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INTRODUCTION

Les mathématiques ont un impact direct dans le monde socio-économique actuel.
Cette discipline reste une source d’anxiété voire de phobie chez certains éléves. lls
savent pourtant que les mathématiques sont fondamentales dans leur cursus scolaire,
voire leur futur professionnel. Ainsi, plusieurs auteurs se sont penchés sur les
mathématiques, notamment sur I'apprentissage de la résolution de problémes et sa

programmation.

« Faire des mathématiques, c’est élaborer des outils qui permettent de résoudre
de véritables problemes, puis chercher a mieux connaitre les outils élabores et s’entrainer
a leur utilisation pour les rendre opératoires dans de nouveaux problemes » (Gamo S,
2007).

Les mathématiques ont une place importante dans les programmes, des le cycle
1, avec le domaine 4 : acquérir les premiers outils mathématiques. Elles ont un impact
sur le développement cognitif et langagier des éleves. Ainsi, c’est une discipline que nous
avons envie d’approfondir afin de I'enseigner de la meilleure des fagons possibles dans

le futur.

La résolution de problémes est un sujet qui nous intéresse, puisque c’est un
enseignement qui a engendré des difficultés dans nos apprentissages lorsque nous

étions éléves.

Les mathématiques sont des outils fondamentaux utiles au quotidien, plus
particulierement la résolution de problémes qui nous guide tout au long de notre vie sur
divers sujets. Effectivement, nous sommes réguliérement confrontés a des problémes a
résoudre, comme lors de l'achat ou du partage de biens. De plus, elle permet de
développer des connaissances et capacités autres comme la lecture compréhension, la
logique... Ainsi, elle est primordiale et transversale. C’est pourquoi elle est présente dés
la maternelle grace a des ateliers de manipulations. Par exemple, on peut demander aux
éléves de trouver l'algorithme de tours différentes avec trois cubes de trois couleurs

différentes. Il existe une multitude de jeux de logique qui demandent de la réflexion.

La complexité des problémes s’accentue de fagon a ce que les éléves intériorisent
ce qu’ils ont déja fait ou vécu afin de s’en aider pour réussir les problémes suivants. C’est
un apprentissage qui demande une certaine persévérance, puisque les éléves n’ont pas

toujours la méme logique ou les mémes capacités a résoudre des problémes.



Lors de nos stages en maternelle, nous avons observé des éleves en difficulté
face a des énigmes ou des résolutions de problémes, ce qui nous a confortées dans ce
choix. Nous avons aussi pu observer des résolutions de problémes variés en CP. Les
éléves devaient, par exemple, réaliser le plus grand nombre de drapeaux différents

possibles avec trois couleurs différentes.

Enfin, nous avons décidé de nous intéresser aux problemes arithmétiques,
puisqu’ils sont transversaux a tous les niveaux, étant travaillés tout au long de

I'élémentaire.

Ne sachant pas dans quelle classe nous allions étre en stage, nous avons
privilégié dans les problémes arithmétiques les problémes additifs, car ils sont enseignés
dés le CP jusqu’au CM2. En somme, notre étude se consacre aux difficultés qu’ont les
éléves face a la résolution de problemes additifs, a une étape, faisant appel a une addition

Ou une soustraction.

Nous allons dans un premier temps nous intéresser a I'évolution didactique de la
résolution de problémes, puis plus particulierement aux problémes additifs. Par la suite,
nous définirons des termes importants en résolution de problémes tels que problématiser
et représenter qui vont introduire la notion de schéma en barres. De ces recherches vont
découler nos pratiques et nos hypotheses. Enfin, nous exposerons notre recueil de
données grace au cadre méthodologique, mais aussi en présentant et analysant nos
résultats. Nous discuterons de ceci pour valider ou invalider nos hypothéses, puis nous

conclurons en répondant a la problématique.



A- Cadre théorique

| — Evolution didactique de la résolution de probléeme
a) La résolution de problémes

D’aprés Le Petit Robert (2013), un probléme est une « question a résoudre qui
préte a une discussion dans une science. La question porte soit sur un réesultat inconnu
a trouver a partir de certaines données, soit sur la détermination de la méthode a suivre
pour obtenir un résultat supposé connu ». « Probléme » vient du latin « problema » qui
signifie « ce qui est projeté en avant ». Selon Meunier (2016), la résolution de problémes
est une activité mentale s’inscrivant dans une tache caractérisée par un état initial, un

état final et une procédure permettant de passer de I'un a l'autre.

Pour nous, la résolution de problémes est un processus structuré de recherche de
solutions. Plus que l'obtention du résultat, c’est cette activité de recherche qui permet
aux éléves de construire et de développer sa culture mathématique et de participer ainsi
a son développement personnel. Cependant, un probleme est une tache a réaliser en
respectant les conditions définies et dont on ne connait pas le résultat, selon Jean-
Francois Richard (1986). Une situation probléme prend donc en compte trois ensembles
d’éléments : des données de départ, des questions visant a préciser le but recherché,

des contraintes avec lesquelles il faut composer (Gilis & Guillaume, 1995).

D’aprés Houdement Catherine (2002), il existe plusieurs types de problémes : les
problémes ouverts, les problemes basiques ou les problémes complexes. Selon les
Guides fondamentaux (2021), c’est un apprentissage transversal entre les cycles, car les
problémes peuvent s’inspirer de la vie quotidienne ou servir de réinvestissement de
savoir-faire. La résolution de probléemes peut comporter une démarche expérimentale
afin de répondre au(x) probléme(s) posé(s). Les éléves doivent ainsi réinvestir ce qu’ils
ont appris ou vécus par ailleurs. « La résolution de problemes occupe une place centrale
dans la construction et I'appropriation par les éleves des connaissances mathématiques
répertoriées dans les différentes rubriques du programme » (10, 2002). Selon le guide
fondamental "La résolution de problémes au cours moyen" (2017), elle constitue un
élément essentiel du programme, car celle-ci permet d’évaluer la maitrise des
connaissances dans tous les domaines des mathématiques et permet d’assurer une
appropriation qui en garantit la compréhension du sens. En effet, la résolution de

problémes permet de mobiliser diverses aptitudes :



La recherche d’informations ;
Le tri des données utiles ou inutiles ;

La recherche d’'une question éventuelle.

De plus, cette activité comprend des enjeux :

Comprendre comment les éléves apprennent aujourd’hui ;
Appréhender la place que tient I'enseignant dans la transmission des savoirs ;
Permettre a chacun des éléves de trouver sa place a I'école en apprenant avec

plaisir et intelligence.

Il existe deux catégories de problémes arithmétiques, selon Catherine Houdement

(2017) :

Les problémes arithmétiques dits « simples » contenant uniquement des
informations numériques telles que « 148 + 57 = ? » ;

Les problemes arithmétiques dits « verbaux » ou se trouvent des données
numeériques mais aussi linguistiques donnant lieu a une ou des opérations
arithmétiques comme « Jean fait une tarte aux pommes. Il achete 5 pommes, il
n’en utilise que 3. Combien de pomme(s) reste-t-il ? ». Pour cela, I'enfant doit se
représenter mentalement le probleme afin de hiérarchiser et donner sens aux

taches qu’il va devoir effectuer pour résoudre la situation.

Selon Catherine Houdement (2017), les problémes arithmétiques sont catégorisés

en divers groupes de problémes. Une classification de probléemes a été réalisée pour

permettre aux professeurs de structurer cet enseignement :

Les problemes a une étape : une seule opération est possible pour trouver le
résultat.
o Les problémes additifs : font appel a une ou des opérations telles que
I'addition et/ou la soustraction.
o Les probléemes multiplicatifs : font appel a une ou des opérations telles que
la multiplication et/ou la division.
Les problemes a plusieurs étapes : c’est une succession de problémes a une
étape, ainsi plusieurs opérations sont nécessaires afin d’arriver au résultat final.
Les problemes atypiques : ce sont les plus complexes, car ils comportent des
données numériques c’est-a-dire des informations mesurables. Ce sont des

problémes verbaux. lls n’ont pas de modéle mathématique identifiable, ainsi il faut



inventer une solution en faisant preuve de stratégie, de flexibilité de raisonnement,
de persévérance et de confiance en soi.

o Les problémes algébriques (par tatonnement)

o Les problemes de dénombrement

o Les problémes préparant a I'utilisation d’algorithmes

Selon le Guide fondamental pour enseigner les nombres, le calcul et la résolution
de problémes au CP (2021, Eduscol), la résolution de problémes est un travail de
recherche et d’interprétation, car elle peut demander la mobilisation de divers outils pour
parvenir au résultat. Ce travail se définit en quatre phases bien définies : comprendre,

modéliser, calculer et répondre, d’aprés le Guide fondamental publié sur Eduscol.

Pour beaucoup de chercheurs, « la résolution de problemes demeure l'activité
dans laquelle les éleves rencontrent le plus de difficultés », selon Pierre Barrouillet et
Valérie Camos, dans le guide fondamental (2021). Elle peut étre alors une tache
complexe pour les éléves. En effet, des études prouvent que les difficultés proviennent
de la phase « comprendre », soit de I'énoncé, ou « modéliser » c’est-a-dire de la

représentation que les éléves se font du probléme, selon Eduscol.

Enfin, selon le cadre officiel des programmes, la résolution de problémes est un
enseignement qui permet de développer diverses compétences telles que : chercher,
modéliser, représenter, calculer, raisonner et communiquer. En effet, la résolution de
probléemes imbrique le raisonnement et la pratique calculatoire : deux compétences

essentielles en mathématiques.



b) Evolution des chercheurs et de la société face a la résolution de probléme

D’aprés Richelle et Droz (1976), « il y a probleme lorsque le sujet ne dispose pas
immédiatement d’une réponse de routine applicable a la situation » (Gilis & Guillaume,
1995). Tandis que pour Devaux (1994), « un probleme est une situation de la vie réelle
imaginée ou transformée en situation mathématique ». Cependant, les problémes utilisés
a I'école sont souvent loin de représenter la vie réelle, ce sont des situations qui n’arrivent
que trés rarement. On pourrait dire plus généralement qu’« un probleme est une tache
qui n’a pas de solution immédiate et qui requiert des efforts particuliers » (Foong Pui Yee,
2009). Il « peut étre fourni sous des formes diverses (matériel, image, animation sur
écran, enoncé oral ou écrit) avec un questionnement et dont la résolution nécessite une
recherche, une investigation » (Charnay, 2018). L’ensemble de ces citations définit
d’année en année, un probléme. Néanmoins, la notion de représentation mentale et la
mise en relation des éléments, qui va participer a la conceptualisation des opérations

arithmétiques, manquent a cette définition.

Dans les années 1970, en France, Mialaret est un des pionniers les plus
importants dans les sciences de I'éducation. Celui-ci développe la pédagogie diversifiée,
consistant en une variation entre travail individuel et travail collectif afin de favoriser la
participation active de I'éleve face a ses apprentissages. Ainsi, celui-ci s’est aussi
interrogé sur les difficultés que les éléves rencontrent lors de la résolution de problémes.
Mialaret (1970) constate que les difficultés interviennent dés lors de la compréhension

du probleme.

Dans les années 90, les études portant sur la résolution de problémes s’inspirent
du courant cognitivisme qui place au centre de leur recherche psychologique I'étude des
processus d’acquisition des connaissances et de traitement de l'information. Sous le
terme cognition, « on range l'ensemble des activités psychologiques lesquelles
I'organisme recueille, sélectionne, code, traite, transforme, structure, conserve, gere,
exploite, transfere les informations qui lui sont indispensables pour assurer ses échanges
avec le milieu » (Gilis & Guillaume, 1995). En effet, en 1995, Jean Julo étudie le
processus cognitif dans la résolution de problemes. Pour lui, il est fondamental de
représenter le probleme afin de le résoudre. |l explique que « comprendre quelque chose
serait construire une représentation de cette chose ». Ceci découle d’'une construction

progressive en plusieurs étapes :



— Le processus d’interprétation du probleme et des données qui permet de
« décoder » le probléme ;

— Le processus de structuration qui coordonne notre représentation ;

— Le processus d’opérationnalisation qui conduit de la représentation mentale aux

calculs.

Cet auteur insiste donc sur I'importance de la schématisation dans la résolution

de problemes afin de donner du sens a son travail.



c) Evolution de la résolution de probléme dans les programmes

Depuis quelques années, le systeme scolaire frangais s’'inquiéte du faible niveau
des éléves en mathématiques. En effet, les éléves en difficulté dans cette discipline sont
de plus en plus nombreux : c’est ce que démontre le CEDRE (Cycle des Evaluations
Disciplinaires Réalisées sur Echantillon) en mai 2015. Ce dispositif a pour but de mesurer

le niveau des éléves en quittant le collége.

Les textes officiels ont toujours fait apparaitre la résolution de problémes au centre
de la discipline des mathématiques. Les thémes de référence sont liés aux événements

liés a la vie de la classe, de I'école, a I'environnement proche des éleves.

Les programmes scolaires évoluent en méme temps que la société. lIs proposent
davantage de manipulations et d’activités ludiques permettant une meilleure acquisition
des connaissances. L’expérimentation permet de manipuler, vérifier et explorer les
disciplines, notamment les outils mathématiques et leurs représentations.

Cependant, certains apprentissages en mathématiques demandent une pensée
abstraite, comme la résolution de problémes ou les données ne peuvent pas étre
transférables avec la manipulation. Selon le BO de 2015, le cadre officiel des
programmes se résume en six points : chercher, modéliser, représenter, calculer,

raisonner et communiquer.

Dans les programmes actuels, I'enseignement des problémes arithmétiques
commence dés le cycle 2 ; du CP au CE2. Cet apprentissage a pour but de construire le
sens des opérations et de développer la réflexion. Puis, il se perpétue dans le cycle 3,
c’'est-a-dire dans le cycle d’approfondissement ; du CM1 a la 6°™. Le raisonnement,
I'imagination et la capacité d’abstraction sont des connaissances propres a ce cycle. Lors
de cet apprentissage, des capacités transversales vont se développer, tout au long des
cycles, comme celle de la compréhension de lecture et de la représentation mentale.

Effectivement, la résolution de problémes est définie par le raisonnement et la
pensée abstraite. Un éléve bon en calcul mental et en procédure opératoire ne va pas

étre automatiquement performant en résolution de problémes.

Le document d’accompagnement des programmes de 2002, permet de
caractériser les types de problémes selon leurs fonctions : problémes pour apprendre
(construire de nouvelles connaissances, réinvestir des connaissances déja travaillées,

mobiliser plusieurs catégories de connaissances dans des situations plus complexes),



problémes pour chercher (développer des stratégies sans recourir a une solution experte

inaccessible au niveau considéré).

De nos jours, il existe de nombreux outils pour structurer 'enseignement de la
résolution de problémes, tels que les guides fondamentaux, les repéres de progressivité
qui présentent les attendus de fin de cycle répartis sur les niveaux. Trois guides
impliquent la résolution de problémes: «La construction du nombre a I'école
maternelle », « Pour enseigner les nombres, le calcul et la résolution de problemes au

CP » et « La résolution de probléemes au cours moyen ».

Selon les reperes annuels de progression au cycle 2, en mathématiques
(Eduscol), la résolution de problémes intervient dés le CP. Pour débuter 'apprentissage
de la résolution de problemes, il est primordial d’introduire le sens des opérations et des
symboles (=, +, -...). Dés le début du CP, les éléves commencent a résoudre des
problémes additifs puis, vers la période 3, ils vont commencer la résolution de problémes
multiplicatifs portant sur de petits nombres. En paralléle, pour donner suite a la continuité
de la maternelle, I'éléve résout des problémes de division par des situations trés simples
de partage ou de groupement. En CE1, les éléves consolident leurs capacités a résoudre
des problémes additifs a une ou deux étapes. Puis ils vont continuer avec les problémes
multiplicatifs. Enfin, 'étude du sens de la division est préparée par la résolution de deux
types de problémes : ceux ou I'on cherche combien de fois une grandeur contient une
autre grandeur et ceux ou I'on partage équitablement une grandeur en un nombre donné

de grandeurs.

Dés le début de I'année de CE2, les éléves résolvent des problemes additifs et
multiplicatifs avec des nombres plus grands ou des problémes faisant intervenir plusieurs
opérations. Les éléves consolident I'étude du sens de la division par la résolution de deux
types de problémes : le partage et le groupement. Le réinvestissement, dans les
problémes arithmétiques, permet aux éléves d’accéder aux différentes représentations

de chaque opération et aux liens entre elles.

Selon les reperes annuels de progression au cycle 3, en mathématiques
(Eduscol), dés le début du cycle, les problémes proposés peuvent faire intervenir une ou
plusieurs des quatre opérations. La progressivité de la résolution de problémes combine :
les nombres entiers puis les nombres décimaux ; des nombres trés simples dés le CM1 ;
le nombre d’étapes que I'éléve doit mettre en ceuvre pour la résolution et les supports

proposeés pour la prise d’informations : texte, tableau, représentations graphiques... Ainsi,



la démarche peut se définir sous forme de schémas, d’opérations ou langage naturel.

Des problemes de proportionnalité peuvent étre proposés (recettes...).

Les programmes évoquent la résolution de probléemes dans diverses disciplines
comme la géométrie. Tandis que nous, nous nous concentrons sur 'apprentissage de la
résolution de probléemes arithmétiques, c’est-a-dire qui imposent une opération. Ce qui
nous intéresse ici est donc la démarche en elle-méme pour résoudre le probléme plutdt

que les connaissances mobilisées a I'issue de I'exécution des calculs.
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d) Autres méthodes étrangeres

L’enquéte internationale PISA (Programme International pour le Suivi des Acquis
des éléves) mentionnée dans le guide fondamental mesurant les acquis des éleves de
CM1 en mathématiques et en sciences, nous apprend que les éleves francgais ont le taux
le plus faible des pays de I'Union européenne, avec un taux de réussite de 42% en 2018.
Les autres pays de I'Union Européenne ont des résultats entre 62% et 70%. En revanche,
Singapour, qui est un pays asiatique, obtient le meilleur taux de réussite avec 79%

(Guides fondamentaux pour enseigner, 2021).

Avec un score moyen de 474 points en 2022, les résultats de la France parus dans
la nouvelle enquéte de PISA se situent dans la moyenne des pays de 'OCDE (472). Le
score frangais est similaire a celui de I'Allemagne et de 'Espagne. Les résultats de la
France ont cependant fortement baissé entre 2012 et 2022. Le score moyen de la France
est stable entre 2012 et 2018, et baisse de 21,5 points entre 2018 et 2022. Ces
performances entrainent de nombreux chercheurs a se questionner sur les méthodes

d’enseignement et les stratégies a adopter pour y remédier.

La méthode de Singapour, d’aprés Lee Pen Yee, Lee Nghan Hoe (2016), est une
méthode de mathématique pour le primaire, aussi appelée programme CPDD (2006),
inspirée des livres congus par le ministére de I'Education de Singapour. Elle est
maintenant utilisée dans de nombreux pays et a fait la preuve de son efficacité puisque
les éléves de Singapour se classent parmi les meilleurs aux tests internationaux de
TIMSS. Soutenue par le ministére de I'Education de Singapour depuis 1980, elle consiste
a donner une image aux problémes de mathématiques pour mieux comprendre I'utilité et
le fonctionnement de cette discipline. D’apres Jamet (2019), les éléves s’impliquent en

raison d’'une démarche illustrative et sécurisante.

Une grande importance est accordée a la résolution de problemes, étant
considérée comme centrale dans I'étude des mathématiques dans leur ensemble. Les
éléves visualisent d’abord un schéma ou un objet, puis le remplace petit a petit par un
nombre, c’est-a-dire par un calcul : addition, multiplication, fractions, nombres décimaux
en passant par le diagramme en barres. En résolvant une grande variété de problémes
différents, les éléves sont encouragés a comprendre en profondeur les démarches

mathématiques.

Le programme recommande d’offrir aux enfants des expériences permettant de

comprendre quand et comment utiliser certaines compétences de réflexion et heuristique
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de résolution de problémes. Il doit leur permettre d'expliquer, au professeur ou a leurs
pairs, oralement ou sous forme écrite, comment ils résolvent un probléme donné. I
encourage les éleves a expliquer pourquoi ils préférent certaines stratégies a d'autres ;
c'est-a-dire comment ils savent ce qu'il convient de faire, et a partager leurs solutions
avec leurs pairs. Ainsi, les éléves discutent pour comprendre pourquoi différentes
approches pourraient étre utilisées pour résoudre le méme probléme, et pourquoi

d'autres stratégies seraient vouées a I'échec.

Cette méthode prone l'efficacité du schéma en barres. En effet, d’'aprés Kho
(1987), la modélisation aide les éléves a développer une meilleure compréhension des
notions mathématiques comme la fraction, le ratio ou les pourcentages. La planification
des étapes pour résoudre les probléemes arithmétiques est induite grace a la
modélisation, ce qui va inciter les éléves a résoudre des problemes complexes. La
représentation en barres vient renforcer la compréhension des concepts mathématiques

des 4 opérations tout en étant associée a leur écriture mathématique, selon Jamet (2019).

Il existe pour Lee Pen Yee (2016) trois modéles de modélisation : le modéle partie-

tout, le modele de la comparaison et le modéle avant/aprés.

Le modéle partie-tout est un tout divisé en deux ou plusieurs parties. Sil'on connait
les parties, on trouve le tout par une addition, et si 'on connait le tout et une partie, on
trouvera l'autre partie par une soustraction. Lorsque le tout est divisé en parties égales,

les notions de multiplication et de division peuvent y étre intégrées.

TOUT

Partie Partie

Le modéle de comparaison met en relation deux ou plusieurs quantités
compareées. Sil'on connait les deux quantités, on peut donner la différence entre les deux

et inversement.

Le modéle avant/aprés met en relation la nouvelle valeur d’'une quantité et sa

valeur d’origine aprés une augmentation ou une diminution.
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Il - Les problémes additifs

Les problemes additifs se résolvent grace a une ou plusieurs additions ou
soustractions. Pour notre part, résoudre un probléme additif se traduit par la recherche
d’'une somme de plusieurs quantités, que ce soit une addition a trou ou non. lIs se situent
dans les problemes a une étape et dans les problemes a plusieurs étapes de la

catégorisation de Houdement (2017).

Deés 1981, Gérard Vergnaud distingue six classes de problémes additifs :

Relations additives Représentations symboliques
La composition de deux mesures en une troisiame. i:l } [:I
La transformation (quantifiée) de comparaison O
entre deux mesures
La transformation quantifiée d'une mesure initiale O
en une mesure finale D D
La compasition de deux transformations. O —
e
La transformation d'une relation
O — O
La composition de deux relations F O

a) La composition de deux mesures en une troisieme

La composition de deux mesures en une troisieme est un probléme de parties-
tout. Ce sont des problémes ou deux objets distincts, ou plus, forment un ensemble, c’est-

a-dire le résultat final. Deux classes de problémes se définissent :

a) Les deux états initiaux sont connus, donc le résultat est I'union de ces deux
termes ;
b) Un des deux états initiaux est connu et I'état final aussi, ainsi on cherche le

deuxiéme état initial inconnu.

Exemple : Marine a 2 perles roses et 4 perles blanches, combien de perles a-t-elle en

tout ?
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Mettons en relation ce type de schéma avec la schématisation en barres. Ce type de

probléme se traduirait par ce schéma :

Lors de l'analyse de Martine Floc’h et Nathalie Pfaff (2005), I'exercice de
composition de mesures est réussi a 39% pour les éleves de CP contre 70% pour les

éléves de CE1.
b) La transformation de comparaison entre deux mesures

La transformation de comparaison entre deux mesures consiste a comparer deux
mesures l'une a l'autre afin d’obtenir le résultat final. Trois classes de problemes sont

données :

a) Une mesure est connue ainsi que la comparaison pour trouver 'autre mesure.
b) Une mesure est connue et la comparaison aussi afin d’obtenir la deuxiéme
mesure, mais dans le sens inverse de a).

c) Les deux mesures sont connues, la comparaison est donc le résultat attendu.

Exemple : Jacques a 2 poires de plus que d’oranges. S’il a 6 poires, combien a-t-il
d’oranges ?

Ce type de probléme se traduirait par ce schéma :

La comparaison de mesures, selon Martine Floc’h et Nathalie Pfaff (2005), n’est
réussie qu’a 6% par les éléves de CP contre 35% chez les éléves de CE1. C’est alors

une catégorie de problémes ou les éléves sont le plus en difficulté.

14



c) La transformation quantifiée d’'une mesure initiale en une mesure finale

La transformation quantifiée d’'une mesure initiale en une mesure finale, consiste
en une addition ou une soustraction d’'une mesure pour trouver I'autre mesure qui est le

résultat final. Trois classes de problémes sont définies :
a) On connait I'état initial et la transformation définissant I'état final ;

Selon l'analyse de Martine Floc’h et Nathalie Pfaff (2005), les éléves réussissent plus

facilement cette configuration de probléme ou I'on cherche I'état final (95% de réussite).

b) L’état initial et I'état final sont connus. Dans ce cas, c’est la transformation qui est

recherchée ;

Lors de la méme analyse (2005), cette configuration n’est réussie que par la moitié des

éléves (57% lors de I'évaluation diagnostique contre 41% lors de I'évaluation finale).
c) L’état final et la transformation sont dévoilés, ainsi on cherche I'état initial.

Selon I'analyse de Martine Floc’h et Nathalie Pfaff (2005), suite a plusieurs séances
d’entrainement, les éléves réussissent de mieux en mieux cette configuration (29% de

réussite lors de I'évaluation diagnostique contre 77% lors de I'évaluation finale).
Exemple : Louis mange 2 pommes au golter, il en reste 8. Combien en avait-il avant ?

Ce type de probléme se traduirait par ce schéma :

Dans chacun des cas, la transformation peut étre positive et/ou négative.

Dans I'étude de Martine Floc’h et Nathalie Pfaff, la transformation de mesure est

réussie a 39% chez les éléves de CP contre 70% chez les éléves de CE1.
d) La composition de deux transformations

La composition de deux transformations consiste en la recherche d’'une
transformation a la suite de deux transformations successives effectuées. Ce type de

probléme concerne plutét les éleves du cycle 3. |l existe deux types de problémes :
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a) Les deux transformations sont connues, ainsi on cherche la transformation totale ;
b) Une transformation successive est dévoilée ainsi que la transformation totale donc

c’est 'autre transformation successive qui est recherchée.

Exemple : Lors de la récréation du matin, Louise a gagné 6 billes. Puis, lors de la pause

méridienne, elle en a perdu 2. Combien Louise a-t-elle gagné de billes en tout ?

Ce type de probléme donnerait tel schéma :

e) La transformation d’une relation

La transformation d'une relation comporte un état relatif, contrairement a la

transformation de mesure.

Exemple : Ce matin & 9 heures, le thermométre indiquait une température de 1°C. A 15
heures, la température est de 12°C. De combien la température s’est-elle élevée entre

9et 15 heures ?

Ce type de probléme donnerait tel schéma :

12

f) La composition de deux relations

La composition de deux relations met en jeu, a son tour, un état relatif a contrario de la

composition de mesures.

Exemple : Enzo doit 5€ a Jade mais Jade lui en doit 2. Combien Enzo doit-il d’argent a

Jade ?

Ce type de probléme donnerait tel schéma : 5
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g) Conclusion

Ainsi Vergnaud s’intéresse aussi aux méthodes mises en ceuvre par les éléves et
aux cheminements qu’ils vont mettre en ceuvre afin d’arriver a la résolution du probléme

demandé.

La classification des probléemes n’est pas un objectif d’apprentissage, mais elle
permet de structurer leur enseignement afin d’assurer la formation pour tous les types de
problémes existants. Certains types de problémes sont moins complexes que d’autres,
comme les probléemes de composition de deux mesures qui sont des problémes
automatisés par les éléves. Pour d’autres, des formes de stratégie vont étre mises en

place par les éléves afin de réussir a répondre au(x) probléme(s) posé(s).

En élémentaire, seulement quatre catégories de sa classification sont
enseignées : les problémes de composition de deux états, la comparaison d’états, la

transformation d’états et la composition de transformation.

Selon Vergnaud (1994), ces catégories de problémes font appel a différentes difficultés

communes comme .

— La soustraction comme opération inverse de I'addition, ce qui fait appel a un calcul
relationnel ;
— Tout ce qui est lié a la lecture fonctionnelle du probléme (I'ordre, la présentation des
informations...) ;
— Les procédures de réussites :
o Celle du « complément » : rechercher ce qu’il faut ajouter ou enlever a I'état
initial pour obtenir I'état final, sans faire de soustraction.
o Celle de la « différence » : raisonner par soustraction des deux états, donc
réaliser que si b fait passerdeaac, alorsb=c—a.
o « Canonique » : inverser la transformation directe et appliquer a I'état final
cette transformation inverse.
— La facilité plus ou moins grande du calcul nécessaire ;

— La taille des nombres.
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lll - Problématiser, représenter
a) Problématiser

Mayer et Ménissier (2022) reprennent 5 étapes dans la résolution d’'un probléme
arithmétique.

La premiere étape est la traduction des données qui fait intervenir les
connaissances linguistiques et factuelles, les connaissances naives et familieres de
I'éleve. Mayer et Ménissier (2022) citent que Polya lui trouve plus pertinente la
reformulation de I'’énoncé pour cette étape en se demandant : « que faut-il trouver ? ».

La seconde étape est lintégration des données passant par I'analogie des
métacognitions, c’est-a-dire I'association de connaissances personnelles de I'éléve sur
ses capacités et ses fonctionnements cognitifs, en particulier ses connaissances
contextuelles, autrement dit les modéles de situation (schémas).

La troisieme est la planification des actions qui vise a anticiper les moyens d’action,
notamment les opérations logiques par le tri et 'extraction des données utiles.

La quatriéeme étape est celle de I'exécution des calculs qui nécessite des
connaissances déclaratives et des connaissances procédurales.

La derniére étape est celle de I'autorégulation des actions entreprises qui vise a

vérifier la cohérence du résultat obtenu face a la question de départ.

Les éléves réagissent differemment face a 'exécution de ces étapes, Ménissier
(2022) se réfere aux trois stratégies mises en place par les éléves selon Fagnant.
Lorsque les éléves utilisent les stratégies informelles, I'erreur la plus fréquente est
d’entreméler les étapes entre lintégration des données et I'exécution des calculs.
Lorsqu’ils utilisent les stratégies superficielles impliquant I'éléve a choisir un calcul par
rapport a des criteres superficiels, ceux-ci peuvent conduire a une erreur d’'interprétation,
par exemple un éléve qui va faire une addition parce qu’il voit le mot « plus » dans
I'énonceé. Les stratégies expertes sont celles ou la construction d’'une représentation va

jouer un réle majeur dans la planification de résolution et le choix de I'opération de calcul.

Le niveau de développement cognitif du sujet va impacter I'exécution de ses
étapes. Une méme situation peut étre problématique pour certains et ne pas I'étre pour
d’autres selon le niveau auquel ils se trouvent. « Selon I'un ou I'autre de ces cas de figure,

la situation probléme implique, pour que le sujet parvienne a la solution convenable soit
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qu'’il construise une ou des procédures soit qu’il applique une ou des procédures déja en

sa possession » (Gilis & Guillaume, 1995).
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b) Se représenter

D’aprés Agnés Musquer (2009) « la démarche par situation probleme suppose
I’élaboration d’outils d’aide a la problématisation » pour que I'éléve puisse se représenter
la situation en question grace a un signifiant. Par signifiant, nous entendons I'ensemble
des systémes symboliques : le langage naturel, mais aussi les systemes symboliques de
toutes natures tels que les images, les schémas, les graphiques, le langage écrit, les
gestes...

Ainsi, la modélisation joue un réle important. Pour comprendre celle-ci, il convient
de faire une distinction entre représentation et modélisation. D’aprés le Guide pour
enseigner les nombres, le calcul et la résolution de probléemes au CP (2019),
« représenter c’est traduire par un dessin ou un schéma la situation ». Il permet
d’appréhender la situation et de favoriser la problématisation. « Modéliser, c’est traduire
mathématiquement la situation ». Celle-ci améne au traitement des informations et au

calcul qui peut prendre appui sur diverses représentations.

« L'interaction du sujet avec le réel est essentielle puisque c'est dans cette
interaction que le sujet forme et éprouve ses représentations et conceptions, en méme
temps que celles-ci sont responsables de la maniere dont il agit et dont il regle son action
» (Vergnaud, 1985).

Il est donc nécessaire de prendre en compte simultanément « les situations qui
donnent du sens au concept, I'ensemble des invariants opératoires associes au concept
et I'ensemble des signifiants pouvant représenter le concept et les situations qu'il permet

d'appréhender » (Vergnaud, 1985).

Pour Priolet (2014), il existe des différences individuelles entre les éléves dans
leur maniere de traiter les représentations sémiotiques, notamment I'’habileté a dessiner,
I'influence de I'école ou du milieu familial. Les représentations sémiotiques sont pour
Duval (1996) des représentations dont la production ne peut se faire sans la mobilisation
d'un systéme sémiotique ; elles peuvent étre des productions discursives (en langue

maternelle, en langue formelle) ou non discursives (figures, graphiques, schémas...).

Priolet (2014) propose alors des « « boites référentes » en y insérant des énoncés
tout au long de l'année : trier les problemes qui se ressemblent et qui ont le méme
raisonnement ». Celles-ci permettront aux éléves de comparer les probléemes et de

comprendre et de repérer le processus de résolution selon le type de probleme.
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c) Les obstacles face a la problématisation et la représentation

Divers obstacles interviennent lors de la résolution de problemes: « [..] un
probleme mathématique devrait étre difficile a résoudre pour nous séduire, mais pas
complétement inaccessible, de peur qu'il ne se moque de nos efforts. Il devrait étre pour
nous un guide sur les chemins labyrinthiques des vérités cachées, et finalement un rappel

de notre plaisir lorsque la solution est atteinte. » (David Hilbert, 1900).

Agnés Musquer (2009) évoque que pour Michel Fabre, les schémes d’action,
notamment, sont les fondements de la résolution de probléemes. Un schéme d’action est
'ensemble structuré des caractéres généralisables de cette action, ceux qui permettent
de répéter la méme action ou de I'appliquer a de nouveaux contenus. En d’autres termes,
c’est un mode de réaction susceptible de se reproduire et surtout d’étre généralisé. Par
exemple, le scheme qui utilise la collection des doigts est dangereux puisqu’il entraine
I'erreur par la conception qu’il faut faire rentrer les quantités sur les seuls doigts de la
main. Il faut donc apprendre a I'éléve a sélectionner le schéme adapté aux contraintes

présentes.

Alain Ménissier (2022) établit trois types d'obstacles qui peuvent se présenter
dans un processus d'apprentissage. Les obstacles d'origine ontogénétique
correspondent aux limites posées par le développement psychologique de I'enfant,
comme dans la confusion entre quantité et occupation de I'espace, avant la permanence
de linvariance numérique. Les obstacles d'origine épistémologique sont liés a la
construction des concepts comme I'éloignement de la réalité sensible dans la
compréhension des nombres relatifs. Les obstacles d'origine didactique dépendent d'une
problématique d'enseignement, aux choix fixés par le systéme éducatif. Par exemple,
certains choix de présentation des nombres décimaux au cours €lémentaire aménent les
éléves a concevoir les décimaux comme des couples de deux nombres entiers, leur

partie entiére et leur partie décimale.

Pour Ménissier (2022), la langue peut également étre un obstacle pour les éléves.
Les écrits mathématiques sont constitués de deux codes en interaction : la langue
naturelle et le langage mathématique. Duval (2001) cite que Priolet renvoie le langage
mathématique a la représentation sémiotique. La langue va entrainer parfois des
confusions par la polysémie des mots (ex : le cube est un solide/le mur est solide ; le cube

posséde 6 faces/ elle montre son visage de face ; un triangle posséde 3 sommets/le
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sommet de la montagne). La polysémie de ces mots peut bloquer la conception
mathématique des éléves méme en étant adultes. Les termes spécifiques utilisés dans
les livres de mathématiques sont parfois mal compris des éléves (ex : compléter).
Pourtant, certains peuvent induire la procédure de résolution comme « calculer » ou
« mesurer » méme si d’autres renseignent seulement sur I'action réelle « barrer »,
« tracer ».

Il estime alors qu’il faut travailler sur ces termes par des exercices portant sur leur
sens, par exemple en demandant un synonyme ou un contraire du langage courant. De
plus, la réécriture et I'écriture d’'un probléme permettront a I'éléve d’appréhender la
sémantique. Pour cela, on passera d’abord du concret a l'abstrait en proposant des
représentations imageées vers un énoncé varié et basé sur la comparaison, la
correspondance, puis de I'abstrait vers le concret en proposant a I'éléve d’inventer un
probléme répondant a I'exécution de calcul ou en lui présentant une représentation
imagée par la manipulation de matériel (algorithme d’un collier avec 3 perles de couleurs

différentes).

d) Conclusion

La représentation est au coeur de la résolution de problémes. Sans représentation
de la part de I'éléve, il va étre difficile pour lui de problématiser celui-ci. Nous retiendrons
que la représentation s’insére dans un processus de problématisation que nous décrivent
Mayer et Ménissier (2022). Les trois étapes de ce processus sont la traduction des
données, l'intégration des données, la planification des actions, I'exécution des calculs
et 'autorégulation des actions.

Ces représentations sont dites sémiotiques : elles peuvent étre des productions
discursives (en langue maternelle) ou non discursives (figures, graphiques, schémas...).
Nous nous intéresserons seulement aux productions non discursives et particulierement
aux schémas.

Nous retiendrons également les propos de Ménissier (2022) sur le fait que la

langue peut étre un obstacle pour les éléves lors de la lecture de I'énoncé du probleme.
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IV- Schéma en barres

Le B.O. de 2008 ne mentionne pas le terme de « schéma », mais celui-ci utilise
d’autres mots comme « croquis », « cahier d’expérience » et « cartes ». Le terme
« schéma » apparait seulement dans la compétence 3, qui est propre au niveau CM2 :
« Résoudre des problemes relevant des quatre opérations, de la proportionnalité et
faisant intervenir différents objets mathématiques : nombres, mesures, « regle de trois »,

figures géométriques, schémas. »

Les représentations évoluent: « La réalisation d’'un schéma ne doit pas étre
exigée, sauf dans le cas particulier de séances spécifiques d’apprentissage d’un nouveau
modele de schéma et uniquement pour des problemes pour lesquels ces schémas sont
utiles aux éléves » selon le guide « la résolution de problemes mathématiques au cours
moyen » (2021). Or, la schématisation peut s’avérer efficace si celle-ci est pertinente
pour la situation énoncée. Cependant, elle requiert un apprentissage. Ainsi la
compétence « représenter », énoncée auparavant, doit faire 'objet d’'un enseignement

explicite. Il existe divers schémas :

— Les schémas en barres

— Les schémas proposant un déplacement sur une droite numeérique ou une ligne
du temps

— Les tableaux

— Les arbres

Dans la résolution de problemes, la schématisation peut aider a obtenir le résultat
final. « L'usage systématique de différentes manieres de représenter les opérations
mathématiques est la force de la modélisation par rapport a un simple dessin des
données en jeu » Jamet (2019). La représentation par le schéma en barres est un outil
relativement ancien. Il a été introduit par la méthode de Singapour dans les années 1980.
Ces études et méthodes mises en place ont alors promu les éléves singapouriens dans

le meilleur classement des évaluations internationales en mathématiques.

Le schéma en barres va introduire les problémes de parties tout grace au mateériel
manipulé en maternelle (cubes emboitables). Ceux-ci vont étre assimilés aux barres

rectangulaires dans le schéma.

Le schéma en barres va également permettre la « compréhension de la symétrie

entre addition et soustraction d’un point de vue abstrait des relations arithmétiques », qui
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est un des objectifs du cycle 2. Elle va alors favoriser la compréhension du sens des
opérations, des relations numériques et des automatismes de calcul liés aux

décompositions des nombres.

De plus, selon Jamet (2019) certains éléves rencontrent des difficultés a garder
les informations en mémoire de travail, c’est-a-dire dans leur mémoire a court terme. Le
schéma en barres permet alors de retravailler des informations données sous forme
littérale grace a une forme imagée permettant d’appliquer une démarche de résolution

propre a un type de probléme ainsi qu’aux problémes lui étant similaires.

D’aprés le guide fondamental (2021) inspiré de la méthode de Singapour, quatre

méthodes de schéma en barres sont établies :

Image 2 — Types de schémas inspirés de la méthode de Singapour (guide fondamental, 2021)

Schémal Schéma 2
17.30€ 17.30€
| |
— || T J
& " 4 = il 4
2,70€ 7€ 2,70€ 7€
Schéma 3 Schéma i
17,30€
" A 3 17.30€
270€ DE 2T70€ 7€

Le Guide fondamental (2021) définit ces schémas. Chacun des schémas comporte

3 données ; les deux parties formant le tout :

— Les schémas 1 et 2 exploitent un segment gradué€, ce qui permet de mettre en lien
les diverses représentations des objets manipulés, comme les cubes représentant
des unités, par exemple.

— Le schéma 3 construit une continuité avec le guide proposé pour les CP (Les
nombres, le calcul et la résolution de probleémes au CP, 2021). Il intervient grace
au lien entre les différentes manipulations réalisées en classe (cubes de
différentes couleurs). Un tableau a 2 colonnes est alors exploité.

— Le schéma 4 se représente par un tableau a deux lignes, une colonne pour la
premiére ligne et deux colonnes pour la deuxiéme ligne. C’est ce qu’on va appeler

la partie tout d’aprés la méthode de Singapour.
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Le Guide fondamental (2021) se concentre sur le schéma qu’appelle Lee Pen Yee
(2016) le modéle partie-tout. Lorsqu’on connait deux parties, pour trouver le tout, on

additionne. Lorsqu’on connait le tout et une partie, pour trouver I'autre partie, on soustrait.

D’aprés Jamet (2019), le schéma en barres doit répondre a certaines exigences.
Le tracé doit étre une ligne verticale, les données du probléme doivent y figurer, la
longueur des barres doit étre proportionnelle a sa valeur associée, et la localisation de

I'inconnue doit étre marquée par un point d’interrogation.

Pour résoudre les problemes comparatifs, le modéle de la comparaison additive
peut étre utilisé. D’aprés Neagoy (2021), « les problémes de comparaison sont les plus
difficiles a résoudre pour les jeunes éleves. Les énoncés comportant « plus que » ou
« moins que » présentent un réel défi ». Lorsqu’on compare deux quantités et qu’on les
connait toutes les deux, on soustrait pour trouver la différence. Si la plus petite quantité
et la différence sont données, pour trouver la plus grande, on additionne. En revanche,
si C’est la plus grande quantité et la différence qui sont données, pour trouver la plus

petite, on soustrait.

Dans les deux situations, on peut aussi transformer la soustraction en addition a

trou et sur compter en utilisant des approches réfléchies.

Les deux autres modeles évoqués par Lee Pen Yee dans la méthode de Singapour
ne figurent pas dans le Guide fondamental (2021). Pourtant, elles sont tout aussi
intéressantes pour résoudre un probléme arithmétique puisqu’elles s’adaptent aux types

de problémes de la classification de Vergnaud (1981).

Le modéle de comparaison met en relation deux ou plusieurs quantités
comparées, ce qui correspond a la catégorie « transformation de comparaison entre

deux mesures » pour Vergnaud.

A

|

différence
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Le modéle avant/aprés met en relation la nouvelle valeur d’'une quantité et sa
valeur d’origine aprés une augmentation ou une diminution: c'est la catégorie

« transformation quantifiée d’'une mesure initiale en une mesure finale » pour Vergnaud.

Avant

Pour notre part, la schématisation en barres permet notamment de mieux
comprendre la relation de proportionnalité entre la quantité et la longueur de la barre du
schéma. Elle peut faciliter pour les éléves la déduction des opérations a poser ou la

méthode de calcul a employer.
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V — Pratiques et hypothéses

En ce qui concerne notre recherche, nous nous intéresserons aux problémes,
additifs a une étape, c’est-a-dire aux problémes qui se résolvent par une addition ou une
soustraction et reposent sur deux concepts : I'état et la relation. L’état comporte la
quantification d’un objet identifiable comme les grandeurs ou les positions, mais aussi la
composition de deux états, alors que la relation inclut les transformations (de I'état initial

a I'état final) et la comparaison (état référant a état référé), selon Vergnaud.

Pour rappel, dés le cycle 1, des problemes arithmétiques sont proposés aux
eléves. Cependant, la rédaction de calcul n’est pas demandée. Celle-ci intervient a partir
du cycle 2 et demande donc la mise en place d’'un enseignement afin de faciliter la
transition de I'énoncé au calcul. Une représentation du probléme est proposée par
exemple. Elle doit étre adéquate a la situation, car les problemes arithmétiques font
intervenir la numération, les méthodes de calcul et les notions de propriété, dont la

relation entre les nombres.

En effet, cette activité demande une démarche d’investigation afin de répondre
numeériquement a un probléme donné et I'identification de la procédure pour comprendre
et retrouver le résultat déja obtenu. L’éléve doit identifier le sujet de recherche puis mettre
de l'ordre dans les données proposées par I'’énoncé afin de retenir ce qui est important
a la résolution. La compréhension de I'’énoncé est premiére dés lors que I'éléve doit
s’approprier le sens du texte pour en déduire ce qui est attendu de lui. Lors de la lecture,
il doit étre vigilant aux données en les repérant efficacement et en les retenant si elles
semblent intéressantes pour sa stratégie de résolution. Pour ce faire, diverses
connaissances et capacités sont mises en avant comme celle de la langue, sa perception
et discrimination visuelle, mais aussi ses aptitudes intellectuelles et mnésiques. La
construction de I'énoncé joue un réle important dans la compréhension par 'éleve de

celui-ci.

Pour classifier les problémes, nous nous sommes inspirées de Catherine
Houdement. Puis, pour aider les éléves a se représenter les problémes arithmétiques,
nous avons retenu la classification de Vergnaud pour en extraire ceux posant le plus de
difficulté aux éléves. De plus, nous retenons que la schématisation peut étre un outil
efficace et porteur pour certains éléves. C’est pourquoi nous allons nous intéresser au

schéma en barres grace a la méthode de Singapour.
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Plusieurs hypothéses ont émergé a la suite de ses constatations :

1. Le schéma en barres aide les éléves a se représenter le probleme.

2. La formulation de I'énoncé peut complexifier la représentation des éléves comme
la simplifier.

3. Les types de probleémes influent sur la difficulté a se représenter le probléme chez

I'éléve.

Ainsi, une question émerge de ses recherches : Qu’est-ce qui fait obstacle a la

représentation d’un probléme additif ? Et comment y remédier ?

Pour répondre a cette problématique, nous allons recueillir des données lors d’'un
stage en classe de CE2. Nous allons créer un livret constitué de tous les types de
probléemes évoqués précédemment avec des formulations d’énoncés bien différentes.
Ce livret sera a compléter a leur rythme lors d’'une séance de mathématiques de trente
minutes. Les éléves pourront alimenter notre recherche grace a un emplacement réservé
a la schématisation. Nous examinerons leur démarche de résolution plutét que leurs
résultats pour distinguer les différentes difficultés de représentation présentes. Aprés la
correction de ce livret, nous menerons cinq séances pour introduire la schématisation en
barres avec les éléves afin d’observer si la schématisation joue un réle dans la réussite
de la résolution de problémes. Enfin, un second livret sera transmis aux éléves pour
comparer leurs difficultés avant et aprés les séances de schématisation et en déduire

I'efficacité réelle du schéma en barres.
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B- Cadre méthodologique

I- Méthodologie du recueil de données
a) Présentation du dispositif d’enquéte

Pour répondre a la problématique : « Qu’est-ce qui fait obstacle a la modélisation
d’'un probléme additif 7 Et comment y remédier ? » et comprendre les difficultés des
éléves, nous avons mené nos expériences a I'école Val d’Asson, a Treize-Septiers, en
Vendée. C’est une école rurale, de milieu social mixte, qui comporte six classes. Nous
nous sommes intégrées a la classe de CE2 dans cette école. Cette classe se compose
de vingt éléves avec des niveaux hétérogenes. L’enseignant différencie les
apprentissages selon le niveau des éléves: un groupe performant dans les
apprentissages et un groupe incluant des différenciations en calcul mental, écriture,
lecture et compréhension. Ces éléves ont des suivis personnalisés et leur travail est

souvent allégé.

Notre étude interroge les éléves en mathématiques spécifiquement ceux en
difficultés d’apprentissage en résolution de problémes, c’est-a-dire les éléves du groupe
1. Ainsi, nous n’avons pas fait de différenciation pour ces éléves pour voir ce qui les met

en échec lors de la résolution de problémes.

L’enseignant de la classe était totalement en retrait lorsque nous avons réalisé
nos séances.

Nous avons choisi d’interroger seulement les éléves, puisque nous allons analyser
les difficultés d’apprentissage et non I'enseignement qui leur a été donné. Toutes nos
séances ont été menées en classe.

Les éleves de CE2 ont déja étudié les problemes additifs @ une seule opération.
Ces problemes sont régulierement travaillés en classe, dés le CP, de différentes
maniéres. Ensuite, les éléves vont utiliser plusieurs supports : ardoise, cahier du jour ou
fiches. Les modalités sont aussi diverses : individuelles ou en binbme.

De plus, les éleves travaillent sur différents types de problémes. Ces problémes
proviennent de notre imagination, suivant la classification de Vergnaud. Quatre types de
problémes de sa classification sont étudiés en élémentaire : problémes de composition
de deux états, de comparaison d’états, de transformation d’états et de composition de

transformation. Au fil des années, les données numériques prennent une valeur plus
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importante et la formulation des problemes peut se complexifier. Cependant, pour donner
suite a une discussion avec notre maitre de stage, il nous a conseillé de ne pas
complexifier la tadche des éléves en ajoutant de grandes données numériques, ce que

nous avons appliqué.
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b) Justification de la méthodologie au regard de la problématique

Notre recherche sur les difficultés en résolution de problemes additifs nous amene
a entreprendre des séances en classe et a recueillir des travaux d’éléves pour vérifier
nos hypothéses. Nous cherchons a démontrer que le schéma en barres aide a se
représenter une situation probléeme, tandis que la formulation de I'énoncé peut
complexifier la compréhension des éléves comme la simplifier. Nous voulons également
démontrer que les types de problémes influent sur la réussite des éléves.

Pour cela, nous allons mener une séance d’évaluation diagnostic, cinq séances
sur la schématisation en barres et une séance d’évaluation sommative, a la fin de la
séquence.

L’évaluation diagnostic, qui est incarnée par notre premier livret, va contribuer a
analyser les difficultés des éleves avant d'essayer d’y remédier. Cette évaluation
comporte des variables didactiques pour analyser la compréhension des éléves face a
divers énoncés. Ce livret d’évaluation comporte des problémes inspirés de la
classification de Vergnaud, comme le deuxieme livret, qui sera transmis aux éléves a la
fin de la séquence, comme évaluation sommative. Seulement quatre types de problémes
sont enseignés en élémentaire. Ainsi, les livrets comportent des problémes de
composition de deux états, de comparaison d’états, de transformation d’états et de
composition de transformation. Nous avons fait le choix d’incorporer trois problémes de
chaque type dans chacun des livrets, ce qui représente douze problémes par livret.

L’évaluation diagnostic nous permettra également d’observer les progrés des
eléves suite a nos séances en comparant cette évaluation avec I'évaluation sommative

en fin de séquence.

Les cing séances sur la schématisation vont introduire petit a petit le schéma en
barres pour passer d'une représentation concréte a une représentation abstraite et
proposer a I'éleve un outil pour se représenter le probléme. La premiére séance consiste
a interroger les éléves sur les outils qui peuvent les aider a se représenter une situation
probleme. Cette séance, de quarante-cinqg minutes, va débuter par une situation de
départ ou les éleves devront chercher eux-mémes la question a cette situation. Puis, lors
de la mise en commun des questions possibles, I'enseignante va demander aux éléves
d’énumérer tous les outils et aides pour qu’une classe de CE2 n’ayant pas compris le
probléme, parvienne a résoudre celui-ci. Enfin, lors du bilan, les éléves résument divers
outils qui peuvent étre transmis a cette classe pour les aider a répondre a ce probléme.

Les réponses attendues sont: par un schéma, un dessin, une reformulation de la
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question, l'illustration de la consigne... L'’enseignant recueillera toutes les propositions
des éléves en les notant au tableau pour s’en servir lors de la prochaine séance.

La deuxiéme séance a pour objectif de dessiner ou de schématiser un probléme
de comparaison, mettant en jeu un probléme de comparaison entre deux tailles de
monuments. Nous avons choisi ce type de probléme, car c’est un probléme facile a
représenter pour les éléves. Effectivement, représenter deux monuments est simple,
mais mettre en avant leur différence de taille I'est davantage.

Cette séance débute avec une réactivation de la séance précédente. Puis elle
continue avec un exercice proposé aux éleves. Les éléves vont devoir répondre a un
probléme de comparaison, mettant en avant la différence de taille de deux monuments,
avec l'obligation d’utiliser un schéma et/ou un dessin. Ensuite, I'enseignant poursuit la
séance en proposant a certains éléves d’exposer leur travail au tableau en justifiant et
expliguant ses choix a ses camarades. Ainsi, on choisit la schématisation la plus
pertinente pour représenter le probleme et on définit ce qu’est un schéma et ce qu'il
contient, en insistant sur la différence entre dessin et schéma.

La troisieme séance vise a favoriser la modélisation des problémes grace au
schéma simplifié pour introduire le schéma en barres. Nous sommes repartis du
probléme de la derniére séance, mettant en jeu deux tailles de monuments. Lors de cette
séance, I'enseignant projette le dessin d’un éléve, représentant le probléeme, pour en
faire un schéma simplifi€¢ montrant distinctement la différence de taille entre ces
monuments. Ensuite, I'enseignant introduit la schématisation avec le plus grand
monument comme « tout » et le plus petit comme une des « parties » ainsi on cherche la
difféerence des deux, c’est-a-dire l'autre « partie ». Ainsi, les éléves visualisent plus
facilement comment fonctionne le schéma en barres et la fagon de le remplir. Suite a la
phase d'institutionnalisation, I'enseignant propose un autre probléme de comparaison de
taille ou les éléves vont devoir s’entrainer a compléter le schéma en barres pour répondre
au probleme.

Lors de la quatrieme séance, I'enseignant commence par un temps collectif ou les
eléves vont devoir choisir, entre trois schémas en barres proposes, lesquels répondent
a des situations probléemes. Puis les éléves font la méme chose sur fiche
individuellement. Ainsi, on va pouvoir observer si les éléves ont bien compris le
fonctionnement du schéma en barres tout en étant attentif a 'énoncé et en différenciant
correctement « tout » et « parties ».

Lors de la cinquiéme séance, les éléves vont s’entrainer a utiliser le schéma en

barres. Effectivement, on débute avec un temps de réactivation avec I'affichage d’un
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schéma en barres, puis nous proposons un nouveau probléme a résoudre en imposant
I'utilisation du schéma en barres. Pour les éléves en difficulté, nous allons proposer un
temps de remédiation sur lequel les autres éléves s’entrainent. L’enseignant va aider les
eléves a se représenter le schéma en barres grace a l'utilisation de petits cubes

représentant le « tout » ou les « parties ». Puis, ils finiront cette séance par s’exercer.

Enfin, nous allons effectuer une évaluation sommative grace a un livret similaire
au premier livret transmis aux éléves, pour vérifier notre hypothése : « La formulation de
I'énoncé peut complexifier la représentation des éléves comme la simplifier ». [l comporte
le méme nombre de problémes ainsi que des variables didactiques. Ce livret est aussi

composé des quatre types de problémes de la classification de Vergnaud.

Notre problématique consiste a comprendre les difficultés des éléves face a la
résolution de problémes additifs. Afin d’y répondre, nous allons effectuer une évaluation
diagnostic avec toute la classe pour repérer les éléves en difficulté et identifier les outils
des éleves en réussite. Elle va nous permettre d’observer les outils des éléves dans la
résolution de problemes.

Cette évaluation a plusieurs variables didactiques et des problémes avec une
complexité qui s’accentue. Elle est composée de divers problemes additifs, selon la
classification de Vergnaud. Selon la typologie de problémes additifs de Vergnaud
(1997 ; 2001), nous pouvons distinguer quatre types de problémes additifs :

* Les problémes de transformation d’un état :

- Recherche de I'état final (addition ou soustraction).

- Recherche de I'état initial (addition ou soustraction).

— Recherche de la transformation (addition ou soustraction).

* Les problémes de composition d’états (relation partie-partie-tout) :
- Recherche du composé (addition).
- Recherche d’une partie (soustraction).
* Les problémes de comparaison d’états :
- Recherche de 'un des états (addition ou soustraction).
- Recherche de la comparaison (soustraction).
* Les problémes de composition de transformation.
- Recherche de la transformation composée (addition ou soustraction).
- Recherche de I'une des composantes (addition ou soustraction).

Ces quatre types de problémes sont enseignés en élémentaire.
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Enfin, cette évaluation sera réalisée sur un temps imparti d’environ 30 minutes,
sans aide de I'enseignant. Les éleves peuvent effectuer les problémes dans I'ordre qu’ils

souhaitent et a leur rythme. Enfin, les travaux seront récoltés et analysés par nos soins.
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c) Présentation de la méthode de recueil de données

Au cours de notre stage, nous avons récolté deux livrets de problémes par éléve ;
un livret servant d’évaluation diagnostic lors de notre arrivée, le second consistant a une
évaluation sommative afin de vérifier les acquis des éléves ; puis nous avons récolté
toutes les traces écrites et exercices des éléves lors de nos séances menées sur la

schématisation en barres.

Les livrets vont nous permettre de comparer les progressions ou non de chaque
éléve avant et aprés les séances de schématisation. Ainsi, on va vérifier si les éléves en
difficultés lors de la premiére réalisation des livrets se sont améliorés suite a
I'institutionnalisation du schéma en barres. De plus, les livrets nous permettent
d’examiner la compréhension des éléves face a des énonceés et variables didactiques
différentes. En effet, nous allons voir si les éléves s’imprégnent des « mots clés » ou des

inducteurs dans les énoncés.

Enfin, nous avons récolté tous les travaux des éléves concernant les séances de
schématisation pour voir I'évolution au fil des séances. Effectivement, nous avons mené
cing séances afin de les amener a utiliser le schéma en barres. Pour cela, nous sommes
parties des différents outils aidant les éleves a se représenter un probleme, en passant
par le dessin, au schéma simplifié pour finir sur les schémas en barres. Ainsi les savoirs
se sont modélisés et ancrés petit a petit pour aider les éléves a s’imprégner de la méthode

de Singapour et plus précisément du schéma en barres.
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ll- Méthodologie de I'analyse du recueil de données

Gréace au recueil de probleémes, nous allons pouvoir extraire les différentes erreurs
des éleves pour ensuite les analyser selon nos hypothéses. Pour cela, nous avons créé
deux types de grilles. Nous allons nous appuyer sur le premier type de grille pour analyser
I'influence du type de probléme sur la réussite des éléves et I'influence de la formulation
de I'énonceé sur la compréhension du probléme par I'éleve. Grace au second livret, nous
analyserons I'intérét du schéma en barres dans la représentation du probleme par I'éléve.

Nous allons exploiter les deux types de grilles pour chacun des livrets.

En effet, le premier type de grille va nous permettre de vérifier si le type de
probléme et la formulation de '’énoncé peuvent complexifier la compréhension des éleves
ou la simplifier. Les compétences qui vont rentrer en jeu sont le choix de I'opération et
I'interprétation du résultat. Les catégories d’erreurs seront donc les suivantes :

e EO:non traité

e E1: erreur de calcul

e E2: mauvaise opération

e E3: mauvaise interprétation du résultat
e E4:bon résultat

e E5:incompréhension de I'énonce.

Pour chaque catégorie d’erreurs, nous avons attribué un indicateur qui est décrit
postérieurement. Lorsqu’il n'y a aucune trace de recherche, nous considérons que le
probléme est non traité (EQ). Lorsque la valeur du résultat du calcul écrit est incorrecte,
nous considérons que I'éléve a commis une erreur de calcul (E1). Lorsque le calcul
comporte les bonnes valeurs mais que I'opération attendue n’est pas celle de I'éleve, par
exemple I'éléve choisit une addition au lieu d’'une soustraction, on considére que c’est
une erreur d’opération (E2). Lorsque I'éléve n’attribue pas le résultat a la bonne donnée,
nous considérons que I'éleve a commis une erreur d’interprétation du résultat (E3).
Lorsque le calcul et le résultat attendu apparaissent dans la production des éléves, nous
considérons que I'éléve a le bon résultat (E4). Lorsque les données du probléme sont
mal interprétées ou sont mal recopiées pour le calcul, nous considérons I'erreur (E5) de

I'éléve.

D’autre part, le second type de grille va nous permettre de vérifier si le schéma en
barres aide a se représenter une situation probléeme et a induire un calcul. Les catégories

d’erreurs des deux livrets sont différentes pour I'analyse de la schématisation puisque



les prérequis sont différents. La compétence rentrant en jeu pour cette analyse est
principalement la représentation de la situation. En second plan, nous aurons le choix de
I'opération.
Concernant le livret diagnostic, les catégories seront les suivantes :
e S0 : pas de schéma
e S1:schéma représentatif
e S2:schéma abstrait
Les indicateurs pour les catégories selon le type de grille concernant la
schématisation sont les suivants. Lorsqu’il n’y a aucune trace de dessin ou de schéma,
nous considérons qu’il N’y a pas de schéma (S0). Lorsque le schéma de l'éleve
représente la situation dans le détail, nous considérons que le schéma est représentatif
(S1). Lorsque le schéma de I'éleve comporte seulement des formes géométriques

simples (rond, carré), nous considérons que le schéma est abstrait.

Concernant le second livret, les catégories d’erreurs par rapport au schéma seront
les suivantes :
e S0 : pas de schéma
¢ S1: mauvaise utilisation du schéma en barres
e 5S4 : bonne utilisation du schéma en barres
Les indicateurs pour les catégories d’erreurs selon le type de grille concernant la
schématisation du second livret sont les suivants. Lorsqu’il n’y a aucune trace de dessin
ou que le schéma en barres n’est pas utilisé, nous considérons qu’il n’y a pas de schéma
(S0). Lorsque les données numériques du probleme ne sont pas placées correctement
dans le schéma en barres, nous considérons que I'éleve a commis une erreur d’utilisation
du schéma en barres (S1). Enfin, lorsque I'éléve utilise a bon escient le schéma en barres,

on notera S4.

Puis, dans le second livret, nous avons différencié le choix des opérations suite
au remplissage ou non du schéma en barres, ils seront les suivants :
¢ 02 : mauvais choix d’opération
e 03 : bon choix d’opération
e 05: pas d’opération
Lorsque le calcul comporte les bonnes valeurs mais que 'opération attendue n’est
pas celle de I'éleve, par exemple I'éléve choisit une addition au lieu d’'une soustraction,

on considére que c’est une erreur d’opération (02). 03 montrera que I'éléve a choisi la
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bonne opération, soustraction ou addition, sans compter les erreurs d’opération. 05

signifie que 'éléve n’a fait aucune opération ; soit il n’a pas répondu a ce probléme ou

soit parce qu’il a fait un calcul de téte si le probléme est résolu.

Enfin, lors de la préparation de ces livrets, nous avons été vigilantes a mettre le

méme nombre de chaque type de probléeme dans chaque livret, c’est-a-dire trois

exercices de méme type dans chacun des livrets.

Pour analyser le vocabulaire pouvant réellement simplifier ou complexifier la

représentation des éléves, nous avons identifié dans chaque exercice les mots pouvant

induire les éléves ou leur faire obstacle. Nous les avons ensuite classés dans différentes

catégories :

Les inducteurs : comme son nom l'indique, ces termes vont induire le choix
d'opération. Par exemple, « perdre » va induire une soustraction et
« gagner » une addition ou alors « de plus » va induire une addition et « de
moins » une soustraction.

Le contexte : certains termes ne faisant pas partie de I'environnement
proche de I'éléve, ceux-ci peuvent faire obstacle a sa représentation de la
situation.

Les indices chronologiques : comme leur nom l'indique, ces termes vont
communiquer une information sur 'ordre des événements.

Données inutiles : ces termes sont introduits dans les problémes pour voir
si I'éléve sait faire le tri entre les informations utiles et inutiles a la résolution

du probléme.
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C- Présentation et analyse des résultats

Gréace a I'élaboration des grilles, nous pouvons observer les exercices les mieux
réussis par les éleves ainsi que les exercices ou les éléves sont en échec. Par ailleurs,
ces grilles nous permettent d’identifier les types d’erreurs commises par les éléves qui
pourront étre exploités pour valider ou non nos hypotheses. Les catégories de problemes
utilisées dans 'analyse des résultats sont les suivantes :

— C2E correspond au probleme de composition de deux états,
CE aux problémes de comparaison d’états,
TE aux problémes de transformations d’états,
— CT aux problémes de composition de transformation.
Nous insérerons dans chaque partie des extraits de nos grilles pour aider a la

compréhension de celle-ci.

I- Présentation des résultats concernant le livret 1

Tableau 1 - pourcentages de réussites par exercice pour le livret 1

Ex6 -
Ex1 - Ex2 - Ex3- | Ex4- | ExX5- |Problé| Ex7- | Ex8- | Ex9- | Ex10- | Ex11- Ex12 -
Problém|Probléme |Problém|Problé|Problé| me |Problé|Problé|Problé| Problé |Problem|Probléme
eCE CT eTE |meTE| meCE| C2E meTE| meCT | meCT| meCE | eC2E C2E
Pourcentages de
réussites 55% 95% 25%| 95%| 80%| 80% 5%| 15%| 45%| 35% 40% 15%
Pourcentages de
non-réussites 45% 5% 75%| 5%| 20%| 20%| 95%| 85%| 55%| 65% 60% 85%
Plus de | Plus d'e | Plus de Plus Plus Plus
Plus de Plus de Plus réussites|réussites|réussites|d’échecs|d'échecs|d'échecs Plus Plus Plus
réussites : | réussites : | d'échecs : : : : : : : d’échecs :| d'échecs : | d’échecs :
chercher le| chercher le [chercher le|chercher|chercher|chercher|chercher|chercher|chercher| chercher |chercher le| chercher le
tout tout tout le tout [ letout | letout |la partie| le tout | le tout le tout tout tout

Dans la premiére grille, nous pouvons observer que seuls 5 exercices sur 12

présentent plus de réussite que d’échec. Effectivement, les exercices 1, 2, 4, 5 et 6 sont
réussis a plus de 50% par les éléves, contrairement aux exercices 3, 7, 8, 9, 10, 11 et 12
qui ne sont réussis qu’a moins de 50% par les éléves. Par conséquent, les exercices les
moins traités sont ceux les moins réussis. 65% des éléves n'ont pas traité I'exercice 3,
10 et 12. Cependant, I'exercice 1 est plutdt bien réussi avec 55% de réussites mais ceux
ayant été en échec pour cet exercice n’ont pas essayé de le résoudre puisque 45% des
éléves n'ont pas traité ce probléme. On peut donc supposer que les éléves ont été

confrontés a des obstacles lors de la compréhension de I'énoncé.
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Les exercices 2 et 4 sont ceux ayant le pourcentage de réussite le plus élevé avec
95% de réussites. L’exercice 2 est un probléme de composition de transformation et
I'exercice 4 est un probléme de transformation d’état ou I'on cherche tous deux le tout.
Ceci laisse penser que lorsque I'inconnu est le tout, les éléves ont plus de facilité

a résoudre le probléme.

L’exercice 7 est I'exercice avec le plus fort taux d’échec (95%), suivi par les
exercices 8 et 12 avec 85% d’échecs. L’exercice 7 est un probléme de transformation
d’états ou I'on cherche une partie, I'exercice 8 un probléme de composition d’états ou I'on
cherche un tout et I'exercice 12 est un probleme de composition de deux états ou I'on
cherche également le tout.

Ainsi, nous pouvons supposer que les éléves ont davantage de facilités a résoudre

un probléme ou il faut chercher le tout qu’un probléme ou il faut chercher une partie.

Probléme C2E Probléme CE Probléme TE Probléme CT

Pourcentages de

réussites 45,00% 56,67% 41,67% 51,67%
Pourcentage
d’échecs 55,00% 43,33% 58,33% 48,33%

Cependant, dans I'ensemble, ce sont les problemes de comparaison d’états qui
ont été le mieux réussis avec environ 57% de réussites et non les probléemes de
composition de transformation ou de transformation d’états. Au contraire, les problemes
de transformation d’états sont ceux ou les éléves ont le plus échoué avec environ 58%
d’échecs, suivis de prés par les problémes de composition de deux états avec 55%
d’échecs. Pour les problémes de composition de transformation, il y a quasiment autant
d’échecs que de réussites avec 48% d’échecs et 52% de réussites.

Nous pouvons donc supposer que les exercices de comparaison d’états sont plus

faciles que les autres types de problémes.
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Tableau 3 - pourcentages d’éléves ayant commis une erreur de calcul par exercices pour le livret 1

Numéro d’exercices

Ex1 - Probléeme CE

0%

Ex2 - Probléeme CT

5%

Ex3 - Probleme TE

10%

Ex4 - Probléeme TE

0%

Ex5 - Probleme CE

15%

Ex6 - Probléeme C2E

0%

Ex7 - Probleme TE

55%

Ex8 - Probléme CT

5%

Ex9 - Probléme CT

0%

Ex10 - Probléme CE

0%

Ex11 - Probléme C2E

5%

Ex12 - Probléeme C2E

20%

Prenons

exercice.

les exercices ou les éleves se
retrouvent en échec : les exercices 3, 7, 8, 9, 10, 11
et 12. L’erreur de calcul est la cause de I'échec la plus
fréquente, puisque 55% des éléves ont réalisé une
erreur de calcul sur I'exercice 7, 20% pour I'exercice

12, 15% pour le cinquieme et 10% sur le troisieme

Le mauvais choix d’opération intervient dans I'exercice 8 mais également dans les

exercices 4 et 5 qui sont pourtant des exercices plutét bien réussis. L'incompréhension

de I'énoncé a été retenue uniquement pour un éléve sur les exercices 7, 8, 9. La

mauvaise interprétation du résultat intervient seulement pour une éléve sur les exercices

2 et 5, avec 5% d’erreurs chez les éléves, c’est donc la cause de I'’échec la moins

fréquente.

Sil'on s’intéresse a l'utilisation du schéma, on s’apercoit que trés peu d’éléves en

ont utilisé pour ce premier livret. SO signifie que I'éléve n’a pas utilisé de schéma, S1 qu’il

a utilisé un schéma représentatif et S2 un schéma abstrait.

S$1 S2
Ex1 - Probléme CE 95% 5% 0%
Ex2 - Probléme CT 65,0% 20% 15,00%
Ex3 - Probleme TE 95,0% 5,0% 0,0%
Ex4 - Probléeme TE 65,0% 30,0% 5,0%
Ex5 - Probléme CE 65,0% 30,0% 5,0%
Ex6 - Probléme C2E 95,0% 5,0% 0,0%
Ex7 - Probléme TE 95,0% 5,0% 0,0%
Ex8 - Probléme CT 100,0% 0,0% 0,0%
Ex9 - Probléme CT 100,0% 0,0% 0,0%
Ex10 - Probléme CE 90,0% 10,0% 0,0%
Ex11 - Probléme C2E 95,0% 5,0% 0,0%
Ex12 - Probléme C2E 90,0% 10,0% 0,0%

Mmoins réussi.

Tableau 4 - pourcentages par type de
schémas et par exercices pour le livret 1

Aucun des schémas n’a été
utilisé pour les exercices 8 et 9.

Le schéma représentatif a été
plus exploité dans les exercices 4 et
5 avec 30% d'utilisations, suivi par
I'exercice 2 avec 20% d'utilisations.
Les exercices 4 et 5 sont les
exercices les mieux réussis,

pourtant I'exercice 2 est I'exercice le
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Ainsi, nous pouvons supposer que le schéma aide les éleves a se représenter le
probléme, en particulier le schéma représentatif, mais il ne permet pas a tous de pouvoir
résoudre et/ou comprendre le probléeme puisqu’aucun schéma n’a été utilisé pour les
exercices 8 et 9.

Le schéma abstrait a été encore moins exploité que le schéma représentatif. Il a
été utilisé seulement pour I'exercice 2 avec 15% et pour les exercices 4 et 5 avec 5%. Il
n’a pas été utilisé pour les exercices 1, 3, 6, 7, 8, 9, 10, 11 et 12. Cela peut s’expliquer
puisque ce sont des problémes qui figurent parmi les problémes les moins traités. Ainsi,
on peut estimer que le schéma n’est pas l'outil le plus évident pour aider les éléves a se

représenter le probléme.

Nous allons a présent nous intéresser au vocabulaire des énoncés en confrontant
deux facteurs : la réussite des éléves par exercice et le vocabulaire pouvant avoir un

impact sur la compréhension des énoncés.

grille 1
Numéro
d’exercice ex.1 ex.2 | ex3 | ex4 ex.5 ex.6 | ex.7 ex.8 ex9 | ex.10 | ex.11 | ex.12
-et -donne | -reste | -gagné | -gagne |-reste | -moins -douze| -kg |journée| -1er
-perdu | -perd que |-distance| -vingt |-somme -2éme
Mots-clés etun

Les mots en vert sont ceux qui nous semblent pouvoir simplifier la représentation
des éléves et ceux en rouge sont ceux qui nous semblent pouvoir la complexifier. Pour
vérifier I'hypothése que la formulation de I'énoncé complexifie ou simplifie la
représentation des éléves, il est nécessaire que les exercices comportant les mots verts
soient les mieux réussis et les exercices comportant les mots rouges, les moins réussis.
Selon ce critére, les exercices les mieux réussis devraient étre les exercices 1, 2, 5,6, 7
et 12 tandis que les exercices les moins réussis devraient étre les exercices 3, 8, 9, 10
et 11.

En réalité, ce sont les exercices 1, 2, 4, 5 et 6 les mieux réussis avec plus de 50%
de réussites par les éléves, contrairement aux exercices 3, 7, 8, 9, 10, 11 et 12 qui ne
sont réussis qu’a moins de 50% par les éléves. L’hypothése peut alors étre partiellement
validée par cette analyse puisqu’elle ne s’applique pas seulement pour I'exercice 4, 7 et
12.
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A présent, nous allons nous intéresser aux différentes catégories de mots posant

ou non probléme aux éléves.

Tableau 6 - Catégorisation des mots par exercice

Contexte Inducteur Données inutiles Indices
chronologiques

ex 1 et
ex 2 donne
ex 3 reste
ex4 gagné

perdu
ex5 gagné

perdu
ex 6 reste
ex 7’ Moins que
ex 8 distance
ex 9 douze

Vingt et un
ex 10 kg somme
ex 11 journée
ex 12 1er
2éme

D’apres le tableau ci-dessus, les exercices comprenant des mots de contexte sont
les exercices 8, 9 et 10. Les exercices comprenant des inducteurs sont les exercices de
1 a 7 et 'exercice 10. Les données inutiles concernent uniquement I'exercice 12 et les
indices chronologiques uniquement I'exercice 11.

Etant donné que ce sont les exercices 1, 2, 4, 5 et 6 les mieux réussis avec plus
de 50% de réussites par les éléves, il semblerait que ce soient les inducteurs qui facilitent
le plus la représentation des éléves. Quant aux exercices 3, 7, 8, 9, 10, 11 et 12 qui sont
réussis a moins de 50% par les éléves, il semblerait alors que les mots de contexte, les
données inutiles et les indices chronologiques complexifient la représentation des éléves.

Cette éventualité ne peut étre confirmée puisque, selon le contexte de I'exercice,
un méme terme peut induire ou piéger I'éléve. De plus, la proportion de mots inducteurs

n’est pas la méme que pour les autres catégories.
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lI- Présentation des résultats concernant le livret 2

Nous avons analysé le second livret de la méme fagon que le premier. Nous
rappelons que C2E correspond au probléme de composition de deux états, CE aux
probléemes de comparaison d’états, TE aux probléemes de transformations d’états et CT

aux problémes de composition de transformation.

Tableau 7 - pourcentages d'éléves ayant traité le probléme par exercice

EO EO signifie que I'exercice n’a pas été traité.

Ex1 - Probléme CE 10,00%

Ex2 - Probléme CT 25 00% Dans le livret 2, nous pouvons constater que les
Ex3 - Probléme TE 20,00% exercices qui s’avérent les plus difficiles pour les
Ex4 - Probleme TE 90,00% . . . , .

X éléves, notamment puisqu’ils n’ont pas ou peu été

Ex5 - Probléme CE 50,00%

Ex6 - Probléme C2E 15,00% traités sont: l'exercice 4, faisant appel a la
Ex7 - Probléme TE 25,00% transformation d’état, avec 90% de non traité et

- e Vi . . Y gw

Ex8 - Probleme €T 40,00% 'exercice 12, faisant appel a la composition de 2
Ex9 - Probleme CT 10,00% .

Ex10 - Probléme CE 25 00% étatS, avec 850/0 de non tra|té.

Ex11 - Probléme C2E 40,00%

Ex12 - Probléme C2E 85,00%

Partant de ce fait, nous pouvons supposer que la formulation de 'énoncé de ces

exercices était trop complexe a la compréhension de I'éleve.

Tableau 8- pourcentages d'éléves ayant réussi le probléme par exercice

E4
Ex1 - Probléme CE 55,00% E4 signifie que I'éléve a réussi a résoudre le
Ex2 - Probléeme CT 65,00% . ) )
Ex3 - Probleme TE 40.00% probléme. De ce fait, on constate que deux exercices
- .00%
Ex4 - Probléme TE 0,00% révélent davantage de réussites que les autres, avec
Ex5 - Probleme CE 45,00% | 65% de bons résultats. Ces exercices sont : 'exercice
Ex6 - Probléme C2E 65,00% . . . .
Ex7 - Probleme TE =5 00% 2, faisant appel a la composition de transformation et
- .00%
Ex8 - Probléeme CT 40,00% I'exercice 6 avec une composition de 2 états.
Ex9 - Probléme CT 45,00%
Ex10 - Probléme CE 15,00%
Ex11 - Probléme C2E 25,00%
Ex12 - Probléme C2E 0,00%

Dans ces conditions, nous ne pouvons pas affirmer que le type d’exercice influe
sur la réussite de I'éléve, car les exercices de composition de 2 états mettent les éléves
en échec, comme l'exercice 12, mais peuvent aussi les mettre en réussite, telle que

I'exercice 6.
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Tableau 9 - pourcentages de réussites par type d'exercices pour le livret 2

Probléme C2E Probléme CE Probléme TE Probléme CT
Pourcentages de
réussites 30,00% 38,33% 31,67% 50,00%
Pourcentages de
non-réussites 70,00% 61,67% 68,33% 50,00%

Cependant, nous pouvons quand méme observer que les exercices de
composition de 2 états sont les exercices les moins réussis avec 70% d’échecs. Les
autres types d’exercices montrent aussi plus d’échecs que de réussites, sauf les

problémes de composition de transformation ou I'on peut voir qu’il y a autant de réussites

que d’échecs.

Tableau 10 - pourcentages de réussites par exercice pour le livret 2

Exé6 -
Ex1 - Ex2 - Ex3- | Ex4- | Ex5- |Problé| Ex7- | Ex8- | Ex9- | Ex10- | Ex11- Ex12 -
Problém|Probléme |Problém|Problé|Problé| me |Problé|Problé|Problé| Problé [Problém|Probléme
eCE CT eTE [meTE|meCE| C2E \meTE|meCT|meCT| meCE | eC2E C2E
Pourcentages de
réussites 55% 65% 40%| 0%| 45%| 65%| 55%| 40%| 45%| 15% 25% 0%
Pourcentages de 60,00
non-réussites 45% 35%|  60%| 100%| 55%| 35%| 45% % 55%| 85%| 75%| 100%
Plus Plus Plus de | Plus de Plus Plus
Plus de Plus de Plus d'échecs|d'échecs|réussites|réussites|d'échecs|d'échecs| Plus de Plus Que des
réussites : | réussites: | d'échecs: : : : : : : réussites :[ d'échecs : | échecs :
chercher le| chercher le |chercher la|chercher|chercher|chercher|chercher|chercher|chercher| chercher [chercher la| chercher le
tout tout partie la partie | la partie | la partie | la partie | la partie | la partie | le tout partie tout

Par ailleurs, pour I'exercice 12, la finalité était de trouver le tout, donc de faire une
addition pour résoudre le probléme, or celui-ci a eu 0% de réussite des éleves. Ainsi nous
ne pouvons pas affirmer que les problémes ou I'on cherche le tout sont plus faciles que
lorsqu’on cherche une partie. Cependant, selon le tableau ci-dessus, avec les
pourcentages de réussite du livret 2 par exercice, nous pouvons observer que les
exercices ou I'on cherche le tout ont davantage de réussites que d’échecs sauf pour
I'exercice 12. Les exercices ou I'on cherche une partie sont plus complexes, caril y a plus
d’échecs que de réussites. Nous pouvons le voir pour les exercices 3, 4, 5, 8, 9 et 11 mais

certains ont plus de réussites que d’échecs comme les exercices 6 et 7.

45



Tableau 11 - pourcentages d'éléves n'ayant pas utilisé le schéma en barres par exercice

S0

S1

Ex1 - Probléeme CE

35,00%

30,00%

35,00%

Ex2 - Probléme CT

40,00%

10,00%

50,00%

Ex3 - Probléme TE

40,00%

10,00%

50,00%

Ex4 - Probléeme TE

90,00%

5,00%

10,00%

Ex5 - Probléme CE

60,00%

5,00%

35,00%

Ex6 - Probleme C2E

40,00%

5,00%

55,00%

Ex7 - Probléeme TE

45,00%

5,00%

50,00%

Ex8 - Probléeme CT

60,00%

10,00%

30,00%

Ex9 - Probléeme CT

35,00%

5,00%

60,00%

Ex10 - Probléme CE

55,00%

40,00%

5,00%

Ex11 - Probléme C2E

60,00%

5,00%

35,00%

Ex12 - Probléeme C2E

85,00%

5,00%

10,00%

SO0 signifie que I'éléve n’a pas utilisé
le schéma en barres, S1 une mauvaise
utilisation du schéma en barres et S4 une
bonne utilisation du schéma en barres.

Dans ce méme livret, deux exercices
n’ont pas beaucoup suscité l'utilisation du
schéma en barres: l'exercice 12, wvu
précédemment, avec 90% d’éléves n'ayant
pas utilisé le schéma en barres, et I'exercice

4, faisant appel a une transformation d’état,

avec 85% d’éléves n’ayant pas utilisé de schéma en barres. Ainsi, ce sont les exercices

qui ont eu le moins de réussites et qui ont été rarement traités par les éleves.

D’apres ces observations, nous pouvons conclure que le schéma en barres

n’induit pas toujours facilement le calcul pour les éléves concernant les exercices

complexes. En effet, ils n’ont pas réussi a remplir le schéma en barres puisqu’ils n’avaient

pas compris I'énoncé en amont.

Tableau 12 - pourcentages d'éléves ayant fait le mauvais choix d’opération face au probléme

E2
Ex1 - Probleme CE 30,00%
Ex2 - Probléeme CT 10,00%
Ex3 - Probléme TE 5,00%
Ex4 - Probléme TE 5,00%
Ex5 - Probléme CE 0,00%
Ex6 - Probléme C2E 5,00%
Ex7 - Probléme TE 0,00%
Ex8 - Probléme CT 15,00%
Ex9 - Probléme CT 0,00%
Ex10 - Probléme CE 55,00%
Ex11 - Probléme C2E 20,00%
Ex12 - Probléme C2E 10,00%

Enfin, nous pouvons aussi observer dans le

livret 2, que 30% des éléves ont choisi la mauvaise

opération dans I'exercice 1 et 55% des éléves dans

'exercice 10. Cela peut s’expliquer pour l'exercice

10, puisque 40% des éléves n‘ont pas utilisé le

schéma en barres correctement. Pourtant, pour

I'exercice 1, 35% des éléves ont utilisé correctement

le schéma en barre, contre 30% I'ayant mal utilisé.

Ainsi, nous pouvons voir que le schéma en barres n’induit pas toujours facilement

'opération. Ce qui prouve que I'apprentissage de l'utilisation du schéma en barres doit

se perpétuer pour que l'intuition de I'opération se fasse plus automatiquement.
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Tableau 11 - pourcentages d'éléve ayant choisi la bonne opération par exercice

03 Nous pouvons aussi déceler les exercices
Ex1 - Probléme CE 5500% | ou les éléves ont fait le bon choix d’opération :
Ex2 - Probléme CT 70,00% ) )
Ex3 - Probleme TE B exercice 2 avec 70%, exercice 3 avec 70%,
- .00%
Ex4 - Probléme TE 5,00% I'exercice 6 avec 75% et I'exercice 9 avec 80% or
Ex5 - Probléme CE 45,00% | |es exercices 2, 3 et 6 sont des exercices ou environ
Ex6 - Probléeme C2E 75,00% s 1 e .
Ex7 - Probleme TE 45.00% la moitié des éleves ont utilisé le schéma en barres
- .00%
Ex8 - Probléme CT 45,00% (50% pour I'exercice 2, 50% pour I'exercice 3 et
Ex9 - Probleme CT 80,00% | 55% pour I'exercice 6). En outre, I'exercice 9 est
Ex10 - Probleme CE 20,00% , . . . .
Ex11- Probleme C2E 35 00% 'exercice ou les éléves se sont le plus servis du
X - Frobleme y ()
Ex12 - Probléme C2E 10,00% schéma en barres et ou le choix de 'opération était

correct. Ainsi, on peut voir que le schéma en barres n’est pas essentiel aux éléves pour

trouver le bon choix opératoire, mais qu’il y contribue.

Nous allons a présent nous intéresser au vocabulaire des énoncés en confrontant
deux facteurs : la réussite des éléves par exercice et le vocabulaire pouvant avoir un

impact sur la compréhension des énoncés.

Tableau 12 - mots simplifiant ou complexifiant la compréhension des éléves pour le livret 2

grille 2

Numéro

d’exercice | ex.1 ex.2 ex.3 ex4|ex.5| ex.b ex.7 ex.8 ex9 | ex.10 |ex.11]| ex.12
-aujourd’hui

-de -cet aprés- -plein |-somme
moins |-descend|-consommé| - |vaut|-manque|-1960 midi -vide | -'un et
reste-plus -perdu| -ce matin |-donne|-devant 'autre

Mots-clés

Comme précédemment pour le premier livret, les mots en vert sont ceux qui nous
semblent pouvoir simplifier la représentation des éléves et ceux en rouge sont ceux qui
nous semblent pouvoir la complexifier. Pour vérifier I'hypothése que la formulation de
I'énoncé complexifie ou simplifie la représentation des éléves, il est nécessaire que les
exercices comportant les mots verts soient les mieux réussis et les exercices comportant
les mots rouges, les moins réussis. Selon ce critére, les exercices les mieux réussis
devraient étre les exercices 2, 6, 9 et 11 et 12 tandis que les exercices les moins réussis
devraient étre les exercices 1, 3, 4, 5, 8 et 10.

En réalité, ce sont les exercices 1, 2, 6, 7 et 10 les mieux réussis avec plus de 50%

de réussites par les éléves contrairement aux exercices 3, 4, 5, 8, 9, 11 et 12 qui ne sont
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réeussis qu’a moins de 50% par les éléves. Cette hypothése ne peut pas étre validée par
cette analyse puisqu’elle ne s’applique pas pour I'exercice 1, 7, 9, 10, 11 et 12 ce qui

représente la moitié de I'échantillon.

A présent, nous allons nous intéresser aux différentes catégories de mots posant

ou non probléme aux éléves selon le contexte.

Tableau 15 - catégorisation des mots

Contexte Inducteur Données inutiles Indices
chronologiques
ex 1 De moins
ex 2 descend
ex 3 consommé
ex4 reste
ex5 vaut plus
ex 6 manque
ex 7’ perdu 1960
ex 8 Aujourd’hui
Ce matin
cet aprés-midi
ex 9 donne
ex 10 devant
ex 11 Plein
vide
ex 12 somme
'un et 'autre

D’apres le tableau ci-dessus, les exercices comprenant des mots de contexte sont
les exercices 3, 5, 9, 10, 11 et 12. Les exercices comprenant des inducteurs sont les
exercices de 1, 2, 4, 5, 6 et 7. Les données inutiles concernent uniquement I'exercice 7
et les indices chronologiques uniquement I'exercice 8.

Etant donné que ce sont les exercices 1, 2, 6, 7 et 10 les mieux réussis avec plus
de 50% de réussites par les éléves, il semblerait que ce soient les inducteurs et les
indices chronologiques qui facilitent le plus la représentation des éléves. Quant aux
exercices 3, 4, 5, 8, 9, 11 et 12 qui sont réussis a moins de 50% par les éléves, |l
semblerait alors que les mots de contexte, les données inutiles complexifient la
représentation des éléves.

Cette éventualité ne peut étre confirmée, méme si I'exception n’est que pour les
exercices 4 et 8, puisque selon le contexte de I'exercice, un méme mot peut induire ou
piéger I'éléve. De plus, la proportion de mots inducteurs n’est pas la méme que pour les

autres catégories.
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Il - Comparaison des livrets

Par la suite, nous avons comparé les deux livrets. En effet, nous avons croisé les
résultats trouvés en amont afin de voir I'évolution des éléves entre le premier livret et le

second livret.

Premiérement, nous avons réalisé une grille de résultats comportant une moyenne
de pourcentage de réussite mais aussi de non-réussites des éléves selon les types
d’exercice. Pour rappel, chaque livret comporte le méme nombre de problémes par type

de probleme.

Probléme
C2E Probléme CE | Probléme TE | Probléme CT

Moyennes de réussites des

deux livrets 37,50% 47,50% 36,67 % 50,84%
Moyennes de non-réussites
des deux livrets 62,50% 52,50% 63,33% 49,17%

Nous pouvons observer que les exercices de types « composition de deux états »
et celui de « transformation d’états » ont davantage d’échecs que les autres types de
problémes. Effectivement, sur les deux livrets, les problemes de composition de deux
états suscitent 62,5% d’échecs face a 37,5% de réussites. En ce qui concerne les
problémes de transformation d’états, 63,33% des éléves sont en échec, dans les deux
livrets, contre 36,67% de réussites. Or les deux autres types de problemes : comparaison
d’états et composition de transformation, ont quasiment autant de réussites des éléeves

que d’échecs.

Pour donner suite a l'analyse de chaque livret qui révéle que deux types de
problémes ont davantage d’échecs que les autres, nous pouvons supposer que les
problémes de composition de deux états et les problémes de transformations d’états sont
des types de problemes plus complexes que les autres. Ainsi, les éléves ont plus de

difficultés a résoudre certains problémes que d’autres.
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Ensuite, nous avons constaté, lors du croisement des deux livrets, que les éléves
sont davantage en échec lorsqu’ils doivent chercher le résultat d’'une partie que lorsqu’ils

vont devoir trouver le tout. Voici la grille qui nous permet de le démontrer :

TOUT PARTIES
Moyennes de réussite des deux livrets 47,67% 35,56%
Moyenne de non-réussites des deux
livrets 52,33% 64,44%

En somme, les éléves ont plus de facilité a résoudre le probléme lorsqu’ils doivent
chercher le tout qui fait appel a une addition plutét qu’une partie a trouver qui fait appel
a une soustraction. De plus, les types de problémes différent dans les livrets. Nous avons
observé que certains problémes étaient mieux réussis que d’autres. Donc nous pouvons
conclure que les réussites des éléves dépendent du type de problémes que les éléves

doivent résoudre et de ce qu’il faut trouver et résoudre lors des problémes.

Si 'on compare les résultats obtenus par I'analyse des mots de I'’énoncé pouvant
impacter la réussite de I'éleve, on observe que I'hypothese est invalidée pour la moitié
des exercices pour le second livret, tandis qu’elle est invalidée pour le premier livret pour
seulement trois exercices. L’hypothése «la formulation de I'énoncé complexifie ou
simplifie la représentation des éléves » peut alors étre validée seulement partiellement.

Pour les deux livrets, ce sont les inducteurs qui semblent faciliter le plus la
représentation des éléves et les mots de contexte qui complexifient la représentation des
éléves. Les indices chronologiques et les données inutiles sont trop peu présents pour

suggerer une hypothése.
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D - Discussion des résultats

Cette derniére partie du mémoire a pour but de mettre en évidence les conclusions
des analyses afin de faire apparaitre des résultats de recherche en lien avec la

problématique.

| — Les limites de nos expériences et stratégies mises en place pour y remédier

A travers nos expériences, nous avons relevé diverses limites, notamment le fait
qgue notre recueil de données est moindre pour affirmer nos propos. Effectivement, nous
avons pu récolter nos données dans une classe de seulement vingt éléves de CE2. Ainsi,

c’est un échantillon trop petit pour généraliser nos résultats.

De plus, notre stage se déroulait sur trois semaines échelonnées, ainsi nous
n’avons pas pu mener suffisamment de séances pour intégrer réellement I'utilisation du
schéma en barres. Davantage de séances auraient été nécessaires car certains éléves
ont compris l'utilisation du schéma en barres, cependant ils n’ont relativement pas eu le

temps de s’exercer pour que le choix opératoire soit automatisé.

En ce qui concerne la place de I'inconnu, nous avons remarqué que le nombre
d’exercices cherchant le tout ou une partie n’a pas été homogénéisé. En effet, nous avons

davantage d’exercices ou le tout était I'inconnu a chercher.

Nous avons également remarqué que la soustraction posée n’était pas maitrisée
pour la plupart des éléves. Ainsi, certains ont pu se heurter a cette difficulté, ce qui influe

sur la réussite aux problémes faisant intervenir une soustraction.

Lors de la réalisation du second livret, nous n’avons pas été suffisamment
vigilantes en ce qui concerne les variables didactiques. Celles du livret 2 sont plus
complexes puisque les données sont plus grandes que celles du livret 1, ce qui a pu

influencer nos résultats.

De méme, suite a la réalisation du livret 1, nous avons remarqué que nous n’avions
pas accordé assez de temps aux éléves pour compléter ce premier livret, ainsi nous
avions remeédié a cela lors de la réalisation du deuxieme livret. Les éleves avaient plus
de temps de réflexion pour chaque énonce. Ainsi, le temps dédié a la réflexion des éléves

n’était pas égal pour chaque livret.
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Puis, lorsque les éléves réalisaient le deuxieme livret et suite a I'analyse, nous
avons pu observer que I'exercice 12 du second livret présente une inversion de données,

ce qui le rend incohérent. Ainsi, cet exercice fausse I'analyse.

L’observation et 'analyse nous ont aussi permis de constater que les éléves se
heurtaient a des obstacles au niveau du vocabulaire. Or, nous avons proposé aux éléves
de souligner les mots incompris face aux énoncés seulement pour le second livret. Ceci

nous a permis d’identifier les mots qui leur posaient probléme dans I'énoncé.

De plus, nous pouvons remettre en question les mots inducteurs. En effet, ils
s’avérent subjectifs puisqu’ils peuvent induire la bonne représentation comme induire
une mauvaise interprétation du probléeme. On retrouve ce cas dans les problémes de
comparaison de mesure. Par exemple, nous pouvons retrouver l'expression « de
plus que », motivant a opérer une addition dans un probléme alors que celui-ci a besoin

d’'une soustraction pour étre résolu. Ainsi, les mots dits inducteurs peuvent étre piégeux.

Enfin, une éléve a besoins particuliers (éleve 7) posséde l'aide d’'une AESH
quelques heures dans la semaine, étant reconnue en situation de handicap car elle
présente des troubles de la cognition mathématique. Or, lorsque nous avons demandé
aux éléeves de remplir le premier livret en autonomie le premier jour de notre stage, nous
n‘avons pas prévenu 'AESH de ne pas intervenir. Cependant, lors de I'analyse, nous
pouvons penser qu’elle est intervenue puisque cette éléve a eu davantage de réussite
pour le premier livret que pour le second. Lors du second livret, nous avons invité son
AESH a ne pas du tout intervenir afin de voir son évolution. Or, nous avons pu remarquer
que cette éléve a su remplir correctement le schéma en barres mais celle-ci a rencontré
des difficultés a résoudre le probleme parce qu’elle n’a pas su faire le bon choix

opératoire face a son schéma. Donc cette éléve n’a pas acquis le sens des opérations.

L’énumération de ces limites ne permet pas de valider totalement nos hypothéses.
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Il = Validation ou invalidation des hypothéses

a) Le schéma en barres aide les éleves a se représenter un probléme
additif

Nos recherches ne nous permettent pas de valider cette hypothése. En effet, le
schéma en barres peut aider a modéliser le probléme, mais on ne peut pas dire qu’il va

permettre aux éléves de se représenter la situation.

Un profil d’éleves vient appuyer I'invalidation de I'hypothése. Ce profil correspond
aux éléves qui ont réalisé essentiellement les schémas ou I'on cherche le tout. En effet,
pour identifier le tout et les parties, il faut d’abord s’étre représenté mentalement la
situation du probléme. Par conséquent, nous pouvons admettre que le schéma en barres
n’aide pas les éleves a se représenter la situation. Néanmoins, il a permis a davantage
d’éléves d’'essayer de résoudre le probleme, méme s’ils ne sont pas sars de leur
raisonnement. Effectivement, nous pouvons voir que dans le premier livret il y a plus

d’exercices qui n'ont pas été traités, contrairement au second livret.

Toutefois, un profil d’éléve vient conforter la perspective que le schéma en barres
aide les éléeves a modéliser le probléeme. Celui-ci fait référence aux éléves qui ont su
remplir correctement le schéma en barres mais n’ont pas réussi a résoudre le probléme
car ils ne faisaient pas appel au bon choix opératoire. Ainsi, nous pouvons remettre en
cause le fait que nous n’avons pas assez mené de séances pour que les éléves
s’imprégnent totalement du schéma. Des séances supplémentaires sont nécessaires
pour qu’ils puissent comprendre que lorsqu’on cherche le tout, alors on additionne les
parties entre elles, mais lorsque I'inconnue est une partie alors on soustraie une partie

au tout.

En somme, le schéma en barres est un outil qui peut aider les éléves en grande
difficulté a résoudre le probléme s’ils ont compris comment, aprés I'avoir rempli, on peut
arriver a la technique opératoire. De nombreuses séances sont nécessaires pour

automatiser la procédure. C’est alors une limite importante de nos expériences.

En revanche, le schéma en barres n’est pas toujours utile pour certains éléves,
nous avons pu le remarquer par un certain profil d’éléve. Il correspond aux éléves qui ont
les bons résultats sans avoir utilisé le schéma en barres. En effet, de nombreux éléves
n’ont pratiquement pas utilisé le schéma en barres lors du second livret mais ce n’est pas

pour autant que ces éléves étaient en échec.
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Enfin, nous n'avons pas assez de données pour valider entierement cette
hypothése, car notre échantillon ne s’avére pas assez important. Ainsi, nous pouvons

proposer cet apprentissage comme outil pédagogique sans I'imposer aux éléves.
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b) La formulation de I’énoncé peut complexifier la représentation des

éleves comme la simplifier

Pour prouver I'impact de la formulation de I'’énoncé sur la représentation des
éléves, nous avons établi un tableau avec les mots pouvant influencer la perception des
éléves. Ce tableau nous a montré que la plupart des exercices ou les mots étaient
destinés a faciliter la compréhension des éleves étaient les exercices les mieux réussis
par les éléves. A l'inverse, les exercices ou les mots étaient destinés & tromper I'éléve
sont les exercices les moins réussis. Cependant, '’hypothése peut alors étre partiellement
validée puisqu’elle concerne seulement la moitié des exercices pour le second livret.
Pour valider totalement cette hypothése, il conviendrait de recueillir davantage de

données.

Si I'on poursuit 'analyse de cette hypothése, on remarque que les inducteurs
facilitent davantage la représentation des éleves, tandis que les mots de contexte
complexifient la représentation des éléves. Cela peut s’expliquer par le fait que le
vocabulaire est différent d’'un éléve a un autre. En effet, selon son environnement social,
I'éleve n’enrichit pas son vocabulaire de la méme maniére que les autres éléves. Méme
si 'école a pour but de réduire au maximum ses inégalités, elle n’a pas la faculté de les

supprimer totalement.
Les indices chronologiques et les données inutiles sont trop peu présents dans

notre recueil pour suggérer une hypothése. On estime que, selon le contexte de I'enfant,

ces termes n’auront aucune incidence sur la représentation initiale de I'éleve.
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c) Les types de problémes influent sur la difficulté a se représenter le

probléme chez I’éléve

Concernant cette hypothése, nous avons retenu le pourcentage de réussite des
éléves par exercice selon le type de probleme de maniere a percevoir les probléemes les

plus difficiles a résoudre pour les éléves.

Cette expérimentation nous a amené a observer que pour le premier livret ce sont
les problemes de comparaison d’états les mieux réussis et les problemes de
transformation d’états les moins réussis. Contradictoirement, pour le livret 2 ce sont les
problémes de composition de transformation qui sont les mieux réussis et les problémes

de composition de 2 états les moins réussis.

Or, lors de la réunification des résultats des deux livrets, nous voyons que les
problémes de composition de transformation sont les plus réussis avec 50,84%. Et que
les problémes de composition de deux états et les problémes de transformations d’états
sont des types de problémes plus complexes que les autres. Ainsi, on peut voir que les

éléves ont plus de difficultés a résoudre certains problemes que d’autres.

Au cours de notre recherche, nous avons di envisager que la recherche d’une
partie plutét que d’un tout est un facteur bien plus important que le type de probléme en
lui-méme. Ainsi, la place de I'inconnu joue aussi un role dans la réussite ou non de I'éleve.
Le profil d’éléve faisant référence aux éléves ayant réalisé essentiellement les schémas

ou I'on cherche le tout appuie cette hypothése.

Dans les conditions ou les exercices sont moindres et qu’il y a peu d’échantillons,
nous ne pouvons pas affirmer que le type d’exercice influe sur la réussite de I'éléve face
a la résolution de problémes mais il joue un réle tout de méme important, en particulier

par rapport a la place de I'inconnu.
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Il = Formulation d’une réponse a notre problématique

Sil'on reprend notre problématique de départ qui était : « qu’est-ce qui fait obstacle
a la modélisation d’'un probléme additif ? Et comment y remédier ? », nous pouvons
répondre a la premiére partie de la question en affirmant que la formulation de I'énoncé
ainsi que la place de l'inconnu font obstacle a la modélisation d’'un probléme additif. En

revanche, le type de probléme n’influe pas sur la représentation des éléves.

En ce qui concerne la formulation de 'énoncé, nous pouvons mettre en paralléle
nos recherches avec celle de Ménisser (2022) qui affirme que la langue est un obstacle
a la résolution de problemes pour les éléves, en particulier les termes spécifiques utilisés
dans les livres de mathématiques sont parfois mal compris des éléves (ex : compléter).
Nous confirmons cette hypothése en ajoutant que ce n’est pas seulement le langage dit
mathématique qui fait obstacle a la représentation des éléves, mais également le
vocabulaire de I'éléve selon le contexte.

Il convient alors que I'enseignant soit attentif a la construction de celle-ci. Il doit
commencer par introduire des inducteurs dans I'énoncé qui facilitent la compréhension
de I'éléve et non le piéger, ce qui peut parfois étre subtil selon le contexte de I'énoncé.

De plus, la progression de I'enseignant doit s’adapter aux profils d’éléves de sa
classe. En effet, les probléemes additifs interviennent dés le CP, ainsi il doit alors

complexifier les variables didactiques, selon les difficultés ou non de ses éléves.

De ce fait, les éléves débutent dans la résolution de problémes en cherchant le
tout, car I'addition est au programme du CP. Puis, lorsque les éléves maitrisent 'addition,
'inconnu va devenir une partie, puisqu’a partir de CE1 les éléves apprennent la
soustraction posée. Cependant, il est primordial de maitriser la recherche du tout avant
de passer a celle d’'une partie. L’'apprentissage de tous les problémes additifs doit donc

se faire de fagon quotidienne en jouant sur la place de I'inconnu.

Le type de probleme n’influant pas sur la représentation des éléves, tous les types
de problémes doivent étre exploités. Les recherches de Martine Floc’h et Nathalie Pfaff
(200%5) ont pourtant démontré que certains types de problémes étaient mieux réussis que
d’autres. Pour elles, I'exercice de composition de mesures et la transformation de mesure
sont mieux réussis et la comparaison de mesures est-elle, la moins réussie par les

éléves.
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Les résultats obtenus par leur recherche sont identiques aux nétres pour 'un des
exercices les mieux réussis qui est un probleme de composition d’états. Cependant, la
transformation d’états est pour nous le moins réussi, alors que pour elles, elle fait partie
des mieux réussies. A linverse, I'un des problémes le mieux réussi pour elle, la

transformation de mesure, est pour nous I'un des moins réussis.

Pour répondre a la deuxiéme partie de la question, on peut également remédier
a ces obstacles par I'utilisation du schéma en barres en prenant en compte qu’il n’est pas
adapté a tous les éléves. La pratique du schéma en barres doit étre maitrisée pour que
celui-ci soit un outil efficace pour les éléves. En effet, les éléves doivent comprendre
comment remplir ce schéma, mais surtout en déduire I'opération a choisir. Le schéma en

barres ne va pas aider les éleves a se représenter la situation, mais a la modeéliser.

De plus, nos recherches permettent de faire émerger de nouvelles interrogations
ou d’idées de remédiation.
Voici des nouveaux questionnements concernant la formulation de I'énoncé :
— Exercer les éléves sur le sens des termes utilisés dans la construction des
énonceés pourrait-il les aider ?
— Certains inducteurs sont-ils associés a un type de probleme ?
Voici un nouveau questionnement sur le schéma en barres :
— Existe-t-il une maniére d’enseigner le schéma en barres qui favorise I'efficacité de
celui-ci ?
Voici des questionnements sur de potentiels outils :
— Les boites référentes (trier les problémes qui se ressemblent et qui ont le méme
raisonnement) de Priolet sont-elles efficaces ?
— Des illustrations de I'énoncé pourraient-elles aider les éléves a se représenter un
probléme additif et quelles en seraient les limites ?
— Des représentations graphiques aideraient-elles les éléves a se représenter un
probléme additif ?

— La manipulation aide-t-elle les éléves a se représenter les problemes additifs ?

Durant notre recueil de données, nous aurions pu proposer aux €léves, en difficulté
face a la pratique opératoire, des calculatrices afin qu’ils puissent calculer ou vérifier leur
résultat, puisque ce ne sont pas les compétences concernant les techniques opératoires

qui sont évaluées, mais les compétences a se représenter le probleme additif.
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E - Conclusion

La résolution de problemes mathématiques a, au cours de I'histoire de I'école et
des instructions officielles, évolué de fagon a occuper une place de plus en plus
importante au sein des programmes (Priolet et Regnier, 2012). Le ministre de 2018,
Jean-Michel Blanquer, a réaffirmé le réle central des problémes dans I'apprentissage des
mathématiques. La diversité des types de problémes influe sur une variété d'objectifs
d’apprentissage qui génere une possibilité presque infinie de problémes utilisables au
cours de toutes les phases de I'enseignement.

Dans ce mémoire, nous avons voulu comprendre le raisonnement des éléves face
a la résolution de problémes afin de trouver des outils les aidant a se représenter le
probléme.

Grace a la mise en ceuvre de séances sur le schéma en barres et a la récolte de
diverses données, nous avons montré que certains facteurs vont faire obstacle a la
représentation des éléves ou au contraire étayer leur représentation.

En effet, nous avons démontré que le vocabulaire tel que des inducteurs choisis
par 'enseignant dans la construction des énonceés, peut tromper I'éléve ou au contraire
guider sa représentation. Le schéma en barres est un réel outil d’aide pour les éléves en
résolution de problémes. Seulement, il n’aide pas les éléves a se représenter le probleme
comme nous le pensions, mais plutot a modéliser le probleme et donc a inférer un calcul.
Quant aux types de problémes, nous avons prouve qu’ils interférent dans le raisonnement
de I'éléeve. Néanmoins, la recherche du tout ou de la partie a une plus grosse incidence
sur la difficulté a se représenter le probléme par rapport au type de probléme en lui-

méme.

En conclusion, il estimportant pour 'enseignant de réfléchir en amont aux données
du probléme afin de développer la capacité d’analyse de I'éleve. Par la suite, cela va
permettre a I'enseignant d’adopter un enseignement plus efficace. De plus, il est
important de se questionner et de remettre ses choix pédagogiques et ses analyses en
question afin de faire progresser sa pratique. Concernant la résolution de problémes, le
schéma en barres peut étre un outil pour certains éléves et a 'avantage d’étre motivant.
En effet, ces recherches prouvent qu’il n'y a pas qu’'une seule maniére de résoudre un
probléme additif. Le schéma permet de faire rentrer les éléves en difficulté dans les
apprentissages et les améne vers le choix opératoire. Les éléves peuvent se I'approprier

afin qu’il devienne personnel et automatise la procédure de calcul. Cependant, la
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schématisation ne semble pas bénéfique pour tous les éléves et serait méme un « frein »
pour certains, pour ceux qui possedent déja une représentation mentale du probléme.

Ainsi pouvons-nous rendre obligatoire I'utilisation d’'une schématisation chez I'éléve ?
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https://maths-plus.blog.ac-lyon.fr/wp-content/uploads/sites/410/2020/09/Descriptif-schema-en-barre.pdf
https://eduscol.education.fr/document/14026/download?attachment
https://publimath.univ-irem.fr/numerisation/GN/IGR05002/IGR05002.pdf
https://www.dsden94.ac-creteil.fr/IMG/pdf/la_typo.pdf
https://archive.org/details/mathematical-problems-lecture-delivered-before-the-international-congress-of-mat/page/8/mode/2up
https://archive.org/details/mathematical-problems-lecture-delivered-before-the-international-congress-of-mat/page/8/mode/2up
https://blogacabdx.ac-bordeaux.fr/mathematiques24/wp-content/uploads/sites/106/2019/10/Typologie-de-Vergnaud-adapt%C3%A9e.pdf
https://maths-27.premier-degre.ac-normandie.fr/IMG/pdf/typologie_vergnaud.pdf
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ANNEXES

Scan évaluation diagnostic
Séance 1

Séance 2

Fiche éléve séance 2
Séance 3

Fiche éléve séance 3
Séance 4

Séance 5

Scan évaluation sommative

10. Grilles excel livret 1 : Tableau 18 a 21 puis 26 et 27
11. Grilles excel livret 2 : Tableau 22 a 26 puis 28 a 30
12. Grilles excel comparaison des livrets : Tableau 31 et 32
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Scan 1 — Premier livret des éléves (chaque éléve est anonymisé par un numéro)

Elewe 20

Jiﬁnlﬁunhpﬁmmm-lnlumhm

polds 7
l1a eharchie IRt e ey s b et itimi
Mon schema Mian talcud
Blrae FEPONSE © e an

umm-mmmm-#mmn-
Irm.lﬂﬂc-llll.ﬂdlﬂll'1'm1ﬂlﬂllhlﬂ-ﬂ|'l
d-mh:—.cmhhnmdbﬂhmil-l-lmhutt

JI-0 2 = o ———— v

Mon schema kagm caloul

s
— et A '
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point e margus 7
Je tharche
Mon schéena Mo cal gl
Phrase répanse: .., =

Lors de sas coursas, Rose a pris 17 bagustten. Puls, sile ast
-Bhihhuulnﬁrhnmnr-pm1l.l:umhlunmmh

| acheté da baguatios dans In journds 7
Je cherche.
Mion schams Maon calcul
Phrase ripocde -

Elava 20
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Elnive 201

Homain maintenant 7

Romain gegnes 15 Uchets puls on perd 8. Combien de tickeis 8

Harry bolt 2 varres d'eau, Il lul rests 4 & bolrs. Comblan Il y on
wvali-il en tout T

- | ! ' 7
Jo enthe Lo,

Je charche s e it b EreCUR T JOUU SO
Mzn schima Lo ute Latl Stoe achiera Mon calcud
, | £l e
. Lol § “L—J- pra— .
L—5 = J .
Phrae rig ol Do wgaky 3 X Skali, bbb Bt E HI!-I‘FI].I-:L' s b L'_._ P T T AR T T Lepnnd
I PR )

De Paris & Oridans il ¥ & 120 km, D'Ocldans & Bourges il y a 110
umi. Da Boerges & Montiugon B y 8 52 km. Qualles disinnce
sépare Paris de Montlugon T

. s

PR

Mon it Man cani Mhadichira Mo calcul
LG0T b T Pt ieparse | covnnnns

saaczacarrer

Elirew 20

-

Murine & 2 paries roass ot 4 pérles Blanches, combisn =-i-slle
s paries pour fairs un bracaist 7

dncques & § billes, Vincent luf on donns 11, combien de billas
& Jacruss melntenant T

nwu-i:..r_u.._'t.....u.'.l gy e L S - b e 19 5 J150
Bdon ihama Won cakoal FAbn sekdemn Mon calzal
- J 'lt - LS ':-u = 1 +
s 1 b T : 2 PhrmE rigonse . s NP S T RS R
) i TR,
.r % i ew R “I = <L . ol -:} i SN R

Louls mangs 17 bonbons sy godier, (1 e reste 38, Comblen sn
avElt-il mvant 7

Lﬂ-ﬁl-m-ﬂmqmm:mluhm
lzre de ia pEuse maridisnne, ells en B perio 5, Comblen Loaiss
s-t-aite da billes sn tout T

] The i — as - fechorphe il L S Y . | PP ——
Mon sehdivia Wien cakeul Mon achéma Wion cakoul

- 2= o
Praria nEsoni - T e~ e rigone - ; Seniddadid i
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Lars da mon premier malch de bashet, jo morgus dours pailnis,
Fuls lor du deuxidme fan mergqus vingt =t un, Comblen de
paint sils margs 7

Elive 13 e chercha S e T T r———

L T P S ——

Kion soepema Mon eslesd

Lo T T

e e

Lore de pes cournes, Aoos & pris 17 bagusties. Puis, oils st
aliés i ln boulangerie st sn & reprin 14, Combisn Ross n-t-alls
schats do bagusiies doans s jourmés ¥

T R L S

Wian schibma Mon ekl

T T ot

——rn ss1aa




Jo pkse 52k ot tu phsss 53kg. Qusl sst Ia somme do nos
paolds 7

le chirche .
. Elove 1%

Mo screma Maon calcul

Phrane ponis | ...

La maltresse a regu las cahier gqu'slles avalt commandés. Elle
trouve B3 cahlers dans la 1= carton, 125 dans la 25== ot 17
dana is 3=, Comblian svait-sile commandé ¥ a-t-il en tout 7

Mo schéma tdan caloul

Pheass FESOnam | o

70



Elewe= 18

Romaln gagne 15 tickeis puls en parnd & Combien de tickeiz &

Hary balt 2 verrss @eas; [l il reste 4 & bolre. Comibien Il y an

Romaln malntensnt ? avelt-H en toul 7
Is charch PP R - i samsEEas s s ————
Whan schitma Mos zalcud Mo oz Mo cxirud
Fhrase répone © - Prme rigonse 5 (L DT TV T AL B U ATV
T T PR | B N R T TR et - \f

D Paris & Orfdans @ y 8 130 km. 0"Oridans & Bourgea I y 8 110

Maria T ki, Be Bourges & Montiugon Il y & 82 lom. Quells distancs
st Paris e Montlugen 7
S chct I "
by g hedrng Fdon calosl R sebubing Mon raloul
Phrats réganse [l

Elewn 10

Maring & 2 pariss roses ot 4 pariss hianches, combien a-i-alia
da panas pour falre un hrecelet ¥

& Iscguas malntenant T

I etk = — - Ie chereh R
“:"M: .......... e - ;;___ i RIS,
1
A9

Louis mangs 17 bonbans mu godtsr, il s msts 28, Combilen an
avait-ll avant 7

Lars de In récréstion du matin, Loulss & gagns D bllles. Puls
lore te ln peuse méridienna, alls an & pardu 5, Combien Loulss
a-t-glle de billes an tout 7

s et S I chench e S -
Wion cakoul Mo ST Wian calou!
(51 7=
alw.
4
'-—-_—-—-—'—
.'_|:
J =
Phrse repOtSe Lo PP PPN ST LT S ermm migonse - 4opmtd bl Loy ':'E'f'.g-.ﬂf!f...iir..AL'.-.'."‘.'\.;.I.Q___..__...
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Eleye 18

4o pass 52kg ot tu pases 53kg. Quel sat Ia somme de nos

s
=
= =
Gd) | rpomy

La maitresss & regu lea cahlera gu'slls avalt commandés. Ells
trouve B3 cahlers dans le 1~ carton, 125 dans la 2= at 17
dans l& 3+, Comblan avalt-olle commandsé v a-t-ll an tout 7

Maon calcul

Bt
4?1“1

i
215
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Lol mon premier match de basket, jJoe marque douze points.

is lors du deuxiéme J'en marque vingt et un. Comblan de
point al-je marqué 7

le cherche........

......

Mon schéma Mon calcul

Phrase réponse : ...

Lors de ses coursas, Rose a pris 17 baguettes. Puls, olle ast
allée & Ia boulangerie ot en a repris 14, Comblen Rose a-t-slle
acheté de baguettes dans la Journde 7

Je cherche,. e

..............

Mon schéma Mon calcul

Phrase réponse ! .........

Elave 18
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El 18

Aamain gagne 15 tcioets puls #n perd 8. Comblan do tickets B

Harry boit 2 verres d'eew, | lul reets 4 & bolre, Comblan Il y en

Romaln mabvtenant T avattdl en tout ¥
Won sthima Man oyl Waar arhama Wien cakeut
15-13:2
081y
"Emf 1 M._.-_ ...... PraE EPOTSE ... . . e
A el S

Gamrd = 51 ans, Maris 8 34 s de molne que hil. Susl igs &

D Pasis & Oriéans il ¥ & 120 km, D'Oriéans & Bourges 0 y & 110

Maria T um, Be Bourges & Monthugon || ¥ & 32 km. Quelle distencs
sspane Paris de Montiugon 7
e FrFPET,
| Mon schims 4 Mo cabail Wizn schéma Won calzul
w7
gl ZO IS
a4
&7 J
imm-w..‘l’lm- P | B
| mesrmesmmmmesssiaiannanmn s mtn s mrrnrnan s s aman e 2 s e i n Y | | e —
Eliws 10

Marine 8 2 pories rosas et 4 parias blanches, comiden n-t-alte
da pariss pour falrs un brocaist 7

dmctas u §§ biflss, Vincent lul an donns 11, comblan de Bies

T T

asmmiainy

WA BT A ool

Lauis mangs 1T bonbona su gadtsr, || en resls 28, Comblen sn

lors da la pause miéridienns, alle an & pardu 5. Combien Louiss

avalill svant 7 st-slla da billas an tout 7
b ehamha Fh‘ — -
P et e caboul
| Premserbporart e o

——werias oz
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Eleve 17

Jo pbes SThg ot tu pases 53kg. Quel est la somma de nos

palds 7
Jr e i
l_?.lnnamm Mo calcul

So4s50=-100 + 11 >=5=
166

i
4

Phrasa réponse : 15 -f\m‘,a.__,[

@)

.

5...5‘:%:.-..1&.{&.&._‘.&.-..&:.%.&

-l

La mafirassa @ recyu los cahiers gu'sils avelt commandés. Eile
trouve 83 cahiers dans ls 1+ carton, 125 dans ls 24== st 17
dans l@ 3+, Combien avait-slle commandsé ¥y &-t-il en tout ¥

Jecherche i

Flon calod

8%+ 1254+ 17=185

J
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.

Lors de mon premler match de basket, Je marque douze points.
Puls lors du deuxiéme |'en marque vingt et un. Comblen de
point akjs marqué 7

Je cherche

Men schéma Man caloul

|

Phrase réponse _lerf-,.mm'u{m,n"g,epwh

Lors de ses courses, Rose a pris 17 baguettes. Puls, sile est
allée & Ia boulangerie ot an a repris 14. Combien Rose a-t-slie
acheté de baguattes dans la journés 7

I o e e e B e e e e
Mon schéma Mon calcul
7 +76:=>7
! \.
Phrase réponse :-jl...f;ﬂ':h& AL o o L e 5 | J:j‘“l 1L X e A\ rurs
.|An,k.. =y ottt e et em 14484 0 b A AR 4 b4 3501 e

Eleve 17
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E¥see 77

Romain gagne 15 tickels puis an pord B. Cambien de Hckeis &

Hurry bolt 2 verres dsau, H hul reste 4 & boire, Combian Il y en

Romaln malntenant 7 aval-dl an tout T
Jecherche. ... i s e R R A T R O N Ty S N AT WA Y W
by kil e Pebon cadcud .= Mon schéma Mar calrid
-7 _'3 : T o 2t L &

Gérard & 81 =ns, Marls & 34 ans da molne gus lul. Quel ge =
Maris 7

Du Parla & Oridans il y m 120 kom. D*Oriéans & Bourges li y a 110
mm. Da Bawrges & Mortiugon Il y a B2 km. Quelle distance
whpars Perts de Montlucon T

[ T N T - T VO ST -
Won sehima [ram— Man schina [renp— o -
B1-3h=5% AT orTor3 2
¥
IR TR | ficiiiaiania ki b s ot = PRI ST Ko miinibrsain it s i X
— Ekewa 17

Maring » 2 paries roses of 4 peries hianches, comblen »--slle
da parioa paur falre un brecalet 7

dscquas a B billss, Vincent lul an donne 11, combisn de bllles
e Jecques maintenant 7

Ao chercha.. .. el Jach . L
Mels achama Fon caleud Sl s teise V FMon caloud 5
41+8=1
PHIaSE ot | oo e Prase rdparse 1= LU0 LB (1 e
I

il i
RV AT LT YT

Lorw de i récrastion du matin, Loulse & gegnd 9 billes. Puls
lprs da ia peune mardisnne, alls en 8 perdu 5. Comibien Louise

wvmli-dl wvant T s-i-slls do billos sn tout 7
T L —— ie — et e i
Mon sihdng Wian cakul idon schdma WA Lakiul
o o= U
; = :
Phrase rdporse | et e T T R T T
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Ekwve 16

.-

Lu-d.mmm*h-hu,h
marque dours points.
mmummmmnmmu

point akjs marqué 7

%
LT
AN

L“l-mmlnulpmﬂm-.hh,dhm
-lu-thhulu.-hnanauph‘u. Cambien Rose a-t-allo

uuh-ud-hmd-hmr
Je charche .

Men schéma Mon caloud

—
\\:
~
o
0
—
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Hpiﬂﬁm'lwmliﬁmm.ﬂllmm.d.nﬂ

poids 7
Je cherche.
Mon schéma bon caleul
Phrade réponse

La maitresse a recu les cahlers qu'eile avait commandés. Eile
trouve 83 cahlers dans le 1= carton, 4125 dans la 2¢~= at 17
dans le 3*==, Combien avait-elle commandé y a-t-il en tout 7

Je charche R —

........................

Man schéma

Phrase réponsg | ... T

Eleve 16
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e 16

Mnmain pagns 15 tekets puin sn perd 8, Combian do Bckets » Fimrry boit 2 verres d'esw, |l lul rests & & beire. Comblan 1] y an
Homsln maintenand 7 wwadt-ll @0 v T
NE——— 1 i
LR g caind Hee xberm Moncend
# ER,
159 4p2=6
i {
[re—— T W S ST VY. S | - TS ey T —
Germrel @ B ans, Maris 8 34 sin de soins gus lul. Qusi Gge 8 || Ds Pords & Oriesns I y & 120 om, D'Oridsns & Bourges )|y = 110
Masis T am. D= Bmurgas & Mordiugon iy & 52 e, Quelle distsnce
waparw Paris de ontiocon T
Jn Charcha e dhasria
Mo schirs Woe cabod b jareired Mg cadcal
R” ~ 7= 10 .
9zt+719¢72(;
i 4
mmﬂ%&%l&ﬂ 3 :.dwaﬂim_..-... IOCR——
— : Ebwiz 16 1 #
Marine u 2 paries rosas ai 4 peries binnches, combiien s-balls || Jecquss & @ ifles, Vincent el sn denns 11, combien de billes
s paries pour taire un iracebet 7 & Juemes snnlrtament 1
e i h&lu&uﬂmaﬂlﬂ.—-
&
o I
_“lm.ﬂ,.ﬁ_- e Hr—rw-:;ﬂ&r.lﬂ-h.—'#. i‘im—__
e e i et i —— e r___—__ SN -
Lies recrdmfion sy matin, Loulss & gagiee 8 il
Lot mangs 17 bonbons sy goiter, § o6 Fedls 35 Comiren an mu::“-tm:-mm;;il.n.—lnlz:-
wwwit-l mennd ¥ -t-alle de bifes wy toul 7
cherte s hM—&#‘JMJ.EL.ﬂmﬂ.M
i e o akt e uminis —~ [resp— —
[ T s —_—
7+ 25 Y™ S
M-m--u_%wiL_.._ i Ih-ll—-l:in:ﬂul-l_'i:i- A-LF_ﬁquiLfmﬂtdﬂL- l,.,I"

80



Elewve 15

Lors de mon premisr match de basket, & margque dours polnts.
Pula lors du deuxiéme ['an margue vingt ot un. Comblen de
point al-jo margué 7

I DI . ottt s i P s e e e

Kon sehdema Man calod

th:rimn:g--"x ."ﬁ.-* Ty

Lora da sas coursas, Rosa 2 pria 17 bagusttes. Puls, slle ast
aliéa & In boulangeris ot an a repris 14. Comblan Ross a-t-allo
achatd de bagueties dans la journda 7

Az cherche.

Moy schisma Mon caloul

AR AL =21

J
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Jo pasa 52kg et tu péses 53kg. Qual est la somme de nos

poids 7

Mo caleul

La maitresse a regu les cahlers gqu'elle avait commandés. Elle
trouve 83 cahlers dans |le 1~ carton, 125 dans la 2= at 17
dans le 3=, Combien avait-sile commandé v a-tdl en tout 7

Ie cherehe.......o0.;

TOE L e b 80k i ek

Mon schéma

ton calcul

G 3 +496¢17- 515

Eleve 15

82



Eknw 15

Homain gegns 18 tickets puls on perd 8. Comblan de tickoets o
Romaln malntensst ¥

Harry bait 2 verres d"ssu, Il lul rasis 4 & baire. Combien |l y an
avalt-l on tout T

asnsiissd SR IR R RN EREITE T E T I RN B F PP e r ey ey oy

Mz cabeul

15-3=

Wi cabodl

<th=¢

= S poalh s .

mlm;‘glﬂ. s

VRS PEPONGE | ke it s s S E AT e L iy

T N T TS S Py et W

Garard s 81 ans, Marie 8 34 ane de molne jee b, Gusl Spe 2
Maris T

Da Parls & Orlgans I y & 120 km. D'Oriéans & Bourges 0y & 110
km. D= Bourges & Montiugon il y 8 #2 km. Guslie distsnce
sapars Perls de Montiugon 7

[ L L T e

azass=maas

o= ichdma FMon ceiosl

Fon schema

P e B L gl el

Elmo 15

it

Marine a 2 peries roses of 4 perisn hianches, combian s-t-alle
de paries pour felrs Un bracelat 7

Jacogues m B billss, Vincent iyl sn donne 11, comblen de billes
& Jucgues maintesnant 7!

/

I craee e - i R __r,___..--""j AESRIENTH
........ - -
Kt i china Men ealail Mon sehima I" Won cakoul
= s | . :
T q I' . = l ‘T f r - |
|
|
L
| . ) .
Phras rép T 1 P TV ——— — Phras ::.; L AT SR ——

Louls mange 17 bonbons su godter, il sn rests T8, Comblon en
wvai-il avant 7

Lows de la rcrestion du matin, Loviss s gagns | biles. Puts
iare de |z pause méridianne, sfie sn & perds 5, Comblen Loulss
s=t-nils de hilas sn four 7

N T

T T A 8 8 e .8 i e i

Febors cadend
- -, ==X
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Eleve 14

P

Jeo pése 52kg et tu péses 53kg. Quel est la somme de nos
poids 7

Ji cherche L e S N

D AL Ty pur—. e e e LRI Lt T

BMon schéma bdon caloul

Phrase réponse -

La maitresse @ regu les cahlers qu'sile avait commandés. Elle
trouve B3 cahlers dans le 1~ carton, 125 dans e 2+ ot 17
dans le 34, Combien avalt-elie commandé y a-t-il en tout 7

o EhBMTRE. e A (i L G

e LR LT T T T T PP PR —

Man schéma Mon calcul

Phrase réponse ; ... el s T
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Lors de mon premier match de basket, je marque douze points.
Puls lors du deuxidéme ["en marqus vingt et un. Combilen de

point ai-je margqué 7
O VOIS i o gy i o e e
Mon schitma Men caleu!
PSR PEBOMSE |

nnnnnn

Lors de ses courses, Rose a pris 17 baguettes, Puls, slle ast
allée & Ia boulangeria ot on a repris 14, Combien Rose a-t-slle
achetéd de baguattes dans ia journés 7

Eleve 14
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Eleve= 14

Maring & 2 partes rosss ot 4 peries bianches, comblon a-t-slis

docguss a § billes, Vircent lul en donne 11, combisn de billes

ds paries pour falfe un Bracelat 7 & Jecguss malntsnant ¥
in . o I oA
Wion sohdma Wign cyiayl Mon schéma Wien cakal .
,?O '? F P
- i
7 + £ E 3 1
J' ‘,
dhrpsemipome: . . Phrans rd B

Louls mangs 17 bonbons au podisr, Il an reste 28, Comiblan en

Lors de la récreation du meiin, Louise s gagné § bllles. Puls
lar de ln pauss mbrkdianne, slle on & pardu 8. Comblen Louiss

wvnit-dl evar T a-i-alle de biles an tout 7
Ja cherche gt e [ I R
Mon ahams [T Pp— o schima Mon calcud
@4+ 20 -4 7 L-5§
o) & ~
S+7 — 15 :’ - 1 /
’I?::'l.—'- -, 4 7 "
of
Hwisu o PR DR | o insnionianisn i s s A 18 S B R 8 B R B A

Elve 12

Ramaln gegns 15 licketa puls an pard B, Comblan de Hcekels 8

Harry boit 3 verras d'es, 1) Wil fests 4 & boirs. Combian B y sa

Homakn makntenant ¥ svait-dl on tout 7
S — in h L - R
iz cakail Mo wehilina Whor oacd
1
I . = - [
A = f
: { | it
> -
4
i 4
o e T S PRRHE MAgOnsE | b S iicanl L 23

De Paris & Oriéens Il y & 120 km. POridans & Bourges Il y a 110

Macia T ke, D= Bourges & Montiugon i y & 32 km. Guslie distanos
sipars Parls de Montiugon 7
—— Je chercha S ——
Wio scha ma Pl calead Flirs schusio P cadeud
Phreare wip - e T — Fvaseelpere ' . adaasss
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Elave 13

J-fmnmpﬁnmm-nhmhm

---------
.

poids 7
I Je cherche.
] ;';Méma Mon calcu[ .....
[2+53:105
. J; /
Phrase réponse ; ;L\,.M:jg " .h%cmm’ ........................

umihun-r-quluuhhrlwdl-mnmm Elle
buuuﬂcahhud-mh1-ﬂmn.12!d-ul-2‘-¢l11
dans le 3+, Combien avait-sila commanddé y a-t-ll en tout 7

e cherche

|||||

Mon schéma Mon calcul

2.5+ 8341223

O b b n
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Lors de mon pramier match de basket, je marque douze points.
Puls lors du deuxidme ['en margque vingt ot un. Comblan de
point alje margué 7

||||||||||||

Mon schéma Mon calcul

7.7_4-.7_1:33

Lors de ses courses, Rose a pris 17 baguettas. Puis, slls ast
aliée A la boulangerie ot en a repris 14. Combilen Rose a-t-alle
acheté de baguettes dans la joumnée 7

.......

kion schéma Bian calcul

13743

Phrase réponse : %.ﬂ,_ﬂm RJG.QAML-

Elove 13
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Elaga 13

Homain gagne 15 tickels puis an perd B. Camblen ds tickain a

Harry bolt 2 verres @'wan, Il i reste 4 @ bolre, Combien il ¥ ea

Romaln mslntsnant T aval-il sn bout T
Ja P— s Juch
Melinn cheieray Mo caltal Mon schams Fdon calpud
A - | i
1B=9=1 2=
. : W 4
Fhrase réporse | Drkarrrasine ) 8, rropsrimonla . YT N YTV

mmfmaym-mb

Gérard & 81 ans, Marle & 34 ans de moins que ful. Guol dge a

Ds Paris & Oridans Il y 8 120 km. 'Oriéans & Sourges Il y 8 110

Maris T ., Dw Bourges & Monilugon 1l y & 82 lom. Oualle distance
sdpare Parls da Monilugan 7
b et = n chamch ek L LR EEAGR S VLA
P st tuteme Mon catoul Mon schima Mon caiesl
99-34=53
[T T P T B T Phress rip — e
|| Eleyr 11
Murine & 2 pertes rosas ot 4 porfen blanches, combien s-1-slls Jacques a B billes, Vincent bl #n dorme 11, combien de bifles
e paries pour falre un bracsist 7 s Jacgues malntsnant ¥
e iy Ja — PR T TS
| whon scrame Mo caleul Won schimma W cakiul
A
\+8=19
X v
Privio riponse - . HDRT) Phre rigonse -~ SR LA arel Fowb.

Louts muangs 17 bonbons au godisr, il en rests 28, Comblen an

Lors de la récrdetion du matin, Loulse 8 gagnd 8 billes. Puls
lars de la puuse miridienns, slle an 8 pecdu 5. Comblen Loulss

avuit-il avant T a-t-uile de biles en towl 7
I s ittt ey it e e e A - Je cherche AR OCI VO TR T
febons s bumm Mon caloal i achsema Meon caleul
9-5zlk
- A i -
Phass 1 I | (TSN e T~ PR et .
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Elevea 12

_ﬁm

Puls lors du deuxiéme ['en marque vingt ot un. Combilen de

Lors de mon premier match de basket, jJe marque douze polnts.

point alde marqué 7
I8 ERETERE . oc oo svermire s rseesoms et mttssrsans sy s s
maon schéma Mo calcul
12
27
33
."f’

Phrasa réponse ¢ Lad LL0... .MM@'Q@L&}M,_ ...........................

...................

Lors de ses courses, Rose a pris 17 baguettes. Puis, elle ast
aliée & la boulangerie et en a repris 14. Combien Ross a-t-elle
acheté de baguettes dans la journds 7

le cherche -
Man sehéma Mon E!aul
JT7
f
317

90



Jo pase 52kg ot tu péses 53kg. Quel est la somme de nos

polds 7
le cherche,........
hdon sehéma hdon caleul
£ %)
by &
e
Ll
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La maitresse a regu les cahlers qu'sile avalt commandés. Ells
trouve B3 cahiera dans le 1« carton, 125 dans le 2= gt 17
dans e 3+, Comblon avait-ells commandsé vy a-t-il en tout 7

Maon schéma Mon caloul

Phrase réponse -,

------------------

Efove 12
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Elwio 12

Romain gegns 15 lickets puts an pard B. Combian oo tickeis a

Murry beit 2 verrss desu, il lul reste 4 & bolre. Combien Il y an

Fomaln makytanant 7 mveltdl en towt T
Wign sthéma an cpfcud Mdys achirie LT LT
s
# i
—__—-
vl

Fheass rapeme : WMM—LWM&LMML_ /

sammssinm -

Garard & 81 ans, Maris B 34 ans de moine gue ul. Gusl Sge o
Maris T

Do Parls & Ordans Il y o 120 km. 'Oriéans & Bourges 1y = 110
Wm. D= Bourges & Montiugon [l y & 82 hm. Guelle distance

separm Farin do Montiugan T
o ch L S SO P S ——
Mon sctdma Wion cakeul Won achdms bl
g7 7]
-3k 44120
5] =91
; ET
" y,
ehrase ripome - oS LA AT B U —EET W ECEN'FT
- i 12

Marine & I pariss rosss ot 4 pariss blanches, comblsn st-alis
da pariss pour faire um brecaist 7

—

ducgues 8 B bifles, Vinoent lul an donne 11, combien de bilies
& Jacqgues mealivlensnt 7

[T Sy

.......

i iy

Wion schimg Mo ool Wan achéma idon cfrul
y
a1
79
’
P o e - thnmlpu—.:-'

i madnltnanl 10 Filie.

Louls mangs 17 bonbans sy goilter, | en rexis I8, Combian sn

Lors de is ricrdation diy matie, Louise & gegna 9 billes. Puls
lors da s pauss mbridisnne, siis en n perdu 5. Camblen Loulss

avalt-ll avant 7 »-t-alie de billes en tout ¥
-
- ey - Schercte T - a3
Fon schdme B cabaul Fdon sctdmia RKon cadau|
|
3
Brrase rigeese : mmﬂnﬂ--hﬁmcm—--——-——
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Eleve 11
Jo pése 52kg ot tu Péses 53kg. Quel est Ia somme de nos
poids 7
Je cherche
Mon schéma Pon caleul
Phrase réponse

La maitresse a regu les cahlers qu'alie avalt commandés, Elle
trouve 83 cahlers dans le 1+ carton, 125 dans le 2eme gt 17

dans le 3+, Comblen avalt-aile commandé v a-t-l1 en tout 7
fe cherche
Mon schéma Maon caleul
Phrase réponse : ...

.........
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Puis lors du deuxiéme ['an margue vingt et un. Comblen de
point alje marqué ?

Je cherche...
Eleve 11

Maon schéma Maon calcul

Phrase reponse :

Lﬂlﬁl!ﬂcﬂlﬂﬂ;ﬂﬁl‘lpﬂl‘l?bﬂmrull‘lﬂlﬂt
allée @& la boulangeris ot sn & repris 14, Combien Rose a-t-slle
Mﬂmdmlllm‘r

38 ERBITRE . oo crimsimrem sttt i R

------

Man schdma Mon calcul

Phrase réponse - R S N S
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| Monschame

Elinm 11

REoman gagne 13 bokets puls en pard 8. Combian de tickets 8
Romain malntensnt 7

Hurry boll 2 verres deau, i lul reste 4 & boire. Comblen il y sn
avai-il on tout 7

F

Mom cakoal

10-§ =

o

P, TV PR 7 - S r

e i
Phrasa rapeae : £ T kel

Gérand m 81 ans, Marie B 34 ane ds moeine gue kil Gusl bgs &
Maris 7

Oa Paris & Ovidans || y o 120 ow. 0'Oridons & Bourgss B y m 110
o, Da Bourges & Monilegen I y & 52 lon. Gualis distance
wipare Paria de Montlugon T

1] h E— L —
| 1on actiemn Won caloy| Mon schéma Wion cakaul

Eleye 1

m-amm“lmmmm
s paries pour TRire um brecelst T

Jucgues a 8§ bilies, Vincent lal sn donne 11, combien de billes
& Jescguss malivienant 7

L T ST

Mon sckdma Wean cakoul Man schdma Kien cakul
i i{
L e — = — Bhrys répoase | J-n rakadll 5 & ——

Louls mangs 17 bonbons su godter, § en rests 25, Combisn an
mvait-dl avamt T

Lors e is récristion du matin, Loulss & gagne 9 bifles. Puls
lora de in pesse meridienns, siis an & pardu 5. Combilen Loulss
#t-nlle de billes on tout 7

Inchavghe ... . . & hardhi.
hon scedmi Wian ryicjl Ban schima Wi cakad
Lo L0y T - — -
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Eleve 10

e

Lnud-mwmmﬁ-h-k-t.hmmdmpdm
Fuis lors du deuxidme J'en marque vingt et un. Combian de

point al-je marqué ?

L R A s v W iyl i D
Man schéma Mon caloul

10+20=30

2+1=3

RrEI=S 3

n

Phrase réponse z ...

Lnud-numm.,ﬂu--prh17hmruh.-n-m
aHhillllnullnﬂwl--t-nlm'u. Combien Rose a-t-sile
acheaté de bagueties dans ia journés 7

Ie cherche T L AR e P A A e
Mon sehéma Man calcul
A0+ 70= fiﬂ
F+ 4T
17+14:51
A
Phrase réponse ;

.....
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Je pésa B2k et tu pases 53ky. Quel ost Iz somme de nos

poids 7
1B CHEPERE. . e et s st e e b
Mon schéma on calcul
Phrase réponse ; e teeaemsemsba et ARt SR e e RS

La maitresse a recu les cahlers gu'alle avait commandés. Elle
trouve B3 cahiors dans lo 1+ carton, 125 dans le 24 ot 17
dans le 3*=+, Comblen avait-slle commandé y a-t-il en tout ?

Je cherche...

Maon schéma Maomn caloul

Phrass réponse @ ... S ——

Eléye 10
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s 10

Romain gegne 15 tickeis pulp an pard §. Combian de tokets o

Harry boit 2 verres d'sau, 11 lul renis 4 & bolre. Comiren il ¥ on

Homaln malnisnant T mvalt-ll an tout 7
[ et i [ a
‘ T on calesl WMon senéma Mon caiosl
o %—f~5=?5 LG
15=8=0 ]
J J
L L T —— PG fbports -

D Paris & Oridans 0 ¥ & 120 km. Oridans & Bourges i y a 110

Maris 7 . Du Bowrges & Mantiugon Il y & 52 km, Guslls distancs
wipare Paréts de Montlugoan 7
L S R re—————— o—— ki s
‘ Mon sotdmy Wien cakaul Wgnschéma Wiz cakeul
" W Fheane népange ;
Ekwi 10 o
Martna & 1 perien rosas st & paries blanches, comblan s-t-slls Jacguss a B billes, Vinesnt il an donns 11, comblan de biSas
s periss polur falre un bracalat 7 n Jacgues mantsnant ¥

Ja cherch wcharts
Pt scheieni M caeul P ia sebdma Men caleul

Ry EL 2.1

PPN Ry ]

4L {14 = ]

/ 4

PR TN T a0 e me.aﬂ‘.*uﬁ.ﬂ%uﬂ-  —————

Louls mangs 17 bonbons au godter, | en reate Z0. Combian on

Lors de la récraation du matin, Losiss & gagna © billes. Puls
iors da ln pause markdianne, elle en & perdu 5. Comblen Loulss

avait-fl mvmnt T w-i-wile de biBes an tout T
Je chitrch b i B T N L L L L R e
M nchema Mon caled Lo achams Mon caleel o
WI0-30 L=
ﬂ.‘-?.:'g 1-54
AP TEL]
w0545,
1
4 4]
| Phessereporae eadan Phease réponar bl o S e e
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Elayef

Jo phes 52kg ot tu phses 53kg. Quel est la somme de nos
polda T

b chiarcha s eyt b it o e e et S04 it TR

fan schéma Man calod

PRrass MPONSE - ... iisminmnminm PSP —

e o LT BT 1 60 8 S ot o e 0 i i  id B § BLE RN R LR

La maitresss & recu les gahiers qu'siie avalt commandas. Elles
trouve 03 cahlers dans e 1~ carton, 125 dana le 2w gt 17
dans le 3=, Combilen avait-slle commandé y a-t-il sn tout 7

[0 " ) — e

Maon schéma Man caleul

PRTOED P ONIBE ¥ oo it imniiimnrrmse e sstm e ot st A TR P11 P Py s e gt
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Lors de mon premier match de basket, je marque douze points,
Fuils lors du deuxiéme ['en marque vingt et un. Comblen de

point alde marqué 7
M N o s s it s G Vi
Eleve 9
Mon schéma bdon ealeul i
Phrase réponse ; ity s |

Lors de ses courses, Rose a pris 17 baguettes. Puls, olle est
aliée & Ia boulangerie ot en a repris 14, Comblen Rosa a-t-slle
acheté de baguattes dans Is Journde 7

htan sehéma fon calowl
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E Ereia B
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Roemain gegns 15 thoksts puis sn pand . Comilen de Yckvis 8

Harry bolt 2 verres @asw, 11 lul rests 4 & boire, Combien 0l y an

i

= 6
i

Romaln meinisnat 7 wvebt-il an tout T
== Pl ol ol Mon schéms _,__- ““I“”Hﬂlcﬂﬂ : —
A 18- = # é@é‘aﬁ = =

|
Parsse riponse ;g bl b efanas do b

Garwrd & 87 ans, Marie & 34 ans ge moins que ul Guesl ge o

On Poris & Oriénna Ul y & 130 km. 0'Gridans & Bourges I y a 110

Maris 7 ion. Du Gourges & Mortiugon il y & 2 km. Cusile distanes
sépars Parls do Mondlugen 7
b & i e
M sehidma Mon caboul Won schéma Wen eabodl
Phrse niponse © .o U ———— Phoiss riporme | sapiasansEETre
fﬁ, o Elive ]~

Marine & 2 parias roses of 4 porlan binnehas, comblen a-t-slls
i parias pout falre un brocelst 7

Jocqguas 8 B billes, Vincant lul an dornae 11, comblen de billas
& Jacguas malntenant v

avai-A svam T

o : ([T e o
Pom s e Won caboul Mﬂl.lm - Men caleal
=46 ¢ kS & Ahl ) | +"i—§
e i
e R oS s : e e T PP BT S —— l

Lars de o récrdation du matin, Louise a gegnd B billes. Puls
mﬁhmm*lﬂlmﬂﬁmm

a-t-piln de billss =n fout T
Jechwiche ... e e
Wonnchéma Mo cadrul Mos schama [T ——
— fr o d" L = f?—-
% (12 g === =
4 ] | B .. & . _.f__ 'L ?' -
ot JHELE TR | T as N6 -®
&/ ¥ i) —%) =4
e ]
- . . | ¥y = d
Phrseriperia 0t a el G Vaalitvmmn o || vwsseriporee: EBA RS 0

4l Bleas & Wbl
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Eleve 8

Lors de mon premler match de basket, je marque douze points.
Fuis lors du deuxidme 'en margue vingt et un. Combien de
point al-je margué 7

le churche -

(LT s wiba b - O f e b b e s e g e T R R s e

Bon schéma Man calcul

Phrase réponse : .. i L e

....................................

Lors de ses courses, Rose a pris 17 baguettes. Puls, sile est
allée a Ia boulangerie ot an a repris 14. Combien Rose a-t-slle
acheté de baguettes dans iz jJournée 7

le cherche.... i S £ e P e R b e g RS

Mon schéma Mo caloul

Phrase réponde ; ...

................
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Ja piése 52kg et tu péses 53kg. Quel est la somme de nos

poids 7
JE EIRETTIUE. . . et s somsoms mas sy rrmms rrm e ey syt a4 e s 7
Maon schéma Maom caloul
Phrase réponse

RN R RS E N L L L L R T m L EE E O o E N E FE o o F o § o o o o0 o 8 S B R B 8 S 8 e e S S 88 s s s e R LSS T

La maitrease a regu lea cahiers qu'elle avait commandés. Eile
trouve 83 cahlsrs dans le 1o carton, 125 dans la 2% ot 17
dans l& 3=, Combian avalt-alle commandé y =-t-il an tout 7

ke cherche ..

Mon schéma Bdon calcul

PSR DRI 2 v v s ok ) ki e e e s

Eleve 8
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Eltved

Romuin gagae 1§ ichets puiz an perd 8, Combson de tchets o

Harry bali 2 werres &'eews, 0 jul resis & & bolvw. Cossblem | y an

Momsin malytsnsnt T wvnlt-il an tout 7
L B e T o
Aon sthebris Fion et odd Hon wcheTe Moe calcul
iz e —2=F AL mn o, £
- =
L.' - l—l"f_— ""I
+
| {
Frauie iipoaie Phrsie ripone ©

Ghrard w 81 nea, Marie @ 34 sne de molos gus ul. Gusd bge &

Ow Paris & Orlaams § y & 150 km, D'Ovisans & Bourges 0y a 110

Maris T . s Bourges & Benitugen il y & 52 km. Guslis @sisncs
sdpare Patis de Montlngon ?
[Rpra I
dan achsres Ao e bize wcvaTa [Yrrpaee
a Iy . 2 7]
Jlame b L% wan. - =) .‘J1--"-LN"
12m+ a4 Q2=322
A {
Lo L E T T — sipr

Eleve o

Maring 5 2 partas rosss &1 4 perias bianches, combisn a-t-aile

Admcguss & B billes, Vincent lul an donne 11, combion de hitiss

de pasries pour falre un bracelst 7 n Jacguss malnianant 7
A I e b ittt s e Rrherthe,
Mo sohdsig Mzn cabol I o ackiama Wian caboul
é‘{‘-&lﬂgﬂ": " \ alnls —:?-{'-
E T 4
Lt (A . o e as = AT +1‘ M= Tt
EL]
{ g
Fhease réparae | w—san Freass réporse :

Louls mangs 17 bonbons su godtar, il en reste 26, Comblan sn

Lo do l» récrention du matin, Loulse & gegnd § billee. Puly
wors de s pause maridianns, sile sn = pardy 5. Comblan Louise

wemlt-dl svant T t-alle de bifles an tout 7

I o L - :
Mon sekéma Waan cakul fden schdma Wian caku!

b S pambomnand ) B—=E=k

bant. -

A34+2% 2 U —

l.' o
Frease ripanse | i e Fheane répanas |
e ¥ B

104



Elvn 7

|_|
Lors de mon premier maich de basket, jo margue doure points.
Puis lors du deusidme ['en merquo vingt #t un. Combien de

point al-js marqué 7
Se chercha
Man schéma ban calcul
Phrass réponse | e

Lors de ses coursas; Ross o pris 17 beguattes. Puls, slla ast
allés & la boulangerie st sn & repris 14. Combien Ross a-t-alls
achaté oo baguetion dans la journés 7

Je cherche TS ———

Phrase régonss :

L LI T L TR P}
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Je pése 52kg ot tu péses 53kg. Quel est Ia somme de nos
polds ?

O TN I b e et it o bt s 4 st i i

nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn

Mon schéma Man caloul

Fhrase réponse -

e prmre

La maitresse a regu les cahisrs qu'alle avalt commandés. Elle
trouve 83 cahlers dans le 1 carton, 125 dans le 2¢™ at 17
dans le 34=, Comblaen avalt-slle commandé y a-t-1l en tout T

Man schéma Maon caloul

Phrase réponse | ...

T L R R N Ed ba i ad i b d

Eleve 7
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Ebwe 7

Momain gagne 18 tichets puls @0 pord 5. Comblen de tickata B

Harry bait 2 verres d'sau, I lul reste 4 & boire. Combien it y en

Aomaln makrtenant ¥ wvnlidl wn fout T
Wen schima = Whon cacLs Mor wchara Mon o
O I.-. .;._ b 0 Tl I-'-i 2-
SRONC [15-8=F i LA
LAY 1‘*\ 00 S
5 4
» P ! 5
Fhrave rapann | ﬁmﬁmﬂ.:i.._{dm:!@_l_ ....... Priie o ‘in(.)zj:_ﬂ.ﬂﬂ'ﬁhﬂ”_"ﬂﬂh:_w&:

Gérard a 81 ans, Maris a 34 amne de moins gue lul. Guel ige &

Da Paris & Oridona B y & 120 km. I*Orldans & Sourges | y = 110

Maris 7 . De Bourgss @ Mestiucon Il y a 82 on, Cuslie distance
sdpare Paria de Montiugen 7
- Mon sohisng Wian cakoul Wign schdma Won cakou!
- Phwace répame v ni
Elewe 7

——

Marine a 2 peries rosen ot 4 parlas hianches, combien »-t-olie

Jecqguas & 8 billes, Vinesat hsd on donne 11, comblen da billas

da pariss pour fulre un brocelet T = Jacques malntenant T
§ L ] L e e o B A R -
Mo 2o hliva Fon radesl Mos achans Fon cad ol
¥, |
T g o +71=19
o { 2 J
Phusas répone 110 AAS T, D B —panfph ¢ wm%&nw A L

Lauls mangs 17 bonbans au godter, Il sn rasts 20, Comblen en

Lors da in récrimtion du matin, Loulse & gagné 9 billes, Puls
lore do la peuse médridionne, slis sn & pardu 8. Comblen Louines

avaitdl avant ¥ w-t-wile da bllas an tout 7
L temermi s i chaae e - i basiiaiians i S T
Fdon acteens Ren cabeul Mo srhdmay Wien cakeul
5 B o Ueoact 4 N3 T -~
4Ft2G= U L J~5=4
[y
1%
+1%
iy = x ®on !
Mdmu.m_+-.1m’.

2 PRI sl ¥ o
mm:wuq;..wm, _____ P
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J-pdnuku-ttuphmsﬂm.ﬁu-l-lth-nmmdtm
Eleve 6 polds 7

Je cherche

-------

Mon schéma Mon calcul

La maitresse a recu les cahlers qu'slle availt commandés. Elle
trouve B3 cahlers dans ls 1+ carton, 125 dans le 24 ot 17
dans ls 3*~=, Combien avait-alle commandé vy a-t-ll en tout 7

Je cherche..........

Mlon schéma

Phrase réponse ;
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Lund-mnmlnmmhd-b-lut.hmrqu-dnmpnm
Puls lors du deuxiéme ['en marque vingt at un. Combien de
point alje margué 7

Je cherche.

Maon schéma Maon caloul

7? i ] — :;4_
~—K

n -
, 0 4y I

Lors de sas courses, Rose a pris 17 baguettes. Puls, slis est
aliée A la boulangerie ot en a repris 14. Combian Rose a-t-slle
acheté de bagueties dans la jJournde 7

Je cherche ..o
Man schéma Man calcul
A - -} o 0 |
\#F£TG& =357
- \‘_/ /
2 17
—"-:-'f-‘ L7 d
Ph?e réponse ;| ..'...!f-?t:'.'*_:!_._.gL ....... e Leesosadit) dess. .
R o W TR TR

Eleve 6
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Eltrsi

i

Homain gagne 18 tickeis puls en perd 0. Combian de Bokets &
Romain malotenant 7

Harry boit 2 verres d'say, |1 i resis 4 @ bolre. Combien |l ¥ en
wvalt-il en ot 7

Jecherche....

‘hm

15 =3 2

Fon calesl

| #hease repanse ; o WETIOGEANY G = Al als -

Gérard & B1 ana, Marie B 34 ans de moine que ul, Quel ige »
Maris ¥

D Paris & Oridans Il y a 1250 km. I¥'Ordéans & Bourgss 1 y » 110
ks, Do Bourgas & Mostiugon [l y 2 52 hom. Quells distence

shpare Paris de Montiugon T
T — e T
‘ o= schera Mon scuma Mon caleal
T
=
[ Prvase reposse ;2 ReA kL Phrase riponse
Eliwe 6

Marine & 2 paries roses of 4 paries bianches, combian o-t-sils
e pariea powr feive un brocsiet T

dacgues & & billes, Vincant kil an donna 11, combian de bifles
8 Jecquess maintenant 7

L R ——

-

Wiz gakeul Man schéma
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i

Tea

| Prrme riponcs

VaallWR3 ..

H':maupm-.-_}_Jt_,JM P |

i

—

Lauls mangs 17 bonbans su godter, || en reate 28, Comtsien an

Lara de I récréation du matin, Lewiss 8 gegne § billes, Puls
lors de ln pruse merdianne, sle ot 8 pardu 5. Comblen Louiss

wvmit-tl swane 7 o-t-slio de billas sn tout 7
e IR - P P A ——
| Wi scSdma Mion caicyd Man shidima Wian caloe c:i
—
Ku NN,
d=5=1t
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Lors de mon premler maich de basket,
Eleve 5

Beaneayy FTTT—

L TP TR

nnn ey Themennyy

[TEPrer R n ) s o pd oy reat R e
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Mon calcul
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(TR LT T
.....................

e AT 0 1 e et b T s
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Jo pése B52kg ot tu péses 53kg-
polds 7
18 ERBIERUE L e simati gy ettt et T or e SO P E e T
pton schéma pAon caloul

................................ R

Phrase rEpONSE | s

i e S AT

Lalnlﬂmil-nllrncull:
wrouve B3 cahiers dans le

dana

=:hhr-qmwﬂllmlhlunmmmndll.ﬂﬂ-
1ﬂ¢.u1nn.12!dmll2'—nt1‘r

ja 3+==, Coambien avait-alle comma
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Je cherehe

e e R Py S R s ARy e R 122
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Eleve 5
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Elova 5§

Homaln gagre 15 tickets puls en pard 5. Combisn de Bohets B

Harry bolt 2 verres e, Il lui resie 4 & boire. Combien il ¥ en

Romaln malntenant 7 avallll an bout T
L o A Fl =
[RPePeE XL | I S TN L — ”mm-ﬂ_} 7S T I 1 0. T D 0
"J el £

Mon sehdne Wian cakeul Wi schiina Wien cakul

4 I
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Y

Phifisi idpinie - dnlmiinininimiminiiiiedninleje iinimieh e el e Theasa e

Garmrd & 31 ans, Maris & 34 ane de molns que lul. OQue] Ags &

Da Paris & Orlidans il y & 120 lon. D'Oriéens & Bowrges I y = 110

| Marle T km. D Bowrpss & Montiugen Il ¥ & B2 km. Qusils distance
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| i eherche 11010 il il km.-;w‘" S Fi T ""‘f' 2 pani
| waenschiéma oe catul Pl SCPaBAD e caicud
\
|
f Prrpes répras | oonanes Phrans 3 -
‘ Elws 5
|  —
Marine a 2 peries roses ot 4 peries blanches, combien a-t-sia Jducgues a 8 bifles, Vincant lul en donne 11, comblen de billes
‘ dm parien pour faire un hraceler ¥ & Jecques maintenant T
[ n
[ Y LT ) N TP S T A T W [ imnied
| — —e : ‘
| Won semirra W g Whan schima Won caleu
| 4
L i A
| 4 *
| Parmue rezonse . . R L P —— ) A

e b b

Louis mangs 17 bonbons au godter, 1| an reste . Combian an

Lors de la récrdstion du matin, Loulse o gagne B billes, Puls
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Lors de mon premier match de basket, je marque douze points.
Puls lors du deuxiéme J'en marque vingt et un. Comblen de

point al-le marqué 7 Elove 3

Je cherche. o

Man schéma Mo caleyd

Lors de ses courses, Rose a pris 17 bagusttes. Puis, elle ast
aliée & Ia boulangerie et en a repris 14. Combien Ross a-t-elle
acheté de baguettes dans Ia journée 7

Mon schéma Mon calcul

118



Elpyn 3

Homain pagns 15 licksis puls #n pard §, Combien de Hokeis

Harry boll 3 verres d"aas; Il kd reste 4 & bolre. Comblen B y sn

Romain maintenant 7 aveli-ll an towi ¥
secnrche_ B el ol =
Fon caboal on sthima Mon caioul
| 15-3 = 7
i -
i
Py regonss - i

Giérard & 81 sne, Marie a 34 ane de molns gque lul. Guesl iga a

Do Paris & Oridana 0 y 8 120 km, ('Orléans & Bourges [ y 2 110

Mars 7 Wi, On Bourges & Manilugon || y 2 82 km. Quelle distsnae
sipare Paris de Montlugon 7
[Rp—k REANTE Jechenche.
Meon schima WAan caiiE ey s ul i Ndon caioul
e Fhiiasa rilp B
Elewe 3

da parias polr felre un brecelet 7

-1

ducques a § billes, Vincant lul &n donne 11, combien de bifles
a Jucgisss maintenant T

T

- " ke 19 __Elfs -
Mon srhdny Fdzn caboul Mo sehdima : ,.Lq Meon cakeul
0ooo0 0000 g V:TH
' a
UL;'LFIUU ULJL,A’J ," 3
Do hﬁg‘/qj
S /
Fredss rilperne .. -

ihuriw-r:.g-l.-.q.-.h-d._.j. A B,

Louis mangs 17 bonbons au golter, I sn meata 28, Comblsn an

Lors de ks récréaation du matin, Lovise & gegne © billes Puls
lors de in pause meridianne, alle sn & pardy 5 Comblen Loulss

mwnii-ll svant ¥ = t-mlla de billas an tout ¥
: LR T T i Je chapemg M. in‘[il'.ﬁ
‘ Mo sCkinE Wen eakoul - = Pon sckema Wion cakul -
= - -‘-H—__—
(000 @-QGW a-5 =
‘—g- . ; e
a w‘«..‘:jJ-r\S\::
| e — Pessaripois: dtnsac Pas: ol W Bakfoa

119



Lmﬁmmwmmmhhmpmmdmmm

Ekewve 2
Puis lors du deuxidme ['en margque vingt et un. Comblen de
point alje marqué 7
be cherche.....,
Mon schérmia won caloul
Pirasa réponse | ... LA i e

||||||||||||||||||||

Lors de sas courses, Rose a pris 17 bagusttes. Puis, slle ast
allés & la boulangerie st an a repris 414. Combian Rose a-t-slle
acheté de baguettes dans ia journse 7

le cherche. S L o
hon schéma Pon caloul
PRFASE TEPONEE iy

................

120



Je pése 52kg ot tu péses 53kg. Quel est la somme de nos
poids 7

lecherche.......co

Bidsrbanraaan

Mon schéma Mon caleul

Phrase réponse &k{“T,ﬂ_Mh?LSJ\ﬂf” ;

La maitresse a regu les cahiers qu'elle avait commandés. Elle
trouve 83 cahlers dans le 1+ carton, 125 dans la 2éms gt 17
dans le 3*n=, Comblen avait-elle commandé y a-t-ll en tout 7

Je cherche.................

LR LT T TP P

e L LT TR S

Mon schéma Mon calcul

1254742

'y

S M08}

L1

Phrase réponse ; Egaﬂ,..m.lﬂ_.r,.-.,-.a..'.-.ia.F..r.:_....:r..:‘:.l.:...‘:illp..:\,.-f.....g,(.LA{—.\iL

EETE P e

Eleve 2

121



TElme T

Marine a 2 peries roees ot 4 pedes blanches, comblen »-t-alla
e parias paur falre un bracsiet T

decguss & § blilas, Vincont kil an donne 11, comblen de billss
n Jecgues maintenant 7

] oL SR —

Mo sctemas

Maon caleud

Phirase riponse - .It"ul_d_.;‘..i;._.*uﬂn

Louls mangs 17 bonbons su godter, Il sn rests 38. Comblen sn

Lors de i récreatlon du matln, Loulss a gogndé 9 billes. Puls
lore da la pauss méridisnne, slis sn & pardu 5, Cambian Louiss

avaltdl svant T s-t-slla oo billas wn tout 7
bochiret g R TR R AR 1 W TELK IV
Mdian schéma Meliar oo ichams LT
—Erd
W
Phrace rap DR mmmu.!‘_'-é:_.-.'ut._.il.m.\'

Ebimyas 2

Romain gagne 15 tickets puls en perd 8. Combisn de tekets 8

= —N

Hamry bait 2 varres Feaw, 1 ) reste 4 & Bolre. Comblan B y en

Romaln malntsnen 7 wwadt-il en tout T
T e e ienaA— e h —— it S sk S
M SEbana Mon caboul Mon sthima Mon oo
|: b '-]

P rigon e .H....n,#‘ i AN sk & ar s an bk hAde

— mnsnsiasal

Garsrd a 81 ans, Maris 3 34 ans de molns gue lul Guel dge a

Da Parts & Oridans Il y = 120 km. 0rOrdans & Bourgss Il y & 110

Maria T wm, De Bourges & Montiecon Il y & 52 lom. Quelie distance
separs Pars do Mortiugan 7
ledl!td\!uiﬂ:h.n.ﬁ.;——h--m.h;—li—-wi. ] — o
Whae b Mon calcol Moo schéma Mon ealosl :
S | 7] . 1. ==
I .-J"-_ S || L f, z'? "l 14 ' _: ,_' e B
¥ 24
Phrase o PP L T L L B i L S L -

122



lei“mﬂﬂﬂlliﬁm“'llllllmdlm
Elave 1 poids ?

Je cherehe.... ke et e i e P e i

res mernia s b B B e e e i £ ST TR R

Man schéma Man caleul

.......

La maitresse a regu les cahlers gqu'sile avait commandés. Ells
trouve 83 cahlers dans le 1+ carton, 125 dans le 2+ et 17
dans le 3=, Combien avait-slle commandé y a-tl en tout ¥

Teere BrpE pe———

pAon schéma PAon calcul

4
Frﬂ"- 5
T#
198 P
e vanre + D A TORER TS et h LR ] D

F
ﬁf-’ﬁh‘iﬂf}. ...... P AL

123



T

Lors de mon premier match de basket, je marque douze points.
Puis lors du deuxiéme Jen marque vingt ot un. Combien de

point akje marqué 7
le cherche Eleye
Men schéma Mon calcul
124 208

4 : >\-
Hmerépmsa_r,j'tz A mwaﬁ 2 =

Lors de ses courses, Rose o pris 17 baguettes. Puls, elle est
allée i la boulangerie et en a repris 14, Combisn Rose a-t-elle
acheté de baguettes dans la Journée ?

o = DT LR T T TR )
Mon schéma Mon calcul
17 . 16 <2
. ) (1, lﬂl"
Phrase réponse [T A2 . QM__QZW ...

124



TT——

Elirva 1

=

Romain gagns 18 tickeis puls sn pend 6. Comblen de tchwis a

Harry bolt 2 verres d'eas, Il ul reste 4 & bolre. Combian il y an

Rodmaln malntlanant 7 avali-d en towl T
b chercha Sy (R P —— .
Pon bl Mon csdosl Mo ycama Mon caleul
T A 2 4 .
15 -8« 5 - &
R [ TRV B "D V.. M | S - S 21 S 7 AV VT - D

Gdrand m 81 ans, Marle & 34 ane de moina qus lul, Quel ags a

Dws Paris & Orddans |l y & 120 km, D'Ovidans & Bourges Iy & 110

Marie T km. Do Bounges & Monthugen il y & 52 km. Suelle distance
sspars Pans ds Monttugon 7
ek b i
alichen b rra Mon el cul Mon actema ton calesl
125 L.
e £ - .-‘k
Ll L L P S —— m-lma:.._K'...@-__.._.'Iﬁw.&.._4&:1‘!!.._--......_-.____-___..
! — e Ehun 1 h

HMarine 8 2 peries rosss ot 4 pariss bianches, combisn a-t-aile

Jannuss m B billes, Vincent bl an donne 11, combion da bill=s

ds periss powr faire un bracslat 7 n Jacguen msintenaet 7
nchardhe ... . . T i Trwan
LU Maon cadoul tdon achéma Mon calosl
g i h‘_: -}-"@
Fhrase riporse | bbbl i & s L 'Hanﬂm-:_"ﬁrm}.li.tu_ﬂ. o ] F 7. o C e

Lauis mangs 17 bonbons au goider, I an rests 28, Comblen sa

Lors dé9 la récrestion du matin, Loulss & gegné 1 billes. Puis
iors da ix pauss méridisnns, slis sn a perdu 5. Combien Loulss

mrsltdl avant T w-t-sile oo Bifles on toul 7
I chergh ssia ] e R B N
Mion scdms Wian cakul Mon sovdma Maan caloul

Phreass reporas: ...

Phrawe rdparar ;. .mn.i'h..-..w:..kg_mﬂt.#-m

125



ANNEXE 10 — SCAN ELEVES LIVRET 2

Chemn 1

=— ==

=

Marine 8 2 peries rosss ot 4 pariss bianches, combisn a-t-aile
ds periss pour faire un bracslat 7

Jangues » B billes, Vincent lul an donne 14, combion da hiliss
n Jacquen maintenart 7

1o S S ——— [

Iy T

Pl Sctwsia

FMon caboul Hor achems
Suli=4g
Fhoase rbpone | = 'HIIIMMM-:.“[B.I’.}JI&-L_H. S BT - e

Lauis mangs 17 bonbons au godter, Il an rests 28, Comblen sn

Lors @9 la recrestion du matin, Loulss & gegné 1 billes. Puis
iors da ix pauss méridisnns, slis sn a perdu 5. Combien Loulss

svalt-dl avant T a-t-sile de bifles on toud 7
I thergh fn =T T A e S
Mon schdms Wian cakiul Hon scvdma Man caloud

Pheass repone ..

Phrawe rdparar ;. -Izin.‘k'h...._w:_.k‘!‘_ﬁ'ﬂ.ih. .#-M

126




PDF 1 - Séance 1 sur la schématisation

Compétences du programme :
- Lire seul et comprendre un énoncé
- Résoudre des problemes relevant d’opérations, et faisant intervenir différents objets mathématiques :
nombres et schémas

Objectifs : Se représenter mentalement un énoncé de probléme pour le résoudre

Prérequis :

20 mins Collectif Etape 1 : Résoudre un probléme de comparaison
* Situation de départ :
Camille fait 7 centimétres de plus que Louise qui mesure

1m51.

Individuel * Individuellement :
Trouver la question au probléme et y répondre. Justifie ton
choix.

*  Mise en commun avec son voisin :
Echanger avec son voisin voir si I'on trouve ou non la méme

Role du maitre :
Langage de communication :
le maitre dirige

Réle de I'éléve :

Chercher une question et
une réponse a la situation
de départ puis il justifie ses
choix a l'oral

* Situation de départ :
« Dans une école, une classe d’éleves, en CE2 comme vous,
n’a pas réussi a résoudre ce probléme. »
Par groupe de 2 *  Consignes :
(avec son voisin)

Collectif : : ; A
uestion au probléme et expliquer sa démarche pour .
q, R ’p Piiq P Role du maitre :
réussir a y répondre. o )
. llecti Langage descriptif : le maitre
Mlse en comm.un co echv.e. o écoute, reformule et régule
On examine les questions et les justifications proposés par la parole
les éleves, on détermine la bonne réponse.
20 mins Collectif Etape 2 : Trouver des pistes pour les éléves en difficultés Role du maitre :

Langage descriptif : le maitre
écoute, reformule et régule
la parole

Role de I'éléve :
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* Travail de groupe :

Chercher des alternatives
pour aider des éléves en
difficultés puis les exposer
a |'oral en justifiant ses
propos

Collectif Recherche des aides possibles
*  Mise en commun collective :
Réponses attendues :

- Reformuler le probléme en changeant la
structure du texte : « Louise mesure
1m51. Camille mesure 7 centimétres de plus.

Quelle est la taille de Camille ?» - Raconter

I'histoire : se réaliser un film mental

- Jouer la scéne

- S'interroger sur ce que je sais et ce que je
recherche

- Changer les données numériques (chiffres plus
simples)

- Faire un dessin

- Faire un schéma

- Poser des questions intermédiaires aidant a la
compréhension : quel est le grand des deux
enfants ?

- Mettre au début de I'’énoncé la question du
probléme - [llustrer la consigne

5 mins Collectif Etape 3 : Bilan d’une séance Role du maitre :

Langage descriptif : le
maitre écoute, reformule
et régule la parole

Role de I'éléve :
Echanger son avis et ses
idées avec ses camarades
et trouver des stratégies
pour s’en souvenir et s’en
servir la prochaine fois

Critere de réussite :

- Trouver des aides afin de faciliter une résolution de probléme (= schéma)

Matériel :
- Tableau
- Velléda

- Feuille de brouillon
- Crayon de bois
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PDF 2 - Séance 2 sur la schématisation

Compétences du socle commun :
- Organiser son travail personnel
- Rechercher et traiter I'information au moyen d’outils numériques

Compétences du programme :
- Exprimer et exploiter les résultats d'une recherche en utilisant un vocabulaire
scientifique a I'écrit et a I’oral - Lire seul et comprendre un énoncé
- Résoudre des problémes additifs, et faisant intervenir différents objets
mathématiques : nombres et schémas

Objectifs : Schématiser un probléme de comparaison

Prérequis :
Durée | Modalités Déroulement/consignes
5 Collectif | Etape 1: Rappel de la séance précédente Role du maitre :
mins « Souvenez-vous des aides que I’'on a proposé lors de la derniére séance ? . Langage
Pouvez-vous m’en citer quelques-unes ? Avant de transmettre cette liste a de
I’autre école, pour les aider, nous allons nous méme la tester pour communication
éventuellement I’enrichir et/ou y apporter des modifications. Aujourd’hui, nous | : le maitre dirige
allons travailler sur la schématisation. Vous allez résoudre un probléme de ° Langage
comparaison grdce a un schéma. » descriptif : le
maitre écoute,
reformule et
régule la parole
Réle de I'éléve :
Les éléves
écoutent et
leévent la main
s'ilsont la
réponse aux
guestions ou
des questions
30 Etape 2 : Résolution et schématisation d’un probléme de comparaison Role du maitre :
mins Collectif *  Situation de départ : . Langage
Probléme : « La tour Eiffel est la plus grande tour d’Europe. Elle mesure 324m ce de
qui représente 120m de moins que I’Empire State Building de New-York. communication
Combien mesure I’Empire State Building ? » : le maitre dirige
° Langage
descriptif : le
maitre écoute,
reformule et
régule la parole
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* Consignes :

Travail Vous devez résoudre ce probleme et pour ce travail, je vous oblige a faire un Role de I'éléve :
individuel | schéma. Chercher la
e Mise en commun collective : réponse a la
Affichage de quelques travaux divers au tableau. question et
Comparaison des schémas. propose des
Collectif | On écarte les schémas erronés ou peu explicite. schémas qui
On choisit la schématisation la plus pertinente pour représenter une situation aident a cette
de comparaison. résolution
Définir ce qu’est un schéma et ce qu'il contient. Différence entre dessin et
schéma.
5 Collectif | Etape 3 : Bilan d’'une séance Role du maitre :
mins Langage

descriptif : le
maitre écoute,
reformule et
régule la parole

Réle de I'éléve :
Echanger son
avis et ses idées
avec ses
camarades et
trouver des
stratégies pour
s’en souvenir et
s'en servir la
prochaine fois

Critére de réussite :
- Utiliser un schéma pour résoudre un probléme

Matériel :
- Tableau
Velléda
- Fiche de travail avec le probléme et deux cases : schéma + calcul - Crayon de
bois
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PDF 3 - Fiche éléve proposée lors de la séance 2

Prénom :

Résolution de probleme

Obijectif : Schématiser un probléme de comparaison

La Tour Eiffel est la plus grande tour d’Europe. Elle mesure 324m ce qui représente 120m de
moins que I'Empire State Building de New-YorK Combien mesure I'Empire State Building ?

Dessin / Schéma

Phrase réponse :
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PDF 4 — Séance 3 sur la schématisation

Compétences du socle commun :
- Organiser son travail personnel
- Rechercher et traiter I'information au moyen d’outils numériques

Compétences du programme :
- Exprimer et exploiter les résultats d’une recherche en utilisant un vocabulaire
scientifique a I'écrit et a I'oral - Lire seul et comprendre un énoncé
- Résoudre des problémes additifs, et faisant intervenir différents objets
mathématiques : nombres et schémas

Objectifs : Favoriser la modélisation des problémes par les éléves (construction de liens entre le probléme posé et le
modéle mathématique dont il reléve)

Prérequis :

Durée | Modalités Déroulement/consignes

5 Collectif | Etape 1: Rappel des schémas Role du
mins « Souvenez-vous des aides que I’on a proposé lors de la derniére séance ? » maitre :
o Langage
de
communication
: le maitre
dirige
° Langage
descriptif : le
maitre écoute,
reformule et
régule la parole

Role de I'éléve :
Les éléves
écoutent et
leévent la main
s'ils ont la
réponse aux
questions ou
des questions

25 Collectif | Etape 2 : Proposition de mise en ceuvre Role du
mins Situation probléme : maitre :
Probléme : « Une école compte 84 éleves. A midi, 68 éleves sont inscrits a la ° Langage
cantine. Combien d’éléves rentrent manger chez eux ? » de

* Situation de départ : commt.mication
: le maitre

dirige

. Langage
descriptif : le
maitre écoute,
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reformule et
régule la parole

Mise en commun collective :

L’enseignant dessine le schéma en barres au tableau :

Annoncer explicitement aux éléves que, lors de cette séance, on va apprendre 3 :
« Représenter un probléme sous forme de schéma en barres »
Pour cela il va falloir identifier « le tout » ou « les parties » d'un probléeme.

L’enseignant définie le « tout » et « les parties ».

- Le « tout » est un ensemble de différentes parties (c’est le plus grand

nombre)

- Le « tout » est constitué de plusieurs éléments : les « parties » (ce sont les

plus petits nombres)
- Sinos 2 données sont des parties alors on fait appel a une addition.

- Siles données comportent le tout et une partie alors on fait appel a une
soustraction.
Le schéma en barre est complété au tableau au fur a mesure de la relecture du probléme.

TOUT : 84

Les éléves de I’école.

Partie 1 : 68

Les éléves a la cantine

Partie2: 7?7

Les éléves qui rentrent
chez eux.

Mise en commun collective :

Construction d’un référant collectif qui pourra étre utilisé et affiché dans la classe.

Role de
I'éléve :
Ecoutent et
posent des
questions si
besoin
Prennent en
note le schéma
en barres pour
mieux le
comprendre

- L'ensemble des parties
- Le plus grand nombre.

Le tout c'est :

Partie

Partie

Travail individuel :

S’entrainer a identifier le « tout » et les « parties » dans des problémes additifs.

Différenciation : I'enseignant méne a nouveau un temps de pratique avec les éléves qui en
ont besoin pendant que les autres s’entrainent seuls.

Critéere de réussite :

Schématiser un probléme additif avec un schéma en barres
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Matériel :

Tableau
Velléda
Fiche de travail avec le probleme et deux cases : schéma + calcul -

Crayon de bois

134




PDF 5 — Fiche éléve proposée lors de la séance 3

Prénom :

Résolution de probleme

Obijectif : Schématiser un probléme de comparaison

Une école compte 84 éléves. A midi, 68 éléves sont inscrits a la cantine. Combien d’éléves
rentrent manger chez eux ?

Calcul : Schéma:

Phrase réponse :
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PDF 6 - Séance 4 sur la schématisation

Compétences du socle commun :

- Domaine 1: les langages pour penser et communiquer

- Domaine 2 : les méthodes et outils pour apprendre
Organiser son travail personnel
Rechercher et traiter I'information au moyen d’outils numériques

Compétences du programme :
- Exprimer et exploiter les résultats d'une recherche en utilisant un vocabulaire
scientifique a I'écrit et a I'oral - Lire seul et comprendre un énoncé
- Résoudre des problémes additifs, et faisant intervenir différents objets
mathématiques : nombres et schémas

Objectif :
- Trouver le bon schéma en barres
Prérequis :
- Connaitre ce qu’est un schéma en barres
Durée | Modalités Déroulement/consignes
15 Collectif | Etape 1 : Phase de réactivation Role du maitre :
mins e L'enseignant interroge les éléves sur la définition du schéma en . Langage
barres : « Comment déefinir les parties et le tout 7 » e Rappel : descriptif : le
L’enseignant définie le « tout » et « les parties ». maitre écoute,
- Le « tout » est un ensemble de 138 reformule et
différentes parties (c’est le plus grand régule la parole
nombre) 125 ¥
- Le « tout » est constitué de plusieurs Role de I'éléve :
éléments : les « parties » (ce sont les plus petits nombres) Les éléves
- Sinos 2 données sont des parties alors on fait appel a une expliguent le
addition. fonc‘uo’nnement
du schéma en
barres
- Siles données comportent le tout et une partie alors on fait
appel a une soustraction.

136



mins

Par 2

° Au tableau,

en interrogeant les éléves et en
ont fait

Etape 2 : Entrainement collectif

e Faire 2 exemples au tableau
demandant une explication sur comment ils

Etape 2 : Entrainement individuel
. Distribuer la feuille d’exercice a tous les éléves
. Faire coller la feuille dans le cahier du jour

e Correction collective

Role du maitre :
° Langage
descriptif : le
maitre écoute,
reformule et
régule la parole

Role de I'éléve :
Les éleves
cherchent et
expliquent la
solution au
probléme en
trouvent le bon
schéma en
barres qui
convient a
I’énoncé

Critére de réussite :
Savoir identifier le bon schéma en barres qui convient a la résolution d’'un énoncé

Matériel :

Diapo
Fiche d’exercices
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PDF 7 - Séance 5 sur la schématisation

Compétences du socle commun :
- Organiser son travail personnel

- Rechercher et traiter I'information au moyen d’outils numériques

Compétences du programme :
- Exprimer et exploiter les résultats d’une recherche en utilisant un vocabulaire
scientifique a I'écrit et a I'oral - Lire seul et comprendre un énoncé
- Résoudre des problémes additifs, et faisant intervenir différents objets
mathématiques : nombres et schémas

Objectifs : Favoriser la modélisation des problémes par les éléves (construction de liens entre le probléme posé et le
modéle mathématique dont il reléve)

Prérequis :
Durée | Modalités Déroulement/consignes
5 Collectif | Etape 1: Réactivation Role du
mins « Lors de la derniére séance avec Sara, vous avez travaillé sur la schématisation. | maitre :

Aujourd’hui nous allons continuer ce travail. Souvenez-vous de I'outil qu’elle . Langage

vous a présenté en fin de séance ? Nous allons nous entrainer a faire des de

schémas en barre aujourd’hui. Tout d’abord, nous allons revoir cela ensemble communication

au tableau puis je vous laisserai travailler seul ensuite pour vous entrainer. » : le maitre

On va représenter un probléme sous forme de schéma en barres. dirige

Pour cela il va falloir identifier « le tout » ou « les parties » d'un probléme. . Langage
descriptif : le

. Situation de départ : « Jean cléture son terrain de 138 métres avec des | maitre écoute,

barriéres. Il a déja fait 125 metres du tour de terrain. » reformule et

. Chercher le probleme : chercher la question a cet énoncé régule la parole

Réponse attendue : « Combien de métres lui reste-t-il pour finir le tour de son

terrain ? » Role de I'éléve :

. Recherche de la réponse : 138-125 = 113 métres Les éléves

. Schématiser ce probléme : écoutent et
lévent la main
s'ilsont la
réponse aux
questions ou
des questions
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® Rappel :
L'enseignant définie le « tout » et « les parties ».

- Le « tout » est un ensemble de
différentes parties (c’est le plus grand
nombre)

- Le « tout » est constitué de plusieurs éléments : les
« parties » (ce sont les plus petits nombres)

- Sinos 2 données sont des parties alors on fait appel a une
addition.

- Siles données comportent le tout et une partie alors on fait
appel a une soustraction.

138

125 2

15 Individuel
mins

Etape 2 : Entrainement
* Distribuer la fiche probleme en obligeant d’utiliser la schématisation
en barres
* Situation probléeme :
Probléme : « Une école compte 84 éleves. A midi, 68 éleves sont inscrits a la
cantine.
Combien d’éléves rentrent manger chez eux ? »
Réponse attendue : 84-68 = 16 éleves

e Travail individuel :

S’entrainer a identifier le « tout » et les « parties » dans des problémes
additifs.

» Différenciation :

- L'enseignant méne a nouveau un temps de pratique avec les
éléves qui en ont besoin pendant que les autres s’entrainent
seuls.

- Pour les + rapides : donner un probléme a copier et faire dans
le CDJ : Probléme : « Un fleuriste compose des bouquets de
352 fleurs, avec des ceillets et des tulipes. Il met 178 ceillets
dans les bouquets. Combien met-il de tulipes ? »

Réponse attendue : 352-178 = 174 pommes

Role du maitre :
° Langage
de
communication :
le maitre dirige
o Langage
descriptif : le
maitre écoute,
reformule et
régule la parole

Role de I'éleve :
Ecoutent et
posent des
questions si
besoin

Prennent en note
le schéma en
barres pour mieux
le comprendre

10 Collectif
mins

* Mise en commun collective :
L'enseignant dessine le schéma en barres au tableau :

Role du maitre :
e Langage de
communication :
le maitre dirige

e Langage
descriptif : le
maitre écoute,
reformule et
régule la parole
Role de I’éléve :
Léve la main pour
proposer sa
réponse ou poser
des questions

Critére de réussite :

- Schématiser un probléme additif avec un schéma en barres
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Matériel :

Tableau
Velléda
Fiche de travail avec le probleme et deux cases : schéma + calcul -

Crayon de bois
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Jullgtte commance une collection de tembres. Elle an schete
d'abesrd 31, Fibs an denne & ens amie. Finalement il i en resie
417, Combles am n-t-alle donne & san amis 7

Adrigs a3t artee SHeme & la coursa. |l & terming B ploces
devant Amnle. A guelie pince Asnie est-elbe arrves ®

et e — R s T - . - riminm————-i
r— [re— Maa schir [rP——
— 7 I

AR .
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Le wagon des slephonts du eires pése 26 tannes geand || axt

La sonema de 2 pombres est G45, Lwn des 2 st 7. Ousl ast

plein ot 94 tomnes quand il est vide. Comvblen prsant les Fautre sombre 7
slaphants 7
ke - ™ i B PTG S
[EPEFE Miae crns Mdaa achirra Mze e
7 B4 = 1] ‘|
mw:-'MMMM'MLI_TﬂMrT& ------ — R —
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Bame um magesing un joust vaut 24 € 0 vout 46 € dans an sutre
magnsin. De combien et plis cher dans s 2ame magasin ¥

La directsica dune scale doit spveyor 15 etires, mals slle n'n
qua & anweloppes. Comhblen dTenvelopges bl mangue-t-il 7
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En 1960, il y avnit 1T classss dans cotte dcole, Sujowrdhl. il
o'y mm n plus qus 9. Comblen de classen Fecols a-t-slls perdu 7

Amjourehul ['al @dpensé 56 L. Ca matin al dépenss 34 €
Comlilen ac-je dopanas cst npres-miill ¥

il —— r———. o ndercke P N
Bl g Hen cyiul FAaa whdey e i
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Moman guil & 32 ans, = 3 ans da moles gue papa. Ouel eat 'Sge

Un sous-maria plonge dans Nocsan. |1 descend d'sbord de 43

do papa T m, puis de 53 m De combien de miires evt-ll descendu en tout
T
e TN e v v s s s s ba e s ) R — P ——
LIt U Mar caloa! Wion resdns W gl
Y = 1 -
} a7 gt T i e _.:;+lrlj_"'ﬁj

P e R

LY FRY TN PV P T TR B P

i B A AR ——

L= rissrvoir de e walture ast phain : 1) costiest 60 lItres. Au
comrs d'en voyage, ('al consomme 49 litres. Combien meste-tl

Thomas avait 24 € dans an tireles. 0 s s reste ples qoe 310
agrés #re alle su conempa, Owel pric a-t-il pays pour aldler au

d'reasnce dpms man reservoir T cingma 7
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Juliwbte comsmence uns oollaction de timbras. Elis on schals
d'abord 31. Elig o doioe & ulse @mie, Finplamant @ lul an rasts
17. Cominaen en a1-0lla donsd & somn amie 7

Adsien st perlve BSoms adn Bn B ph
davimt Anmls. A quells piace Anmis set-slle arrives 7

IR R am————— 73,0 1 | T seaas
Mo whaTa g cakal Hen ichars L
— 24
3l 3 | 53 .
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Le wagon des alophants do cirgue pese 25 tonnos quand 1 sat
plain ot 14 fonnes quand || ext vide, Comblen pésent o

La mommae de 2 nosnbees o8t 545 L'un des 2 est T, Qusl st
I'miustee noamibee 7

aldphants ¥
B e s saas i - - i e ik
Mo it Wzricaksl L Won ool
15 2
04 I
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Dans an mogasls, b jowet voot 34 € 1 seul 48 € dans un autre
tikgasin, Do combilen o560 pliss cher dans b 2ome magasin T

La directrice d'ume scole doit osvoyedr 15 tettres, mams nlis n'a
gua 8 snvelappes, Combben d'esveloppes lus manqua-1-8 7
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En 1980, Il y pvatt 17 classes dans cottn dcals, fujowrd ', i
“‘l'-"lﬂ_*l 5. Combian da cinasss Féosle &-i-aie pordu 7

disijomird'tnst ['ni doponsd 56 L Ea matin ['nl depenss 24 L
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Maman qui 0 32 ans, 2 3 ans de mons que papa. Qued ost |"Age

UImmhplnnﬂhmmuu.IMfMﬁﬁ

de pagn T m, puls die 53 m. De Esan da aal-d de du om bout
?
[ T —— R — TS — — - e r——
| maon s g caical Maon sckéma [T
[ - f i I
) ;‘
| iy ] i
! i ' ¢ | i I | ¥, B + 1
} il [ |
= G L
Fhises T Sl - == - nu-dwu:l_q,_;L-!_'J,L_.huEL_..--_._-_ e

Lo resarvols de mn walture el paim g i eostigst GO litres. Au
Eours dun vayage, sl consomme 43 (itres. Cosbien rests-1-4

Thomns avnlt 25 € deas 5 ticeline, 1 o sl ronte plas que 31€
apras ktre afle au cingma Quel prin sl paye pour aller au
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Juligtie oemmencs wne collection de tmbres. Blle an schete
d'nbard 31. Ella on danid & ane amle. Fimalement il i en resie
17. Comblem i §-1-elle dennd & san smis T

Adrion ast srrive 5D & 10 cowrun, B o termind § places
davant Annie. A gueile plooe Ansile eet-alie srriree 7
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B sletiia P ool Fan whara Pom cafoul
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Le wagan des déphasts du cirgue péas 25 tonmes guosd § ost
pémin mt 14 tonnes quand il est vids, Combinn peasnt o
aléphants 7

La somme de 2 nosbres o5t G40 L'un dow 2 st T, Gued ast
Cautra nombre 7

T T ———

Dans sin magasin, un joset vast 28 €. 1 veut 46 € doms un autne
magiasia, Dw combden est-il plus cher dans le Zdme magasin 7

' La directios @'une dcale don

i F

anwoyar 15 letbres, mais elle n'a

pes hul mosguetil ¥
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Em 1960, il y svnit 17 closses dans cette doole. Asjourdhul, il
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Maman gul @ 32 ars, 0 3 s di meins gue papa. Guel a3t Page

u.wmu..rm-.nm-unm o 45

de papa ¥ m, pubs de 53 m, De combien de mtres 318 dasconis on taut
T

L S — S “ih -
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cours dhun voyage, Pl sonsomms 49 (e Comiban rosto-1-

Thomas avail 25 € dana as tirelire. 1 e el reate plis guo 31C
aprits dtrn allé au ginema. Gual prix £ pays pour aller as

Fessence dans mon resecoir 7 cinama ¥
¥ R ———- Eohohe. —_ e =
ze sohvieve PAGY CHLE Mo AT on ekl
f— re ' 1_ ) ]_ i
b= f
||
T el g |.....'_ — = = Phroes idpides | . Sy =

168




Mon livret de
resolution de
problemes

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll



Jullette commaonce une collection de timhres. Elle an achate
d'akard 31. Elle on donne & une amie. Finslesmast | bl en rests
17, Comshien am a-t-¢lle domne 5 son smis ¥

Adrias oul mriive 55ome 3 la cowres, Il & tarming B plooes
davwent Annin. A qualbe ploce Annie est-slis srivie T

e -
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Le wagon des slephasts du clirpes pase 25 tannes guasd I st

L= somme de 2 mombires st 545, L'un des 2 eat 7, Ousd est

plain et 14 tennes quand 1l &3t vide. Comblen pasent les Fautre nombre T
@lephosts 7
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Dans wn reagasing un joust vat 24 € 1 vout 45 € dass un sutre
Magisin, Do combion est-i plus cher dans le Zeme magasin 7

Ln dirgetrice dune acale dodt anvayer 15 letires, main siie n'a
Gut 8 evveioppes. Combien @'orveloppes lul mangue-t-0 7
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Em 1960, il y srvnil 17 clpsaes dana cette scole, Aujourndhui, il
m'y un 8 plus gue 8, Coniblen de clossss lévole s-t-alle pordu 7

Augourdhul Pal ddpsnee 56 € Ce matin Psi depeoss 24 €
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Maman gul 0 32 mns, & 3 ans de moied gus papa Oual ast M'ige

Un sous-marin plonge dans Focéan. I descend Fabord de 45

an papa T i, puis de 53 m, De combien de matros ssi-il descendu an ol
7
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Juligile commencs une collection de Lmb Ells o0 mch
#Faberd 31. Elle an donne & une smis, Finplement il sl #n reste
17. Cambien on a-t-clio donse & som nmla T

Adrien ast irrlve Shame & |6 Soerss. Il & birming 8 places
dovnat Anmin, A quslle pince Annis sat-pile srives 7

= ch s e T e T A R T e
Ko widns R Rhon scemns Bon calod
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Lo wsgon des alophanta du cirque pass 25 fennes quand il eal
piwin =t 14 tomnes gquand il sat vide. Comblen peuamt ins

La somame do 2 nambres st 545, L'un dow 2 aat 7. Ousl sl
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Dang un mogasin un jowet vt 24 £ 1 vaut 48 € doms um autre

La direciroe d'use école dolt esvoyes 15 betires, man alie n'e

ngaiin, Do comslien eei-8 plus cher dans b 2&me magasan 7 gue 8 enveloppes. Combien d' Ioppes lul 4-i 7
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En 1960, B y ovait 17 classes dans cotie ecsla. Aujourd hal, i#
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‘ Mamas qui @ 32 ans, & 3 ans de moins Qua papa. Guel est 'age

Unm wous-marn plonge dans 'ocenn, B descend dabard do 45

dr papna 7 =, puls dn 53 m. De combien de métnes osi-N descondu an toul
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La misarvolr do mp vatture est phain : il costiont 60 litros. Au
cours d'en voyags, |'sl consomme 49 litres. Combisn reste-l

Thomas avail 25 € dams sa tirelire. W ne lut reste plus que 37C
npres e Alle s cimdmn. Quel prik ot-l paye posr aller au
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| remeripomie. o ana dawr S

diilbutte commanoe Uik esllection de tmberes, Elle on acheis
i'abord 31, Elle an donme & une nmie. Fimalesmant i lui on reste
17. Comhisn g% s-i=elle denne 5 scn amis 7

Adrien =5t arrive 59¢me & bs course. || n tsrming § places
devant Annie. & gueile place Annie sst-slle arrives 7
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Le wopsn des alephants du chrgus péss 25 tonmes guand il sei

La somme de ¥ nombres aat 3595 L'um dea 7 et 7. Qued a5
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Dans wn magasing un joeet vaet 24 €, 1 vt 48 € dams din auire
megadin, i combian a8l plus cher dans b Jeme magasin 7
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que i envnloppes. Combien d'enveleppes lul mangee-i1-0 7
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En 1980, i y avait 17 classes dans catto dcale. Aujourd’hal, B
n'y #n @ plus gee B Combéen de classes l'scole a-t-adie perde 7
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Mamnen qui & 32 ams, & 3 a5s de moine gee paps, Susl est Mage

Un sous-marin plonge dass Mesten, || desceni @abord de 45
m, puis de 53 m. Be comblen de mitres a5t descendia an foul

de papn T
T
L — o chirte . . axe
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Le rossrvalr de @ weliure oot phoin ; || contiond 60 litres. A
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Dang wn mogasing un joeet vast 24 €, 1 vt 46 © dans us sute
magasin, Oe combien ast-l plus cher dons s 28me magasin 7

La di d'une acale doit apvay
que B anveloppes. Combien Penveloppes i manges-4-0 7
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En 1860, 1| y avait 17 closses dons cutbs scobe, MAgjosird husl, i1
Ay @n @ phis gue 9. Comblon de classes 'scole a-t-alls perde 7

Bujourd’ il ['ad deponsd 56 €. Co matin el dépenss 24 L
Caimblan ilja déponae cot apres-med| 7
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Hillorte commante wia collection do timbires. Elle en sihiile
| dabord 31, Elle on donme & une amie. Finalement || kil &n resie
17. Combien &n p-t-aile donne 5 san amis 7

Adslan owl arrive SSeme 4 ba courie. || 8 terming B placas
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Maman qui & 32 ans, & 3 ana de moine que paps. Suel est 'ege Un sows-manin slonge dins l'ockan. Il descind Pabord de 45
o papa 7 =, puis da 53 m. De combien de matres set-il descondu an toul
T
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Julisttn commence ine collection de timbres, Elle sn sokéie
d'abard 31, Ele en donme & une amle. Fisalemuent il bl en rests
A7, Combien #a st-alle donnae & son smis 7

Adries g5t arive G3ame & |a course. || & terméng 0 places
duvant Asnie. A gealls place Amnig ast-alle avives T
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Aufllefis eommancs une collection de timbres. Elle en schets Addridn &1 aivi Ia course. || a termine B places
Faberd 11, Elle en dosne & whe amis. Finalament 8 id sn roste dvant Eanks, & place Annis ssi-slle arrives 7
17. Camblen an »-t-ofle dopes 3 son amle 7

e ohei e _‘Jlﬂ.m-‘—y—

! oA | rB"lf_H'H':ﬁ
} 14 | 17 |

Fivane riponie. v e O dide 0 AamBetead _c || memertpode
Le dus Albphants du cirgus péas 25 tonnus quand Il sst || (La somme 38 2 nombres eat 545 Lun des 2 eat T. est

#1 14 fonnas quand il @&t vide. Combisn passnt las s a7

alephanis 7
In in
el W T P s i HieETa Sl il |
I- |

e ] i
ins s migasin, un joset vt 34 O 1 vaut um sudre L directrice d'une scole doit anvayer 14 letires, mais slle n's
magasin. Do combian aat- plus chor dons ikl diin ¥ gue 8 b pp Combian d' | (T &l 7
e Chatth e smiw
Fion wchama L LI Fian mchidma o caloud

| — s _R
| | T B Gl e

- }w

En 19640, il y await 17 cinssns dans cotio scole. Aujourd i, A Auijeurd' sl '8 dépenss 58 L Co matin |'ni depones 24 ©
n'y mn a phas que 5. Combéen da clnsses Mecale s-t-elle pardu 7 Combien ai4e depense oot apreés-midl 7

Inchasthe e——i O o T T R Ve N T
Win e Moo calog! Mas héms M pakeid

|
f

188
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Julistte commence une callection do timbres. Elle en achéts
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Julictte commence ane collection de timbres. Elle en schivte
d'abord 31, Elle @n danse & he amis. Finplemont @ 6 6 rests
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Tableau 18- Tableau relevant les types d’erreurs selon les éléves et par exercice concernant le livret 1

Ex1 - Ex2 - Ex3 - Ex4 - Ex5 - Ex6 - Ex7 - Ex8 - Ex9 - Ex10 - Ex11 -
Probléme|Probléme|Problém|Problém|Probléme |Problém|Probléme| Probléme [Problém|Probléme|Probléme

C2E CE eTE eCT CE eTE TE C2E eCT CE CT
Eleve 1 EO EO E4 E4 E4 EO ES5 E5 EO
Eleve 2 E4 E4 EO E4 E4 E2 EO E4 EO
Eleve 3 EO E4 EO E4 E4 EO EO EO EO EO
Eleve 4 EO E4 EO E4 EO EO E4 EO E4
Eleve 5 E4 EO E4 E4 E4 E5 EO EO EO
Eléve 6 EO E4 EO E4 E4 EO EO E4 E4 E4
Eleve 7 E4 E4 E4 E4 E4 E4 EO EO EO EO EO
Eleve 8 E4 E4 E4 E4 E4 E4 E4 EO EO EO
Eleve 9 E4 E4 E4 E4 E4 E4 EO EO EO EO EO
Eléve 10 E4 E4 E4 E4 E4 EO EO E4 EO E4
Eleve 11 EO E4 EO E4 E2 + E4 E4 EO EO EO EO
Eleve 12 EO E4 EO E4 E4 E4 E4 E4 E4 E4
Eleve 13 EO E4 EO E4 E4 E4 EO E4 E4 E4
Eleve 14 E4 E4 E4 E4 E4 EO EO EO EO EO
Eleve 15 E4 E4 E4 E4 E4 E4 EO E4 E4 E4
Eleve 16 E4 E4 E4 E4 E4 E4 E4 EO E4
Eleve 17 EO E4 EO E4 E4 E4 E4 E4 E4 E4
Eléve 18 EO E4 EO E4 E4+ EO E4 EO EO E4 EO
Eleve 19 E4 E4 EO E5 + E2 EO E4 EO EO EO EO EO
Eleve 20 E4 E4 EO E4 E4 E4 EO EO EO EO EO

EO = non traité

C2E = Composition de 2 états

= erreur de calcul

CE = Comparaison d'états

E2 = mauvaise opération

TE = Transformation d'états

= mauvaise interprétation du résultat

CT = Composition de transformation

E4 = bon

E5 = incompréhension de I'énoncé

Tableau 19-Pourcentages des types d’erreurs par exercice livret 1

EO E2 E4 E5

Ex1 - Probléeme CE 45% 0% 0% 0% 55% 0%
Ex2 - Probléeme CT 0 5% 0 5% 0 0%
Ex3 - Probléme TE 65% 10% 0% 0% 5% 0%
Ex4 - Probleme TE 0% 0% 5% 0% 95% 0%
Ex5 - Probléme CE 5% 15% 5% 5% 80% 0%
Ex6 - Probléme C2E 20% 0% 0% 0% 80% 0%
Ex7 - Probleme TE 35% 55% 0% 0% 5% 5%
Ex8 - Probléeme CT 13% 5% 5% 0% 20% 5%
Ex9 - Probleme CT 55% 0% 0% 0% 40% 5%
Ex10 - Probléme CE 65% 0% 0% 0% 35% 0%
Ex11 - Probleme C2E 55% 5% 0% 0% 40% 0%
Ex12 - Probléeme C2E 65% 20% 0% 0% 15% 0%
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Tableau 20- Pourcentages de réussites par exercice livret 1

Ex6 -
Ex1- Ex2 - Ex3- | Ex4- | ExX5- |Problé| Ex7- | Ex8- | Ex9- | Ex10- | Ex11- Ex12 -
Problém|Probléme |Problém|Problé|Problé| me |Proble|Problé|Problé| Problé |Problém|Probléeme
e CE CT eTE [meTE|meCE| C2E \meTE | meCT|meCT| meCE | eC2E C2E
Pourcentages de
réussites 55% 95% 25%| 95%| 80%| 80% 5%| 15%| 45%| 35% 40% 15%
Pourcentages de
non-réussites 45% 5% 75%| 5%| 20%| 20%| 95%| 85%| 55%| 65% 60% 85%
Plus de | Plus d'e | Plusde | Plus Plus Plus
Plus de Plus de Plus réussites|réussites|réussites|d’échecs|d'échecs|d'échecs Plus Plus Plus
réussites : | réussites : | d'échecs: : : : : : : d’échecs :| d'échecs : | d’échecs :
chercher le| chercher le |chercher le|chercher|chercher|chercher|chercher|chercher|chercher| chercher |chercher le| chercher le
tout tout tout le tout [ letout | letout |la partie| le tout | le tout le tout tout tout
Tableau 21- Pourcentages de réussites par type d'exercice livret 1
Probléeme C2E| Probléme CE Probleme TE Probléme CT
Pourcentages de réussites 45,00% 56,67% 41,67% 51,67%
Pourcentages de non- 55,00% 43,33% 58,33% 48,33%
réussites
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Tableau 22- Grille d'analyse du livret 2 des types d'erreurs par éléves et par exercice

Ex1- | Ex2- | Ex3- | Ex4- | Ex5- | Ex6- | Ex7- | Ex8 - | Ex9- | Ex10 - | Ex11 - | Ex12 -
Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Proble | Problé | Problé | Proble
me CE |me CT | me TE | me TE | me CE me C2E| me TE | me CT | me CT | me CE me C2Eme C2E
Eleve 1 E2 E2 EO EO -E2 E2 E2 EO
Eléve 2 E4 E4 EO EO EO E2 EO
Eléve 3 E4 EO E4 EO EO E4 EO E4 E4 EO EO EO
Eléve 4 E2 E4 EO E4 E4 E4 EO E4 EO E4 EO
Eleve 5 EO E4 EO E2 EO EO E4 E2 E1 E2 E2 EO
Eléve 6 E4 E4 E4 EO E4 E4 E4 E4 E4 E2 E4 EO
Eleve 7 EO EO EO EO - EO EO E2
Eléve 8 E4 E4 E4 EO E4 E4 E4 E4 E4 E2 EO EO
Eléve 9 E4 E4 EO EO -E2 [E4 EO E2 EO EO
Eleve 10 E4 E4 EO EO EO EO EO EO EO
Eleve 11 E4 EO E2- EO EO E4 E4 E2 E4 EO
Eleve 12 E2 E4 E4 EO E4 E4 E4 E4 E4 E2 E4 EO
Eleve 13 E4 E4 E4 EO E4 E4 EO E4 E4 E2 E2 EO
Eleve 14 E4 E4 EO EO E4 E4 EO E4 E4 EO EO
Eleve 15 E2 E4 E4 EO E4 E4 E4 EO E4 E2 E4 EO
Eléve 16 E2 E4 E4 EO E4 E4 E4 E4 E4 E4 EO
Eleve 17 E2 E4 E4 E4 E4 E4 E2 E2 E2
Eléve 18 E4 EO E4 EO EO E4 EO E4 EO EO EO
Eleve 19 EO EO EO E4 E4 EO EO E4 EO EO
Eléve 20 E4 E2 EO EO EO EO EO EO E2 EO EO
EO = non traité C2E = Composition de 2 états
= erreur de calcul CE = Comparaison d'états
E2 = mauvaise opération TE = Transformation d'états
= mauvaise interprétation du CT = Composition de
résultat transformation
E4 = bon
Tableau 23-Pourcentages des types d'erreurs par exercice livret 2
EO E2 E4
Ex1 - Probléme CE 10,00% 5,00% 30,00% 0,00% 55,00%
Ex2 - Probléme CT 25,00% 0,00% 10,00% 0,00% 65,00%
Ex3 - Probléme TE 20,00% 30,00% 5,00% 15,00% 40,00%
Ex4 - Probléme TE 90,00% 5,00% 5,00% 0,00% 0,00%
Ex5 - Probléme CE 50,00% 5,00% 0,00% 5,00% 45,00%
Ex6 - Probléme C2E 15,00% 10,00% 5,00% 10,00% 65,00%
Ex7 - Probléme TE 25,00% 10,00% 0,00% 10,00% 55,00%
Ex8 - Probléeme CT 40,00% 5,00% 15,00% 5,00% 40,00%
Ex9 - Probléme CT 10,00% 40,00% 0,00% 5,00% 45,00%
Ex10 - Probleme CE 25,00% 0,00% 55,00% 5,00% 15,00%
Ex11 - Probléme C2E 40,00% 10,00% 20,00% 5,00% 25,00%
Ex12 - Probléme C2E 85,00% 0,00% 10,00% 5,00% 0,00%
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Tableau 24- Pourcentages de réussites par exercice pour le livret 2

Ex6 -
Ex1 - Ex2 - Ex3- | Ex4- | Ex5- |Problé| Ex7- | Ex8- | Ex9- | Ex10- | Ex11- Ex12 -
Problém|Probléme |Problém|Problé|Problé| me |Problé|Problé|Problé| Problé |Problem|Probléme
eCE CcT eTE |meTE|/meCE| C2E meTE| meCT | meCT| meCE | eC2E C2E
Pourcentages de
réussites 55% 65% 40% 0%| 45%| 65%| 55%| 40%| 45% 15% 25% 0%
Pourcentages de 60,00
non-réussites 45% 35% 60%| 100%| 55%| 35%| 45% %| 55%| 85% 75% 100%
Plus Plus Plus de | Plus de Plus Plus
Plus de Plus de Plus d'échecs|d'échecs|réussites|réussites|d'échecs|d'échecs| Plus de Plus Que des
réussites : | réussites : | d'échecs : : : : : : : réussites :| d'échecs : échecs :
chercher le| chercher le [chercher la|chercher|chercher|chercher|chercher|chercher|chercher| chercher |chercher la| chercher le
tout tout partie la partie | la partie | la partie | la partie | la partie | la partie | le tout partie tout
Tableau 25- Pourcentages de réussites par type d'exercice livret 2
Probléeme C2E Probléme CE Probléme TE Probléme CT
Pourcentages de
réussites 30,00% 38,33% 31,67% 50,00%
Pourcentages de
non-réussites 70,00% 61,67% 68,33% 50,00%
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Tableau 26- Grille d'analyse du livret 1 des types de schéma utilisé par éléve et par exercice

Ex1- | Ex2- | Ex3- | Ex4- | Ex5- | Ex6- | Ex7- | Ex8- | Ex9- | Ex10 - | Ex11 - | Ex12 -

Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé
me C2Eme CE | me TE | me CT |me CE | me TE | me TE me C2E| me CT | me CE | me CT jme C2E

Eléve 1

Eléve 2 S2

Eleve 3 S2 S1 S1

Eleve 4 S1 S1

Eléve 5

Eleve 6 S2 S2 S2 S1 S1 S1

Eleve 7 S1 S1

Eléve 8 S1

Eléve 9 S1 S1 S1 S1 S1 S1

Eléve 10

Eléve 11

Eléve 12

Eléve 13

Eléve 14

Eléve 15 S1 S1 S1

Eléve 16

Eléve 17

Eleve 18 S1 S1 S1 S1 S1 S1

Eléve 19

Eléve 20

= pas de schéma

C2E = Composition de 2 états

S1 = schéma représentatif

CE = Comparaison d'états

S2 = schéma abstrait

TE = Transformation d'états

CT = Composition de transformation

Tableau 27- Pourcentages du type de schéma utilisé par exercice livret 1

S1 S2
Ex1 - Probléme CE 95% 0,05%| 0%
Ex2 - Probléeme CT 65% 20% 15,00%
Ex3 - Probléeme TE 95% 5% 0%
Ex4 - Probleme TE 65% 30% 5%
Ex5 - Probléme CE 65% 30% 5%
Ex6 - Probleme C2E 95% 5% 0%
Ex7 - Probléeme TE 95% 5% 0%
Ex8 - Probléeme CT 100% 0% 0%
Ex9 - Probléme CT 100% 0% 0%
Ex10 - Probléme CE 90% 10% 0%
Ex11 - Probléme C2E 95% 5% 0%
Ex12 - Probléme C2E 90% 10% 0%
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Tableau 28- Grille d'analyse du livret 2 des types de schéma utilisé par éléve et par exercice

Ex1- | Ex2- | Ex3- | Ex4- | Ex5- | Ex6- | Ex7- | Ex8- | Ex9- | Ex10 - | Ex11 - | Ex12 -

Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé | Problé

me CE |me CT | me TE | me TE | me CE me C2E| me TE | me CT | me CT | me CE me C2Eme C2E
Eleve 1 S1 S1 SO SO S1 S1 SO
Eleve 2 SO SO SO S1 S1 SO
Eleve 3 SO S1-S3 |SO SO SO SO SO SO
Eleve 4 S1 SO SO SO SO
Eleve 5 SO SO SO SO SO SO SO SO SO SO SO
Eleve 6 SO S1 SO
Eleve 7 SO SO SO SO S2- SO 62- SO S2- S1 S2- S2-
Eleve 8 SO S1-S3 S1-S3 S1-S3 S0 SO
Eleve 9 SO SO SO SO SO SO
Eleve 10 SO SO SO S1 SO SO
Eleve 11 SO SO SO SO SO SO SO SO SO SO SO SO
Eleve 12 |SO SO SO SO SO SO SO SO SO SO SO SO
Eleve 13 |SO SO SO SO SO SO SO SO SO SO SO SO
Eleve 14 |SO SO SO SO SO SO SO SO SO SO SO SO
Eleve 15 |91 SO SO S1 SO
Eleve 16 (ST SO S1-S3
Eleve 17 |S1 S1 S1 S2-
Eleve 18 SO S1-S3 S0 SO S1-S3 S1-S3  |SO SO SO SO
Eleve 19 |SO SO SO SO SO SO SO SO SO SO
Eleve 20 [S1-S3 [S1-S3 SO SO SO S4 SO SO S1 SO SO

SO = pas de schéma

C2E = Composition de 2 états

S1 = mauvaise utilisation du schéma en barres

CE = Comparaison d'états

S2 = mauvais choix d'opération

TE = Transformation d'états

S3 = bon choix d'opération

CT = Composition de transformation

= bonne utilisation du schéma en barres

Tableau 29- Pourcentages du type de schéma utilisé par exercice livret 2

S0 S1
Ex1 - Probléme CE 35,00% 30,00% 35,00%
Ex2 - Probléme CT 40,00% 10,00% 50,00%
Ex3 - Probleme TE 40,00% 10,00% 50,00%
Ex4 - Probléeme TE 90,00% 5,00% 10,00%
Ex5 - Probléme CE 60,00% 5,00% 35,00%
Ex6 - Probleme C2E 40,00% 5,00% 55,00%
Ex7 - Probléme TE 45,00% 5,00% 50,00%
Ex8 - Probléme CT 60,00% 10,00% 30,00%
Ex9 - Probléeme CT 35,00% 5,00% 60,00%
Ex10 - Probléeme CE 55,00% 40,00% 5,00%
Ex11 - Probléme C2E 60,00% 5,00% 35,00%
Ex12 - Probléme C2E 85,00% 5,00% 10,00%
S0 = pas de schéma
S1 = mauvaise utilisation du schéma en barres
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Tableau 30- Pourcentages d'éléve par rapport au choix de I'opération livret 2

02 o3
Ex1 - Probléme CE | 25,00% | 55,00% | 20,00%
Ex2 - Probléme CT 5,00% | 70,00% |25,00%
Ex3 - Probléme TE 5,00% | 70,00% |20,00%
Ex4 - Probléme TE 5,00% | 5,00% |90,00%
Ex5 - Probléme CE 5,00% |45,00% |50,00%
Ex6 - Probléme C2E | 5,00% | 75,00% |20,00%
Ex7 - Probléme TE 5,00% | 65,00% | 30,00%
Ex8 - Probléme CT | 10,00% | 45,00% | 45,00%
Ex9 - Probléme CT | 10,00% | 80,00% | 10,00%
Ex10 - Probléme CE 20,00% | 35,00%
Ex11 - Probléme C2E | 20,00% | 35,00% | 45,00%
Ex12 - Probléme C2E | 5,00% | 10,00% [85,00%

02 = mauvais choix d'opération

03 = bon choix d'opération

Tableau 31- moyennes des réussites par type
d'exercice en comparaison entre les 2 livrets

Probl Probl
éme |Problé| éme |Problé
C2E me CE| TE |meCT
Moyennes
de réussites
des deux 37,50 47,50| 36,67 50,84
livrets % % % %
Moyennes
de non-
réussites
des deux 62,50 52,50 63,33| 49,17
livrets % % % %

Tableau 32- moyennes de réussites selon la recherche du tout ou de la partie entre les 2 livrets

TOUT PARTIES
Moyennes de réussites des deux livrets 47,67% 35,56%
Moyennes de non-réussites des deux
livrets 52,33% 64,44%
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4¢me de couverture

5 mots clés :

- Reésolution de probléme
- Probleme additif

- Représentation

- Schématisation

- Formulation

Résumé en Francais :

Résoudre un probléeme mathématique ne peut se restreindre a faire une opération

et a trouver un résultat. Cette activité est un processus bien plus complexe qui nécessite
la mise en ceuvre de compétences spécifiques ; d’ou une place plus affirmée dans les
programmes scolaires de mathématiques dés le cycle 2 avec le guide « Pour enseigner
les nombres, le calcul et la résolution de probléemes au CP » puis cela est réaffirmé au
cycle 3 avec le guide fondamental (éduscol) : « La résolution au cours moyen ». Notre
recherche s’appuie sur les travaux d’éléves qui s’accordent a reconnaitre I'existence d’au
moins deux grandes étapes dans la résolution de probleémes : d’'une part, la construction
de la représentation du probléme et d’autre part, la résolution, incluant la technique
opératoire. C’est précisément dans la phase de représentation que s’inscrit notre objet
de recherche, qui est de comprendre le réle de la schématisation en résolution de
probléemes mathématiques, ainsi que l'influence de la formulation de I'énoncé et des

types de probléme qui peuvent étre présentés.

Résumé en Anglais :

Solving a mathematical problem cannot be limited to performing an operation and
finding a result. This activity is a much more complex process that requires the
implementation of specific skills; Hence a more assertive place in the school mathematics
curricula from cycle 2 onwards with the guide "Pour enseigner les nombres, le calcul et
la résolution de problémes au CP" and then this is reaffirmed in cycle 3 with the
fundamental guide (éduscol): “La résolution de probléme au cours moyen”. Our research
is based on the work of students who agree that there are at least two major stages in
problem solving: on the one hand, the construction of the representation of the problem
and on the other hand, the solution, including the operative technique. It is precisely in
the representation phase that our research object is inscribed, which is to understand the
role of schematization in mathematical problem solving, as well as the influence of the
formulation of the statement and the types of problems that can be presented.
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